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Κούνησαν μαντίλι  
στον Δρούγκα

Μετά την παραίτησή του τοπικού συμβούλου στον Μάνε-
ση κ Δρούγκας λόγω της απαξίωσής του από τον Δήμαρχο 
Ναυπλιέων και επικεφαλής του Συνδυασμού «Η Επόμενη 
Μέρα» Δημήτρη Κωστούρο, ο συνδυασμός του κούνησε 
μαντίλι λέγοντας πως θα έπρεπε να είχε φύγει από καιρό.                                                                      

Σελ 3

Ξεβρόμισαν 
και το Τολό

Η ομάδα εθελοντών  

δυτών Loutraki Divers 

καθάρισαν το Τολό

Σελ 8

Αρχή του τέλους 
της Ομοφοβίας13ος Αργειακός Μυκηναϊκός 

Δρόμος

Ξεκίνησαν οι εγγραφές του 13ου Αργειακού Μυκηναϊκού 
Δρόμου. Για φέτος προβλέπεται οι εκδηλώσεις να είναι δι-
ήμερες και θα ξεκινήσουν στις 5 Μαΐου, ενώ ο αγώνας θα 
διεξαχθεί στις 6 Μαΐου.

Σελ 12

Για Μυθολογικό Πάρκο 
και επενδύσεις στο Δήμο 
Άργους-Μυκηνών πήγε  
ο Καμπόσος στην Κίνα

Σελ 3

Διεθνές σεμινάριο 
«Έκφραση φύλου 

στον χώρο της εκπαίδευσης» 
στο Ναύπλιο

Στην αναζήτηση χώρου για την διεξαγωγή επι-
μορφωτικού σεμιναρίου κατά της ομοφοβίας, 
αναζητεί σύμφωνα με πληροφορίες ο οργανισμός 
νεολαίας HellenicYouth Participation. Ωρίμασε 
πλέον ο καιρός να αναγνωρίζουμε το δικαίωμα 
της διαφορετικότητας και να αντιληφθούμε πως 
η ομοφοβία είναι κοινωνική ασθένεια κι όχι οι σε-
ξουαλικές επιλογές. 

Σελ. 4

Αυξήστε τους πελάτες σας μέσα από 
τον ΑΝΑΓΝΩΣΤΗ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ
Ο έντυπος ΑΝΑΓΝΩΣΤΗΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ στηρίζει δραστηριότητες, επαγγελ-

ματίες και επιχειρήσεις του νομού, βάζοντας ένα λιθαράκι ενάντια στην κρίση.  

Μαζί χαμογελάμε στην αγορά και επιχειρούμε να παρουσιάσουμε μέσα από τις 

σελίδες της έντυπης έκδοση ιδιωτικές πρωτοβουλίες από κάθε γωνιά του νομού.

Σελ. 5



Κάποτε άφηναν στα Τρίστρατα, ψωμί και λάδι. 
Σήμερα ...

ΠΕΜΠΤΗ
19  ΑΠΡΙΛΙΟΥ 20182



ΠΕΜΠΤΗ
19  ΑΠΡΙΛΙΟΥ2018 3

Κούνησαν μαντίλι στον Δρούγκα
Η “Επόμενη Μέρα” θέλει αφοσίωση δουλειά και συμμετοχή

Ηανεξαρτητοποίηση του το-
πικού συμβούλου Μάνεση, 

Αναστασίου Δρούγκα, όχι μόνο 
φαίνεται δεν ενόχλησε την δη-
μοτική αρχή, αλλά την ευνόησε 
όπως διακρίνει κανείς από την 
ανακοίνωσή της σύμφωνα με την 
οποία: 
“Οι ανεξαρτητοποιήσεις τοπικών 
συμβούλων που καμία συμμετοχή 
δεν είχαν στην πορεία και στον 
καθημερινό αγώνα για την βελ-
τίωση της ποιότητας ζωής των 
πολιτών δεν είναι απλά αναμενό-
μενες αλλά και επιβεβλημένες.
Η “Επόμενη Μέρα” θέλει αφοσί-
ωση και συμμετοχή.
Οι “απόντες” από όλη τη δια-
δρομή σύμβουλοι καλό θα ήταν 
να υπακούσουν στις εκλεκτικές 
τους συγγένειες.....
Ποτέ δεν συμμετείχαν και δεν 
πρόσφεραν το παραμικρό στον 
τομέα έργου των δημοτών. 
Η “Επόμενη Μέρα” προχωρά δυ-

νατά και με κριτήριο το συμφέ-
ρον του τόπου και των πολιτών”.
Η ανωτέρω ανακοίνωση εκδό-
θηκε αμέσως μετά την δημοσι-
οποίησης της παραίτησης του κ. 
Δρούγκα από τον ίδιο και με το 
αιτιολογικό την “αδιαφορία” του 
Δημάρχου Ναυπλιέων Δημήτρη 
Κωστούρου να συνεργαστεί μαζί 
του. Ο κ. Δρούγκας στην αιτιολό-
γηση της παραίτησής του ανέφε-
ρε: 
“Θα ήθελα να ενημερώσω τους 
κατοίκους του Τοπικού Διαμε-
ρίσματος Μάνεσι,ότι αποχωρώ 
οικειοθελώς από το συνδυασμό 
του Κ. Δημήτρης Κωστούρος 
«Ναύπλιο, Επόμενη Μέρα», και 
ανεξαρτητοποιούμαι,λόγω της 
μηδενικής συνεργασίας του Δη-
μάρχου Ναυπλιέων και εμού (ως 
αντιπρόεδρος Τ.Δ. Μάνεσι) και 
της διαρκούς υποτίμησης του ρό-
λου μου,διότι σε ό,τι έχω ζητήσει 
έχω αγνοηθεί πλήρως. Κατόπιν 

ενημερώσεων από το προεδρείο 
μας στους εκάστοτε υπευθύνους 
για μείζον θέματα που προέκυ-
πταν, δεν υπήρχε συνεννόηση 
και συνεργασία. Αντιθέτως,ο 
ίδιος ο Δήμαρχος ενημέρωνε μη 
εκλεγμένους πολίτες στο Τοπικό 
Διαμέρισμα, κάνοντας διάφορες 
μικροεργασίες εν αγνοία μας,με 
σκοπό την προσωπική του προβο-
λή.
Αγανάκτησα να απολογούμαι 
στους πολίτες του Τ.Δ. για την 
ανυπαρξία του Δημάρχου Ναυ-
πλιέων σε σοβαρά ζητήματα.
Τέλος, θα ήθελα να ευχαριστήσω 
τους πολίτες του Τοπικού Διαμε-
ρίσματος Μάνεσι που με στήρι-
ξαν με την ψήφο τους, υποσχό-
μενος ότι θα συνεχίσω, να είμαι 
στο πλευρό τους, σεβόμενος τη 
στήριξη και την τιμή που μου πα-
ρείχαν με την ψήφο τους”(sic). 
(σ.σ. η ορθή γραφή του Μάνεση 
είναι με -η κι όχι με -ι). 

Μυθολογικό πάρκο στο πρότυπο της Ντίσνεϋλαντ οραματίζεται ο Καμπόσος

Κινέζικες επενδύσεις
Ένα μυθολογικό πάρκο, όπου θα περιλαμβά-

νεται η ζωντανή ιστορία του τόπου οραματί-
ζεται να  φτιάξει ο Δήμαρχος Άργους Μυκη-

νών με σκοπό την ανάπτυξη της περιοχής. Στόχος του 
ταξιδιού του στην Κίνα είναι η ανεύρεση κεφαλαίων-
επενδυτών για την ολοκλήρωση του οράματός του.
Φαίνεται πως η πρόταση του δημοτικού συμβούλου Βασί-
λη Νικολόπουλου, μέσω του «Ελεύθερου Ραδιοφώνου» το 
1989, περί πάρκου στο Τιμένιο αντιστοίχου της Ντίσνεϋ-
λαντ και στην συνέχεια η πρότασης της εφορίας αρχαιο-
τήτων Ναυπλίου, για την δημιουργία μυθολογικού πάρκου 
πέριξ της λίμνης της Λέρνας, αρχίζουν να συνυπάρχουν 
στο όραμα του Δημήτρη Καμπόσου. Λίγο πριν την αναχώ-
ρησή του για την Κίνα, με δικά του τα αεροπορικά έξοδα, 
όπως υπογράμμισε ο ίδιος, υπήρξε ιδιαίτερα αποκαλυπτι-
κός προς τον σκοπό του ταξιδιού του.
Όπως υποστήριξε ο κ. Καμπόσος, «η καρδιά της οικονομίας 
κτυπά πλέον στην Ασία. Ο 21ος Αιώνας είναι ο αιώνας της 
Κίνας. Απ ότι είδατε (σ.σ. απευθυνόμενος στα ΜΜΕ) ήρθε 
μια δεύτερη αποστολή από την Κίνα και εγώ θα πραγματο-
ποιήσω το δεύτερο ταξίδι μου σ` αυτήν την χώρα. Ένας πο-
λιτικός ή ένας διαχειριστής τοπικών θεμάτων εάν δεν έχει 
προσβάσεις, εάν δεν έχει γνωριμίες, δεν μπορεί να φτάσει 
ποτέ τους στόχους του. Έχουμε πράγματα που μπορούμε 
να αναπτύξουμε, όπως το παραθαλάσσιο τόξο μας. Με ρώ-
τησαν οι κινέζοι αν μπορούν να κάνουν κάποιες επενδύ-
σεις και τους απάντησα πως βεβαίως και μπορούν. Όμως 
το μεγάλο στοίχημα για το οποίο πηγαίνω στην Κίνα είναι η 
ένωση του κομματιού της Ανατολής με το κομμάτι της Δύ-

σης, το ‘Μυθολογικό Πάρκο’».
Σύμφωνα πάντα με τον δήμαρχο Άργους αυτό θα πρέπει 
να γίνει στο πρότυπο της Ντίσνεϋλαντ, με θεματικές ενότη-
τες, πάρκα αναψυχής, Ξενοδοχειακές μονάδες κλπ δημι-
ουργώντας παράλληλα εκατοντάδες θέσεις εργασίας.

Θα πρέπει να σημειωθεί  ότι σε παλαιότερες συναντήσεις 
με κινέζικες αντιπροσωπίες είχε τεθεί μεταξύ άλλων και 
η επαναλειτουργία του πολεμικού αεροδρομίου Άργους, 
ως πολιτικού, χωρίς όμως μέχρι σήμερα να έχει προχω-
ρήσει κάτι.
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Καιρός να πέσουν τα ταμπού
Ο οργανισμός νεολαίας HellenicYouth 
Participation βρίσκεται εδώ και μέρες στην 
αναζήτηση συνεδριακού χώρου στο Ναύ-
πλιο για την διεξαγωγή επιμορφωτικού 
σεμιναρίου για την ομοφοβία στο πλαίσιο 
της δράσης ΚΑ2 του ευρωπαϊκού προγράμ-
ματος Erasmus+ στο οποίο συμμετέχει ως 
εταίρος στην διετή σύμπραξη «FHOFIJ – 
Facing homophobia for an inclusive job».
Κατα την διάρκεια των δύο αυτών ετών, 
πραγματοποιούνται διαλέξεις και επιμορ-
φωτικά σεμινάρια και στις 3 χώρες που συμ-
μετέχουν στην σύμπραξη αυτή την Ιταλία, 
την Σλοβενία και την Ελλάδα.
Φέτος, σύμφωνα με πληροφορίες, επέλε-
ξαν την πόλη του Ναυπλίου για να πραγ-
ματοποιήσουν ένα διήμερο επιμορφωτικό 
σεμινάριο βιωματικού χαρακτήρα που θα 
επικεντρώνεται στην παραπάνω θεματική 
και θα έχει τίτλο «Έκφραση φύλου στον 
χώρο της εκπαίδευσης». Η εκδήλωση θα 
είναι ελεύθερη προς όλους.
Στο σεμινάριο αυτό θα συμμετέχουν άτομα 
από όλη την Ελλάδα και από το εξωτερικό.
Το FHOFIJ – Facing homophobia for an 
inclusive job (Αντιμετωπίζοντας την ομο-
φοβία στον εργασιακό χώρο) πρόκειται 
για μία διετή σύμπραξη που περιλαμβάνει 
συναντήσεις μεταξύ των εταίρων οργανι-

σμών και τη διοργάνωση trainings σε κάθε 
χώρα που συμμετέχει στην σύμπραξη και 
στη οποία συμμετέχουν οι οργανισμοί: 
Giolli Coop (Montechiarugolo, Ιταλία), 
Pina (Koper, Σλοβενία) και Hellenic Youth 
Participation (Αθήνα, Ελλάδα)
 Το  πρόγραμμα επικεντρώνεται στην εκ-
παίδευση ενηλίκων που σχετίζονται με 
έμφαση στον τομέα της εργασίας και της 
απασχόλησης των ΛΟΑΤ  (αγγλικά: LGBT 
είναι ένα αρκτικόλεξο που προέρχεται από 
τις λέξεις Λεσβία, Ομοφυλόφιλος, Αμφιφυ-
λόφιλος και Τρανς)
Όπως αναφέρεται στην ιστοσελίδα του 

προγράμματος «Οι διακρίσεις, τα στερεό-
τυπα και συχνά η βία κατά της ΛΟΑΤ κοινό-
τητας συμβαίνουν στο κοινωνικό  περιβάλ-
λον, στο χώρο εργασίας, στα εκπαιδευτικά 
ιδρύματα, σε εγκαταστάσεις υγειονομικής 
περίθαλψης, στον χώρο του αθλητισμού 
ακόμη και μέσα στην οικογένεια, και μέσω 
των μέσων μαζικής ενημέρωσης έχει ενι-
σχυθεί περισσότερο. Για το λόγο αυτό, είναι 
σημαντικό και αναγκαίο να μειωθεί η ποικι-
λομορφία των διακρίσεων της σεξουαλικής 
ταυτότητας και να γεφυρωθεί το χάσμα με-
ταξύ  της πολιτείας και των πολιτών».
 Ο κύριος στόχος του προγράμματος είναι 

να μάθουν και να χρησιμοποιούν μεθόδους 
όπως το Θέατρο του Καταπιεσμένου, την 
μέθοδο δημιουργικής γραφής και πολυ-
μέσων Loesje, σε διαφορετικά κοινωνικά 
πλαίσια (σχολεία, δημόσιες υπηρεσίες, στην 
αγορά εργασίας, δημόσια, κ.λπ.). Το πρό-
γραμμα επιδιώκει να ενισχύσει τη συνερ-
γασία μεταξύ του τομέα της εκπαίδευσης 
ενηλίκων και του κόσμου της εργασίας και 
να διευρύνουν τη συζήτηση σχετικά με τις 
διακρίσεις κατά των εκπροσώπων της κοι-
νότητας ΛΟΑΤ στο χώρο της εργασίας.
ΚΥΚΛΟΙ  ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ/
international trainings:
1ος κύκλος 13-17/5/2017 Αθήνα, Ελλάδα
2ος  κύκλος 26-31/10/2017 Πάρμα, Ιταλία
3ος κύκλος 22-26/3/2018 Κόπερ, Σλοβενία
4ος κυκλος: 20-25/6/2018 Θεσσαλονικη, 
Ελλαδα
Τοπική Δράση: 10-11/3/2018 Ρόδος, Ελλά-
δα
Διαχείριση/Συντονισμός : Κέλλυ Μανούδη 
(infoparticipants@gmail.com)
Επικοινωνία/Δημ. σχέσεις: Εύα Σπίνου 
(evaspinou@gmail.com)
Κωδικός προγράμματος: 2016 – 1-IT02-
KA204-024647
στα πλαίσια της δράσης ΚΑ2  του προγράμ-
ματος Erasmus +.

Διεθνές σεμινάριο «Έκφραση φύλου στον χώρο της εκπαίδευσης» στο Ναύπλιο



Ο «α» στηρίζει δραστηριότητες, επαγγελματίες και επιχειρήσεις της Αργολίδας

Κερδίζουν την εμπιστοσύνη μας …

*Τηρείται σειρά προτεραιότητας για τις επιχειρήσεις – δραστηριότητες που μας στέλνετε. Το κείμενο και η φωτογραφία μπορεί να μην γίνουν αποδεκτά, αν δεν ανταποκρίνονται στο πνεύμα και τη 
φιλοσοφία του εγχειρήματος. Η φωτογραφία πρέπει να είναι καθαρή και σε μεγάλη ανάλυση. Το αφιέρωμα δεν αποτελεί διαφήμιση αλλά παρουσίαση τοπικών δραστηριοτήτων και δεν θα γίνεται όταν 
η ύλη της εφημερίδας και η επικαιρότητα δεν το επιτρέπουν. 
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Ο «Αναγνώστης Πελοποννήσου» στηρίζει 
και προβάλλει την τοπική αγορά, τις ντόπιες 
επιχειρήσεις, τους αξιόλογους επαγγελματίες, 
που κέρδισαν την εμπιστοσύνη μας…
Μαζί προσπερνάμε την κρίση και επιχειρούμε 
μέσα από αυτή τη σελίδα να παρουσιάσουμε 

τις δραστηριότητες και ιδιωτικές πρωτοβουλί-
ες από κάθε γωνιά του νομού.
Αν επιθυμείτε κι σεις να φιλοξενήσουμε 
δωρεάν σε αυτή την θεματική ενότητα της 
εφημερίδας τη δική σας δραστηριότητα ή 
επιχείρηση, δεν έχετε παρά να μας καλέσετε 

στο 27520 22257 και να στείλετε μια καλή 
φωτογραφία (χώρος εργασίας, βιτρίνα, εκδή-
λωση κλπ) καθώς και μια μικρή περιγραφή 
της δραστηριότητας, μαζί με τη διεύθυνση, 
το τηλέφωνο και το όνομα του ιδιοκτήτη, στο 
anagnostispe@hotmail.com

ACS ΝΑΥΠΛΙΟΥ. Έχοντας κερδίσει την εμπιστοσύνη και την προτίμηση των 
πελατών της, η ACS αποτελεί τη μεγαλύτερη Ελληνική εταιρεία ταχυμεταφο-
ρών, με το μεγαλύτερο δίκτυο στην Ελλάδα, καλύπτοντας τις ανάγκες επικοι-
νωνίας εκατοντάδων χιλιάδων επιχειρήσεων και ιδιωτών σε 200 χώρες σε όλο 
τον κόσμο, με ταχύτητα, ασφάλεια και αξιοπιστία. Βρίσκεται στην οδό Χ. Τρι-
κούπη 1 & Τενέδου, στο Ναύπλιο. Τηλ.: 2752 096160

GYROΚΟΜΕΙΟ GRILL. Οι καλύτερες νοστιμιές στη καλύτερη γωνία της πόλης! 
Για σουβλάκι, ψητά και φαγητά της ώρας, κεμπάπ, μπριζόλες, μπιφτέκια, πίτα 
– γύρο, σουβλάκια χοιρινό, κοτόπουλο, καλαμάκια και κάθε λογής ψητονοστι-
μιές. Βρίσκεται στην οδό Σιδηράς Μεραρχίας & Πολυζωίδου (Πάρκο), στο Ναύ-
πλιο. Τηλ.: 27520 23600

ALLOTINO CAFE - PENSION. Αλλοτινή αρχοντιά... σύγχρονη πολυτέλεια... 
στο Ναύπλιο. Στο κουκλίστικο καφέ θα σας σερβίρουν ένα φλιτζάνι αρωματικό 
καφέ, μια νοστιμότατη κρέπα ή ένα ποτό το βράδυ. Βρίσκεται στην οδό Βασ. 
Κωνσταντίνου 19, στο Ναύπλιο. Τηλ.: 2752 096150

ΛΑΓΟΥΡΟΣ – ΚΟΝΔΥΛΑΡΟΣ. Ο,τιδήποτε σχετίζεται με χαρτικά – πλαστικά, 
υπάρχει στο κατάστημα Λαγουρός – Κονδυλάρος Ο.Ε., που βρίσκεται στην οδό 
Άργους 24, στο Ναύπλιο. Από το 1987, το κατάστημα έχει κερδίσει την προτί-
μηση του κόσμου. Τηλ. 27520 25283



Λένε μερικοί: «Ο Πεισίστρατος, ο Πεισίστρατος, να ένα παράδειγμα που ακυρώ-
νει τήν Αριστοτέλεια σκέψη. Ο υπέροχος αυτός άνθρωπος αποτέλεσε τήν διά-
ψευση τού Αριστοτέλειου ρητού: Αν και τύραννος κυβέρνησε με νηφαλιότητα 
και πραότητα τήν Αθήνα, κάνοντας μόνο καλό». 
Άχ αυτός ο Αριστοτέλης! Άς ακούσουμε με προσοχή τα παρακάτω λόγια του: 
«Και καλός να είναι ο τύραννος, δέν θα μπορέσει να αντισταθεί, και θα κληροδο-
τήσει όλους τούς υπηκόους του στούς απογόνους του, λες και οι υπήκοοι είναι 
τετράποδα! Το να μην το πράξει όμως αυτό, θα απαιτούσε αρετήν, υπεράνω τής 
ανθρωπίνης φύσεως» (ΠΟΛΙΤΙΚΑ 1286 b 30-31). 
Με αυτές του τίς επισημάνσεις, έβαλε ο φιλόσοφος κάθε αντιρρησία στη θέση 
του. 
Και πλέον οι πάντες γνωρίζουμε τι έπαθε η Αθήνα από τα παιδιά τού Πεισιστρά-
του, τούς περιβόητους Πεισιστρατίδες, μόλις αυτά κληρονόμησαν τήν εξουσία 
από τόν πατέρα τους: Έσφαζαν ανελέητα όσους δέν γίνονταν υπάκωοι στα 
κελεύσματά τους. Τελικά τόν έναν τόν σκότωσαν οι τυραννοκτόνοι, Αρμόδιος 
και Αριστογείτονας, και ο άλλος πρόλαβε να αυτομολήσει στην Περσία, και επέ-
στρεψε γέρος πια, με Περσικά στρατεύματα για να υποδουλώσει τήν πατρίδα 

του τήν Αθήνα. 
Ως παρέκβαση άς κάνουμε και μια ανάλογη ιατρική σκέψη: Πολύ πλησίον τής 
λέξεως «αυτομολώ» - «αυτόμολος», κείται η ιατρική λέξη «αυτομόλυνση» που 
σημαίνει τήν μόλυνση τού οργανισμού από μικρόβια που προϋπήρχαν σ’ αυτόν 
αλλά ήσαν σε λανθάνουσα κατάσταση. Η σημερινή Ιατρική, μάς απεκάλυψε ότι 
δέν υπάρχει οργανισμός, οσοδήποτε υγιής κι αν είναι, χωρίς μικρόβια. 
Δέν είναι διόλου δύσκολο να αναζητήσει κανείς τήν αντιστοιχία τού παραδείγ-
ματος αυτού, με τήν προΰπαρξη εντός τής ψυχής τού κακού, ευρισκομένου 
σε λανθάνουσα όμως κατάσταση, το οποίον κακό, δύναται αλλοίμονο κάποια 
στιγμή να γιγαντωθεί και, ως αυτομόλυνση πια, να καταστρέψει τόν συνολικό 
οργανισμό, και όσους εξαρτώνται από αυτόν! 
Καταλήγοντας, πρέπει να φανερώσουμε ότι μερικοί από μάς θεωρούμε -και κα-
μαρώνουμε γι αυτό- ότι ο Αριστοτέλης ήταν και …συνάδελφος ιατρός! 
Ένας ιδιότυπος φιλόσοφος - ιατρός. Αλλά αυθεντικός Ιατρός τής Ψυχής!    
Μην κάνετε άδικους κόπους. Δέν ακυρώνεται η Αριστοτέλεια σκέψη φίλοι μου.

Ναύπλιον 15.4.18
*Ο Θέμος Γκουλιώνης είναι Οφθαλμίατρος

Ολοκληρώνονται οι κυκλοφορια-
κές αλλαγές στην πόλη του Άργους 
οι οποίες θα λύσουν προβλήματα 
που μέχρι τώρα παρατηρούνταν, 
αλλά μάλλον μας μπέρδεψαν στα 
χαρτιά. Καλές οι αλλαγές όμως 
αυτή της Αντιδρόμησης «της οδού 
Μακαρίου στο τμήμα από τη συμ-
βολή με την οδό Ναυπλίου έως τη 
συμβολή με την οδό Βλάσση με 
κατεύθυνση από την οδό Βλάσση 
προς την οδό Ναυπλίου» μέχρι εκεί 

καλώς. Όμως για πέστε μας 
αυτό το «Έτσι η οδός Ναυ-
πλίου αποκτά πρόσβαση και 
από την οδό Καποδιστρίου 
μέσω της οδού Βλάσση …» 
αφού η Καποδιστρίου δεν 
τέμνει την Βλάσση… εκτός 
κι αν αναφερόμαστε στην 
νοητή προέκτασή της που 
λέγεται Σιμιτζοπούλου.

ΑΝ.
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Τους τιμιότερους ανθρώπους 
έδιωχναν;

Ναι. Με τήν μέθοδο τού εξοστρακισμού, αυτούς έδιωχναν.
Μαζευόντουσαν λοιπόν μία φορά τόν χρόνο στην Αγορά, κι ο καθένας έριχνε 
και από ένα «όστρακο» σε κάποιον περιφραγμένο χώρο. Επάνω στο όστρακο, 
ήταν γραμμένο κι από ένα όνομα Αθηναίου πολίτη (όστρακο ήταν ένα κομμάτι 
σπασμένου αγγείου).  Εάν ο αριθμός τών συγκεντρωμένων ήταν μικρότερος 
τών 6.000 πολιτών, εξοστρακισμός δέν γινότανε. (Θα πρέπει εδώ να πούμε, ότι 
και σε πολλές άλλες πόλεις με δημοκρατικό πολίτευμα πχ Άργος, Μέγαρα, Μίλη-
τος, Συρακούσες κλπ γινότανε παρόμοια διαδικασία).
Εκείνος τώρα τού οποίου το όνομα συγκέντρωνε τα περισσότερα «όστρακα» 
εξοστρακίζονταν από τήν πόλη για 5 ή για 10 χρόνια. Δέν έχανε όμως τήν περι-
ουσία του ούτε τα πολιτικά του δικαιώματα. Τόν έδιωχναν από τήν πόλη τους με 
πόνο ψυχής, προστατεύοντας τήν ελευθερία τους. 
Αλλά γεννάται το ερώτημα: Θα ήταν δυνατόν να κινδυνεύσει η ελευθερία από 
έναν τίμιο και «χαρισματούχο» άνθρωπο; 
Στο σημείο αυτό πρέπει να καταδυθούμε στα απύθμενα βάθη τής ανθρώπινης 
ψυχής.
Εκεί θα συναντήσουμε πολλούς περιφανείς Έλληνες φιλοσόφους μεταξύ τών 
οποίων και τόν Αριστοτέλη. Ακούστε τώρα, τι είχε πεί ο Μεγάλος αυτός άνθρω-
πος:  «Η γαρ εξουσία τού πράττειν ό,τι αν εθέλει τις, ου δύναται φυλάττειν το εν 
εκάστω τών ανθρώπων φαύλον»! (ΠΟΛΙΤΙΚΑ 1318 b 40). Το να έχεις τήν εξουσία 
να πράττεις ό,τι σού καπνίσει, αποδεσμεύει (συνώνυμον τού «ελευθερώνει») 
το κακό που φωλιάζει σε καθενός ανθρώπου τήν ψυχή («το εν εκάστω τών αν-
θρώπων φαύλον!!»). Αυτό το «εν εκάστω», που εξομοίωνε τόν κακούργο με τόν 
άγιο, ταράζει τη σκέψη! Ψηλαφίζοντας προσεκτικότερα αυτό το Αριστοτέλειο 
απόφθεγμα, παρακολουθούμε με τρόμο τήν πορεία ενός αγίου ανθρώπου κα-
θώς αυτός αναρριχάται και τελικώς κάθεται αναπαυτικά στον θρόνο τής εξου-
σίας, αναλαμβάνοντας τα ινία διακυβέρνησης τού κράτους. Δέν ασχολήθηκε 
ο Αριστοτέλης με τόν τρόπο που μετήλθε (=τα μέσα ή τίς μεθόδους, ή ακόμη 
και τήν συγκυρία που χρησιμοποίησε) ο  έστω και άγιος άνθρωπος για να ανέλ-
θει σ’ αυτόν τόν θρόνο. Δέν επηρεάσθηκε η σκέψη τού Αριστοτέλη, ούτε από 
αυτό που σήμερα φαντάζει ως η κορυφαία έκφραση ελευθερίας βουλήσεως 
ενός πλήθους ανθρώπων, και το απαύγασμα τής (δήθεν) δημοκρατικής δια-
κυβέρνησης τού κράτους, δηλαδή τής προσφυγής σε εκλογική ανάδειξη, κάτι 
που συνωνυμεί με πρόσκληση προς έναν άνθρωπο, ο οποίος θα ανέλθει στον 
θρόνο. Παραβλέπουμε τήν πιθανότητα να ανέβη ένας κακός, ένας υποχθόνιος, 
ένας άριστος υποκριτής και ψεύτης, ένας ορκισμένος εχθρός τής Πόλεως, και 
ενστερνιζόμαστε τήν σκέψη ότι οι πολλοί θα δυνηθούν να ανεβάσουν στον 
θρόνο τόν άγιο άνθρωπο, τόν ειλικρινή, τόν αδέκαστο. 
Αν και η πιθανότητα αυτή είναι ασήμαντα μικρή, η ρωμαλέα Αριστοτέλεια 
σκέψη υποδεικνύει το ταυτόσημο τραγικό αποτέλεσμα. Η ταυτοσημία και εξο-
μοίωση αυτών τών περιπτώσεων είχε καταστεί κοινός τόπος για τούς ΠΟΛΙΤΕΣ 
που συνείρχοντο για να απομακρύνουν τόν όποιον, έστω και άριστον, άνθρωπο 
προσπαθούσε, έστω και αθέλητα, να ανέλθει εκεί όπου καθότανε σύσσωμος 
ο ΔΗΜΟΣ δηλαδή ο ΛΑΟΣ, κατέχοντας το ΚΡΑΤΟΣ και τήν απόλυτη ΕΞΟΥΣΙΑ 
δίχως προφάσεις, δίχως ενδιάμεσους, χωρίς κανενός είδους αντιπροσώπους, 
απουσιάζοντος οποιουδήποτε άρχοντος, τυράννου, βασιλέως, αυτοκράτορα, 
πρωθυπουργού, δυνάστη, εξουσιαστή, μάγιστρου, φεουδάρχη κλπ κλπ. 
Σήμερα, αλλοίμονο, αυτή η απόλυτα λογική αλλά και πλήρως κατανοητή τότε 
εξομοίωση, φαντάζει σκέτος παραλογισμός.     
Μαζεύονταν λοιπόν για να διώξουν από τήν πόλη τους αυτόν τόν έστω και από 
πάσης πλευράς έντιμο άνθρωπο πριν κληθεί από τούς πολλούς να κυβερνήσει. 
Σήμερα όλοι προσπαθούμε να ανεβάσουμε στον θρόνο τής εξουσίας κάποιον 
που φαντάζει ως ο καλύτερος, ο καταλληλότερος. Εκείνον δηλαδή που έχει το 
χάρισμα να φαίνεται -έστω και αν δεν είναι- ο καλύτερος. 
Αλλά και να είναι ο πιο καλός, και άγιος ακόμη να είναι, πάλι συμπεριλαμβάνε-
ται σε κείνη τη μαγική φράση τού Αριστοτέλη, ότι μόλις ανεβεί στον θρόνο τής 
εξουσίας, θα μετατραπεί σε τέρας. Και ενώ άπαντες το έχουμε δεί να επιβεβαιώ-
νεται αυτό το ρητό άπειρες φορές, προσπαθούμε παρ’ όλα ταύτα να ανακαλύ-
ψουμε μέσα από τούς υποψηφίους για τη θέση αυτή, τόν έντιμο και ειλικρινή 
άνθρωπο.  

Του Θέμου 
Γκουλιώνη*

μονολογώντας

Νοητές κυκλοφοριακές αλλαγές
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Κλέφτης στα πρόβατα
Θύμα διαρρηκτών έπεσαν 8 σπίτια στην περιοχή της Κρύας 
βρύσης του Άργους. Οι δράστες περίμεναν την περασμένη 
Κυριακή το βράδυ να απομακρυνθεί και ο τελευταίος κά-
τοικος για να δράσουν. Το χωριό δεν κατοικείται κατά τους 
χειμερινούς μήνες. Μπήκαν λοιπόν στα κατώγια και αφαί-
ρεσαν ότι γεωργικό μηχάνημα βρήκαν μπροστά σους, από 
απλό χορτοκοπτικό έως και πρόσθετα για το φρεζάρισμα.  
Σε ένα κατώι στάθηκαν ιδιαίτερα «τυχεροί» αφού έκλεψαν 
και 200 κιλά λάδι. Γερές μπάζες που συνήθως μένουν ατι-
μώρητες αφού οι κλεπταποδόχοι φροντίζουν να χαθούν τα 
ίχνη τους.

ΑΝ

Περιβάλλον και 
Ανάπτυξη στο Ναύπλιο
Για ένα ακόμα ευρωπαϊκό συνέδριο επιλέ-
γεται το Ναύπλιο για την διεξαγωγή του.
Ο Δήμος Ναυπλιέων συνδιοργανώνει με το 
Ινστιτούτο Ερευνών Περιβάλλοντος και Βι-
ώσιμης Ανάπτυξης, Ευρωπαϊκό Συνέδριο  
(General Assembly) στα πλαίσια του προ-
γράμματος ACTRIS 2  στο Βουλευτικό, από 
17-20 Απριλίου. Το πρόγραμμα ACTRIS 2 
μελετά τη σύσταση της ατμόσφαιρας, το 
κλίμα και την κλιματική αλλαγή. 
Δυστυχώς η συμμετοχή και η παρακο-
λούθηση του συνεδρίου για το κοινό είναι 
κλειστή και μπορούν να την παρακολου-
θήσουν μόνο σχετικοί επιστήμονες. Καλό 
θα ήταν βέβαια τα αποτελέσματα τέτοιων 
συνεδρίων να κοινοποιούνται τουλάχι-
στον στον δήμο που τα στηρίζει.

ΑΝ

Προβάρει τη θέση Δημάρχου
Φαίνεται πως η σκέψη να πολιτευτεί για δήμαρχος στο Δήμο 
Άργους –Μυκηνών ο Τάσος Χειβιδόπουλος σκοντάφτει σε 
«εμπόδια» και επόμενο είναι ο «αντικαμποσικός χώρος» να 
ψάχνεται για εκπροσώπηση. Το τελευταίο διάστημα τα βλέμματα 
αλλά και οι σκέψεις έχουν πέσει πάνω στον αντιπεριφερειάρχη 
και πρώην γραμματέα του ΠΑΣΟΚ στην Αργολίδα Φάνη 
Στεφανόπουλο. Ο Φάνης μπορεί να προέρχεται από τον ίδιο 
πολιτικό χώρο με τον Τάσο αλλά φαίνεται πως χαίρει εκτίμησης 
και από διαφόρους του ΣΥΡΙΖΑ. Ο ίδιος πάντως αρνείται να 
ανοίξει ακόμα τα χαρτιά του.

ΟN.

457.000 € στο Δήμο 
Ερμιονίδας από τον Φιλόδημο
Από το Πολιτικό Γραφείο του βουλευτή 
ΣΥΡΙΖΑ Αργολίδας, Γιάννη Γκιόλα, ανακοι-
νώνεται η επιχορήγηση από το Υπουργείο 
Εσωτερικών, ύψους 457.000 €. στο Δήμο 
Ερμιονίδας, με την προοπτική και δυνατό-
τητα για αναπτυξιακή πολιτική.
Σε συνθήκες οικονομικής ασφυξίας η Κυ-
βέρνηση μέσω των Ειδικών Προγραμμά-
των «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣΙ» και «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ» 
στηρίζει ενεργά την αναπτυξιακή διάστα-
ση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης βελτιώνο-
ντας άμεσα και την ποιότητα ζωής των 
πολιτών.
Η επιχορήγηση αφορά την :
1) Προμήθεια μηχανημάτων έργου ή/
και συνοδευτικού εξοπλισμού με ποσό 
170.000 €.
2) Επισκευή, συντήρηση σχολικών κτιρί-
ων & αύλειων χώρων και λοιπές δράσεις 
με ποσό 73.000 €.
3) Προμήθεια-τοποθέτηση εξοπλισμού 
για την αναβάθμιση παιδικών χαρών με 
ποσό 214.000 €.
Στόχος των Ειδικών Προγραμμάτων είναι 
η στήριξη της τοπικής οικονομίας, η ενί-
σχυση της απασχόλησης, η προστασία 
του περιβάλλοντος, η βελτίωση των υπο-
δομών που αφορούν στη ζωή, στην υγεία 
και στη δουλειά του κάθε πολίτη.
Τα προγράμματα βασίζονται σε πραγματι-
κές ανάγκες που διατυπώθηκαν από τους 
αιρετούς της Αυτοδιοίκησης στο Υπουρ-
γείο Εσωτερικών και είναι προϊόν συνερ-
γασίας των υπουργείων Εσωτερικών και 
Οικονομίας και Ανάπτυξης με υλοποίηση 
από το Υπουργείο Εσωτερικών. 

Η Δημοτική Κοινότητα Ναυπλίου ευχαριστεί τον κ. Γκουλιώνη 
Την πρόταση του κ. Γκουλιώνη να αποκτήσει και το Ναύπλιο δρόμο με την Ονομασία του 
Θεόδωρου Κολοκοτρώνη αφομοίωσε η Δημοτική Κοινότητα Ναυπλίου. Όπως αναφέρει 
στην ευχαριστήριο επιστολή της προς τον κ. Ευθύμιο Γκουλιώνη,  «ελλείψει οδού με το 
όνομα του Εθνικού επαναστάτη Θεοδώρου Κολοκοτρώνη στο Ναύπλιο, πρότεινε τη με-
τονομασία μιας κεντρικής οδού της πόλης μας με το όνομα του κορυφαίου αγωνιστή της 
ελληνικής εθνεγερσίας. Η Δημοτική Κοινότητα Ναυπλίου σεβόμενη την πρόταση του κ. 
Γκουλιώνη θεώρησε χρέος της προς τιμήν του μεγαλύτερου Εθνικού ήρωα της σύγχρο-
νης ιστορίας μας και ψήφισε ομόφωνα την πρόταση του. Τον λόγο πλέον έχουν η Τεχνική 
Υπηρεσία του Δήμου και το Δημοτικό Συμβούλιο στη συνέχεια». Χρειάστηκε να περάσουν 
σχεδόν 200 χρόνια για να τον θυμηθούν. Κι αν δεν υπήρχε ο κ. Γκουλιώνης ή κάποιος στην 
θέση του, μάλλον θα είχε την τύχη του «τάματος του έθνους».

AN
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General Wesley Clark: 
Οι ΗΠΑ θα επιτεθούν 
σε 7 χώρες σε 5 χρόνια
Τα σχέδια για την ανατροπή των ενοχλητικών καθε-
στώτων της Μέσης Ανατολής και της Βόρειας Αφρικής 
ξεκινάνε από τότε που τα αρπακτικά της Ουάσινγκτον 
μαζί με τους Ευρωπαίους συμμάχους τους, σχεδίαζαν 
την πρώτη εισβολή στο Ιράκ.
To 2007 o στρατηγός Wesley Clark σε ομιλία που έδω-
σε στο Σαν Φρανσίσκο αναφέρεται σε μια συζήτηση 
που είχε το 1991 με τον τότε αναπληρωτή υπουργό 
άμυνας των ΗΠΑ Paul Wolfowitz. Κατά τη διάρκεια 
της, ο υφυπουργός του είπε ότι το Πεντάγωνο έχει 
εκπονήσει σχέδιο επέμβασης στη Μέση Ανατολή για 
την επόμενη δεκαετία. H αρχή θα γινόταν με το Ιράκ, 
έπειτα με τη Συρία και το Λίβανο, για να ακολουθήσει 
η Λιβύη, η Σομαλία, το Σουδάν και να τελειώσει η επι-
χείρηση με το Ιράν.
Μεταξύ των ετών 2006 και 2010, οι ΗΠΑ δαπάνησαν 
πάνω από δώδεκα εκατομμύρια δολάρια για να στη-
ρίξουν και να προκαλέσουν αντικυβερνητικές διαδη-
λώσεις και προπαγάνδα στη Συρία. Όπως αποκάλυψε 
το WikiLeaks που διέρρευσε πάνω από 7000 απόρ-
ρητα έγγραφα, 6,3 εκατομμύρια δολάρια δαπανήθη-
καν για την στήριξη του Κινήματος Δικαιοσύνης και 
Ανάπτυξης, μια άγνωστης και σκοτεινής οργάνωσης 
Σύρων αντιφρονούντων με έδρα το Λονδίνο, μέρος 
αυτών δαπανήθηκε για την λειτουργία του δορυφορι-
κού καναλιού Barata, το οποίο έπαιξε σημαντικό ρόλο 
στις διαμαρτυρίες του 2010 και 2011 στη Συρία.
Τα υπόλοιπα 6 εκατομμύρια οι ΗΠΑ τα δαπάνησαν 
για την στήριξη ανταρτών και ακτιβιστών αλλά και 
για επιμόρφωση δημοσιογράφων για την επικοινωνι-
ακή διαχείριση της συριακής κρίσης προς όφελος των 
ανταρτών.
Ένα χρόνο αργότερα το 2012, ο υπουργός εξωτερι-
κών της Γαλλίας Laurent Fabius, θα αναλάβει πρωτο-
βουλία να πείσει τους άλλους Ευρωπαίους ηγέτες να 
εξοπλίσουν τους αντάρτες χαλαρώνοντας το εμπάρ-
γκο όπλων που είχε θέσει η ίδια η ΕΕ και θα σπεύσει να 
αναγνωρίσει την Εθνική Συμμαχία των Συριακών Επα-
ναστατικών Αντιπολιτευτικών Δυνάμεων, ένα γκρουπ 
ανταρτικών ομάδων που δημιουργήθηκε στη Ντόχα 
του Κατάρ με χρηματοδότηση από τις χώρες του Κόλ-
που, ως τον μόνο εκπρόσωπο του Συριακού λαού, ζη-
τώντας από τους εταίρους του να κάνουν το ίδιο. 
Το 2014 ο Francois Hollande θα παραδεχτεί κυνικά σε 
συνέντευξη στην Le Monde ότι η Γαλλία ήδη από τα 
τέλη του 2012, εξόπλιζε και εκπαίδευε τους αντάρτες 
γιατί «είναι οι μόνοι που μπορούν να εγγυηθούν τη 
δημοκρατική διαδικασία στην Συρία».
Από τα σπλάχνα του ‘Ελεύθερου Συριακού Στρατού’ 
–που υποστήριζαν και εκπαίδευαν οι Γάλλοι και οι 
Βρετανοί και που αποτελεί το στρατιωτικό τμήμα της 
κυβέρνησης που αναγνώρισαν ως ‘εκπρόσωπο του 
συριακού λαού’- προέρχονται οι τζιχαντιστες του Με-
τώπου Al –Nusrah το οποίο θεωρείται παρακλάδι της 
Αλ Καιντα στη Συρία. 
Πάμε πίσω στον Σεπτέμβριο του 2012. Το αμερικανι-
κό προξενείο και μια μυστική βάση της CIA στη Βεγ-
γάζη της Λιβύης δέχονται επίθεση από ντόπια ένοπλη 
ομάδα. Η επίθεση έχει ως αποτέλεσμα τον θάνατο του 
αμερικανού προξένου Christopher Stevens και τριών 
ακόμα υπαλλήλων.
Σύμφωνα με απόρρητο έγγραφο που διέρρευσε απο 
το Πεντάγωνο, ο πρόεδρος Ομπάμα και ο Τούρκος 
πρωθυπουργός Ερντογκάν είχαν έρθει σε μυστική 
συμφωνία στις αρχές του 2012 βάση της οποίας η CIA 
και οι βρετανικές μυστικές υπηρεσίες MI6 θα αναλάμ-
βαναν την μεταφορά του οπλοστασίου του Καντάφι 
εκτός Λιβύης και θα το διοχέτευαν στους σκληροπυ-
ρηνικούς του Ελεύθερου Συριακού Στρατού, που δεν 
ήταν άλλοι από τους τζιχαντιστές του μετώπου Al 
Nusrah. Η Τουρκία, η Σαουδική Αραβία και το Κατάρ 
είχαν αναλάβει την χρηματοδότηση της επιχείρησης 
της οποίας η κάλυψη ήταν μια αυστραλέζικη εταιρία. 
Ο γενικός διοικητής της CIA, David Petraeus ήταν ο 
διοικητής της επιχείρησης. Αν και δεν είναι ξεκάθα-
ρο γιατί οι Λίβυοι επιτέθηκαν στο προξενείο και σε τι 
αποσκοπούσαν, αυτό που φάνηκε ήταν ότι ο ρόλος 
του δεν ήταν άλλος από το να προσφέρει κάλυψη 
στην μεταφορά όπλων στους τζιχαντιστές..
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Vita Civilis Ξεβρόμισαν τη θάλασσα 
του Τολού

 Ο Αντιδήμαρχος Καθαριότητας Σταύρος Γαβρήλος ευχαρίστησε την 
ομάδα εθελοντών δυτών Loutraki Divers

Ε υχαριστήρια επιστολή απέ-
στειλε ο Αντιδήμαρχος Καθα-
ριότητας του Δήμου Ναυπλι-

έων Σταύρος Γαβρήλος στην ομάδα 
εθελοντών δυτών Loutraki Divers για 
την επιτυχημένη δράση που οργάνω-
σαν στο Τολό σε συνεργασία με τον 
Δήμο & τον Σύλλογο Επαγγελματιών 
Τολού στις 13,14 και 15 Απριλίου 2018 
με στόχο τον πλήρη καθαρισμό του 
βυθού.
 Στην ευχαριστήρια επιστολή μεταξύ 
άλλων αναφέρονται τα εξής:
«Τέτοιες πρωτοβουλίες, βοηθούν 
σημαντικά τις προσπάθειες του Δή-
μου Ναυπλιέων, για να διατηρηθεί 
καθαρό το φυσικό μας περιβάλλον, 
οι θάλασσες και οι ακτές μας. Σας 
αξίζει ένα μεγάλο μπράβο. Είμαι σί-
γουρος ότι η προσπάθεια που κάνε-
τε για να  κρατήσουμε τις θάλασσες 
μας καθαρές, εν όψει και της έναρ-
ξης της τουριστικής περιόδου, θα συνεχισθεί και θα ενταθεί. 
Επιτρέψτε μου, όμως, να σας συγχαρώ και για την γενικό-
τερη πολυποίκιλη δραστηριότητα που αναπτύσσετε εδώ και 
πολλά χρόνια, αθόρυβα και αποτελεσματικά. Το φιλότιμο, το 
μεράκι, η ανιδιοτελής διάθεση εθελοντικής προσφοράς της 
Ομάδας σας είναι πραγματικά πολύτιμη. Εύχομαι να είσθε 
πάντα γεροί για να ανταπεξέρχεστε στο δύσκολο έργο σας 
και να αναδεικνύετε με τη δράση σας, την καλή πλευρά των 
ανθρώπων.»

Η ομάδα εθελοντών δυτών «Loutraki Divers» στο πλαίσιο του 
προγράμματος «We dive we clean» («Βουτάμε, καθαρίζου-
με»), που υλοποιεί εδώ και πέντε χρόνια σε διάφορα μέρη 
της Ελλάδος, καταδύθηκε στο λιμάνι του Τολού, με στόχο 
τον πλήρη καθαρισμό του βυθού. 
Ο καθαρισμός έγινε με την ονομασία «Project Tolo» και σε 
συνεργασία με τον Δήμο Ναυπλίου και το Σύλλογο Επαγ-
γελματιών Τολού. Κλιμάκιο δυτών, μετά από την πολυετή 
δραστηριότητα στους τομείς έρευνας και ανέλκυσης με 123 
δράσεις υποβρυχίων καθαρισμών καθάρισε με την χρήση 
κατάλληλου υλικοτεχνικού εξοπλισμού (μπαλονιών ανελκύ-
σεως κτλ) από τον βυθό, όσο το δυνατόν μεγαλύτερο όγκο 
στερεών απορριμμάτων.

Βλάσση 26, Άργος 21200
Τηλ./Fax: 27510 66667   Κινητό: 6970 290490

email: eltacourier.argoys@gmail.com
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INHERIT με στόχο τον πράσινο τουρισμό και την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου της Πελοποννήσου

Προστατεύοντας την παράκτια και φυσική κληρονομιά
Την περασμένη εβδομάδα στο Αποστολοπού-
λειο Πνευματικό Κέντρο Τρίπολης πραγματο-
ποιήθικε η εναρκτήρια συνεδρίαση της κοι-
νοπραξίας του Ευρωπαϊκού έργου «INHERIT 
- Sustainable tourism strategies to conserve 
and valorise the Μediterranean coastal and 
Maritime natural heritage», με επικεφαλής 
εταίρο την Περιφέρεια Πελοποννήσου. Το 
έργο συγχρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα 
Διαπεριφερειακής Συνεργασίας Interreg-
Mediterranean, και έχει τετραετή διάρκεια 
(2018-2022).
Σκοπός της συνάντησης ήταν η συζήτηση με-
ταξύ των εταίρων για τον τρόπο υλοποίησης 
του έργου. Στο έργο INHERIT συμμετέχουν 
άλλοι 14 οργανισμοί από διαφορετικά κράτη 
της Μεσογείου:
– Υπουργείο Τουρισμού – Κροατία 
– Περιφέρεια της Εμίλια Ρομάνια - Ιταλία
– Περιφέρεια της Μούρθια, Γενική Διοίκηση 

Φυσικού Περιβάλλοντος, Γραφείο Τουρι-
σμού, Πολιτισμού & Περιβάλλοντος - Ισπανία

– Περιφέρεια της Aπουλίας, Τμήμα Τουρι-
σμού, Οικονομίας του Πολιτισμού και Περι-
φερειακής Αξιοποίησης – Ιταλία,

– Διαμερισματικό Συμβούλιο του Ερώ - Γαλλία
– Δήμος της Ίζολα, Δημόσια υπηρεσία για την 

προώθηση της επιχειρηματικότητας και την 
ανάπτυξη έργων - Σλοβενία

– Αναπτυξιακή Εταιρεία Επαρχιών Λάρνακας 
– Αμμοχώστου – Κύπρος

– Ίδρυμα γα την Περιφερειακή Ανάπτυξη και 
τον Διάλογο στη Μάλτα - Μάλτα

– Διεθνής Ένωση για τα Μεσογειακά Δάση - 
Γαλλία

– Ίδρυμα Seneca, Υπηρεσία Επιστήμης και 
Τεχνολογίας της Περιφέρειας της Μούρθια 
- Ισπανία

– Πανεπιστήμιο Πατρών - Ελλάδα
– Ινστιτούτο Γεωργίας & Τουρισμού - Κροατία
– Πάρκα Διναρίδες, Δίκτυο προστατευόμενων 

περιοχών των Δειναρικών Άλπεων -  
 Μαυροβούνιο

– Ένωση για την Διαφύλαξη της Κληρονομιάς 
της Μέρτολα - Πορτογαλία

Το έργο INHERIT στοχεύει στην προστασία 
της παράκτιας και θαλάσσιας φυσικής κλη-
ρονομιάς από τις αρνητικές επιπτώσεις του 
τουρισμού και στην αξιοποίησή τους μέσω 

μιας νέας στρατηγικής τουριστικής ανάπτυ-
ξης που εστιάζει: 
A. Στη δημιουργία προτύπων περιοχών 
INHERITURA όπου τα μέτρα προστασίας της 
φυσικής κληρονομιάς και οι πολιτικές του-
ριστικής ανάπτυξης θα αποφασίζονται και 
εφαρμόζονται μέσω μιας ανιούσας (bottom-
up) διαδικασίας με τη συμμετοχή των τουρι-
στικών επιχειρήσεων και κάθε ομάδας ενδι-

αφέροντος. 
B. Στη διαμεσογειακή συνεργασία για την 
δημιουργία θεματικών τουριστικών πακέτων 
που θα αναδεικνύουν και θα συνδέουν τις 
περιοχές INHERITURA έτσι ώστε η φυσική 
κληρονομιά να γίνει το εργαλείο για την πρά-
σινη ανάπτυξη του τουρισμού στη Μεσόγειο 
και την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου 
στις παράκτιες και θαλάσσιες περιοχές της. 



Για πατέρας για σκύλος το ίδιο πράγμα είναι ….  
Σάββατο πρωί στο ανοιξιάτικο μπαλ-
κόνι με φόντο το αργείτικο κάστρο ο 
παππούς απολάμβανε τον πρωινό καφέ 
του. Στα σκαλοπάτια άκουσε τα γοργά 
βήματα του εγγονού του. Ο βηματισμός 
του κάθε ανθρώπου έχει ένα μοναδι-
κό ηχητικό αποτύπωμα, αρκεί να τον 
παρακολουθείς σε μια συγκεκριμένη 
διαδρομή για κάποιο χρονικό διάστημα. 
Πίσω ξεχώρισε τα βήματα του γιού 
του, ακολουθούσε πατώντας ανά δυο 
τα σκαλιά της πλακόστρωτης σκάλας, 
σταθερή συνήθεια από τα παιδικά του 
χρόνια. 
Ο μικρός σίφουνας στο πλατύσκαλο 
περίμενε τον πατέρα του στο τελευταίο 
του διπλόσκαλο ανέβασμα. 
Πατέρας και γιος αγκαλιασμένοι θρο-
νιάστηκαν στην πολυθρόνα απέναντι 
από τον παππού. Ο μικρός κοιτούσε τον 
παππού του χωρίς να μιλά, ούτε καλη-
μέρα δεν του είπε, τα μάτια του μικρού 
Πετράν φανέρωναν ένα διστακτικό αί-
τημα. 
Ο παππούς για να τον βγάλει από την 
θέση αναμονής πήρε τον λόγο. 
-Λοιπόν πως και έχουμε έτσι πρωί - πρωί 
επισκέψεις στο μπαλκόνι του παππού; 
-Παππούκο θέλουμε ….
-Όχι θέλουμε , θέλεις. ( Τον διέκοψε ο 
πατέρας του.) 
-Εντάξει, παππού θέλω ένα σκύλο. 
-Να τον πάρεις!!!
Τα σύμφωνα ν,τ,ρ, κάποιο μίγμα ηχητι-
κού καύσιμου έφτιαξαν στον νου του 
μικρού και πετάχτηκε σαν ελατήριο 
πάνω. 
-Σου το έλεγα ο παππούκος, σου το 
έλεγα θα πει ναι ο παππούς. 
-Αν κατάλαβα καλά, πατέρα συμφωνείς 
να πάρουμε σκύλο; 
-Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ. 
-Δεν καταλαβαίνω τι λες! ( Ο μικρός 
έκανε μια αναγκαστική προσγείωση 
στην πολυθρόνα και παρακολουθούσε 
τον διάλογο του παππού με τον πατέρα 
του.)
-Θα σου πω μια ατάκα του Μάρξ: «Η 
ιστορία επαναλαμβάνεται την πρώτη 
φορά σαν τραγωδία και την δεύτερη 
σαν φάρσα».
-Πατέρα εδώ δεν ήρθαμε Σάββατο 
πρωί να κάνουμε μαθήματα φιλοσοφί-
ας αλλά θέλουμε την συγκατάθεση σου 
για να πάρουμε το σκύλο. 
-Έ τώρα είναι η σειρά μου να μην κατα-
λαβαίνω. Από μένα εξαρτάται η απόφα-
ση σας για τον σκύλο; 
-Όχι παππού, θέλουμε την άδεια σου 
για το σκυλόσπιτο. 
-Και τι είμαι εγώ οικογενειακή πολεο-
δομία; Έχετε αποφασίσει να πάρετε 
τον σκύλο; 
-Ναι! Ναι! 
-Και το πρόβλημα είναι το σκυλόσπιτο; 
-Ναι! 
-Κανένα πρόβλημα το σκυλόσπιτο θα 

σου το κάνω δώρο εγώ! Να πας να δια-
λέξεις όποιο θες. 
-Μπράβο παππού είσαι ο καλύτερος 
παππούς στον κόσμο! (Ο μικρός προ-
σγειώθηκε πετώντας στην αγκαλιά του 
παππού του.) 
-Πατέρα το πρόβλημα μας είναι που θα 
βάλουμε το σκυλόσπιτο. 
-Γιατί δεν μπορείτε να το βάλετε στην 
αυλή; Πόσο μεγάλο είναι; ( Ρώτησε με 
ένα βλέμμα ειρωνικής  απορίας ο παπ-
πούς.) 
-Μπράβο καλύτερε παππού το κόσμου. 
(Ο μικρός Πετράν χοροπηδούσε χα-
ρούμενος ανάμεσα στους δυο άντρες.) 
-Σου το έλεγα και το ακούς ο παππούς 
δεν έχει κανένα πρόβλημα. 
-Δηλαδή πατέρα δεν έχεις καμία αντίρ-
ρηση να φτιάξουμε την φωλιά του σκύ-
λου κάτω από το μπαλκόνι; 
-Καμία απολύτως αλλά μετά από ένα 
μήνα αν το θυμηθείς έλα να σου εξη-

γήσω την ατάκα που σου είπα και πάντα 
να έχεις στο νου σου, για πατέρας για 
σκύλος το ίδιο πράγμα είναι. 
-Πάλι δεν καταλαβαίνω τι λες. 
-Άσε να περάσει ο καιρός και τα λέμε.
-Ευχαριστούμε παππούκο. 
-Αδεσποτάκι θα πάρετε; 
-Όχι ένα Τζακ Ράσελ, σαν και αυτό που 
έπαιζε στην ταινία «Η Μάσκα» , μαζί 
την είδαμε παππού. 
-Μάλιστα τώρα αγγίξαμε την τελειότη-
τα! Και ποιος θα έχει την φροντίδα του 
σκυλιού; 
-Εγώ παππού ποιος άλλος; 
-Καλά, τώρα σιγουρεύτηκα ότι η ιστορία 
επαναλαμβάνεται.
Είχαν περάσει πέντε Σάββατα από 
τότε που μπήκε στην ζωή της οικο-
γένειας ο Ρίνγκο, ένα μικρό ατίθασο, 
υπερκινητικό σκυλί ράτσας Τζάκ Ρά-
σελ. Ο παππούς είδε από το μπαλκόνι 
το μακρύ πράσινο λάστιχο απλωμένο 
στην αυλή και τον γιο του να καθαρίζει 
την φωλιά του Ρίνγκο. 
-Που είναι ο μικρός; (Φώναξε ο παπ-
πούς χωρίς να βλέπει τον γιό του.)
-Έχει βγάλει βόλτα τον Ρίνγκο. 
-Εσύ τι κάνεις; 

-Καθαρίζω τις βρωμιές του εγγονού 
σου! ( Καθώς μιλούσε το πόδι του μπλέ-
χτηκε στο λάστιχο και πήρε μια γενναία 
τούμπα στη βρεγμένη αυλή και στις 
βρωμιές του εξοδούχου σκύλου.) Αμάν 
πια, την τύχη μου πρωί, πρωί. 
-Εγώ σου το είπα η ιστορία επαναλαμ-
βάνεται σαν τραγωδία. 
-Να γυρίσει ο εγγονός σου και θα του 
πω εγώ! 
-Για πατέρας για σκύλος το ίδιο πράγμα 
είναι σου το είπα.
-Εγώ κατάντησα πιο σκύλος από το 
σκύλο του. 
-Έλα πάνω να σου φτιάξω καφέ. (Φώ-
ναξε η μάνα του, ανακουφισμένη, κα-
θώς τον είδε όρθιο να περπατά χωρίς 
να έχει χτυπήσει πουθενά. Πριν πάει 
να ετοιμάσει τον καφέ έβαλε και ένα 
κομμάτι νάιλον στην πολυθρόνα για να 
καθίσει ο λερωμένος γιός της.)
-Μπορείς να μου εξηγήσεις την τραγω-

δία και τον πατέρα σκύλο. (Ήταν πρώτα 
λόγια που είπε στον πατέρα του, όταν 
κάθισε.) 
-Θυμάσαι που ήθελες μικρός ένα σκυ-
λί; 
-Εγώ σκυλί, ένα που θυμάμαι πολύ αμυ-
δρά  δικό σου ήταν! 
-Η μνήμη όταν δεν την συμφέρει κάτι, 
αλλάζει θέση στα γεγονότα. 
-Γιέ μου ένα πράγμα να ξέρεις εγώ 
ήμουνα πολύ περήφανη γιατί έκοψες 
την πάνα στα δύο σου χρόνια, δεν πε-
ρίμενα να σε δω σε τέτοιο χάλι στα πε-
νήντα σου!!!. 
( Είπε η μάνα του καθώς του άφηνε στο 
μικρό τραπεζάκι τον καφέ του και πα-
ρατηρούσε το βρωμισμένο παντελόνι 
του γιου της.) 
-Μάνα όρεξη έχεις μου φαίνεται Σάβ-
βατο πρωί. Δεν μου λες εγώ είχα ποτέ 
σκύλο; 
-Ναι τον Ρόκι, δεν τον θυμάσαι; 
-Δικό μου σκυλί ήταν ή του μπαμπά; 
-Τις πρώτες μέρες ήταν δικό σου,  μετά 
το ανέλαβε ο πατέρας σου και τελικά 
δόθηκε για υιοθεσία! 
-Είχα εγώ δικό μου σκύλο; 
-Ναι δεν πήγαινες νηπιαγωγείο και 

έφαγες τον πατέρα σου να σου πάρει 
ένα σκύλο, ήθελες μια Λάσι, εκείνο το 
έξυπνο κόλεϊ που έπαιζε στην τηλεό-
ραση. Ευτυχώς βολευτήκαμε με ένα 
ημίαιμο. 
-Και τι έγινε ο σκύλος; 
-Έπαιξες για ένα μήνα περίπου και 
μετά τέλος, το γύρισες στα πλειμομπίλ. 
-Έκανα εγώ τέτοιο πράγμα;
-Βεβαίως, εγώ είχα τις αντιρρήσεις μου 
αλλά ο πατέρας σου δεν ήθελε να σου 
χαλάσει χατίρι και για δυο μήνες είχα-
με και εμείς ένα σκύλο. 
-Για δυο μήνες μόνο; 
-Ναι. Για δυο μήνες άντεξε ο πατέρας 
σου τις βόλτες, δυο φορές την ημέρα 
και την καθαριότητα της αυλής. 
-Για αυτό δεν το θυμάμαι!!! Και τι τον 
κάναμε τον σκύλο; 
-Εκείνη την εποχή κλέφτες είχαν ανοί-
ξει του Σώτου του σιδερά την αποθήκη 
δυο φορές και έψαχνε για σκύλους. 
-Μην μου πεις. 
-Ναι του τον δώσαμε γιατί δεν γινόταν 
αλλιώς. 
-Ώστε για αυτό η ιστορία επαναλαμβά-
νεται σαν τραγωδία! 
-Ακριβώς και όταν θα είσαι εσύ παπ-
πούς μάλλον θα επαναληφθεί σαν φάρ-
σα! 
-Μπαμπά παράτησες την δουλειά σου 
και πίνεις το καφεδάκι σου; ( Ρώτησε 
ο χαμογελαστός Πετράν, μόλις γύρισε 
από την βόλτα του.) Που θα βάλω τον 
Ρίνγκο; Η αυλή γεμάτη νερά και παντού 
βρωμιές.
-Κάντε μια μικρή βόλτα και θα είμαι 
έτοιμος σε δέκα λεπτά!!!
-Για πατέρας για σκύλος το ίδιο πράγ-
μα, κατάλαβες τώρα; (Ρώτησε ο πατέ-
ρας.) 
-Σε κλωτσάει καμιά φορά το παιδί σου 
αλλά εκεί εσύ πιστός σκύλος….
-Ακριβώς γιέ μου….
-Ο φίλος σου ο σιδεράς έχει ακόμη την 
αποθήκη; 
-Μην σου μπαίνουν ιδέες είναι συντα-
ξιούχος εδώ και χρόνια….. Ο Ρίνγκο 
ήρθε για να μείνει. Από σήμερα θα βοη-
θάω και εγώ στην φροντίδα του.
Από το μικρό δρομάκι που οδηγούσε 
στον κεντρικό δρόμο ακούγονταν τα 
χαρούμενα γαυγίσματα του Ρίνγκο από 
ένα μικρό βρώμικο ατύχημα κέρδισε 
και δεύτερη βόλτα και ένα δεύτερο βο-
ηθό για τα καθημερινά του.

*Την ατάκα: για πατέρας για σκύλος 
μας την χάρισε στο πασχαλιάτικο τρα-
πέζι ο Σώτος. Εκείνη την ημέρα έμαθα 
ότι πολλοί νέοι «φιλόζωοι» γονείς φορ-
τώνουν το σκυλάκι του παιδιού τους 
στο σπιτικό των παππούδων ….. Ο σκύ-
λος γίνεται και μια εκβιαστική ευκαι-
ρία να βλέπουν οι παππούδες τα εγγό-
νια… Αν δεν υπάρχον παππούδες τότε 
μόνο ο αδέσποτος δρόμος μένει….

του Βασίλη  
Καπετάνιου
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Η απέναντι όχθη

Τα σύμφωνα 
ν,τ,ρ, κάποιο 

μίγμα ηχητικού 
καύσιμου 

έφτιαξαν στον 
νου του μικρού 
και πετάχτηκε 
σαν ελατήριο 

πάνω. 
-Σου το έλεγα 
ο παππούκος, 
σου το έλεγα 

θα πει ναι ο 
παππούς. 

Για πατέρας για σκύλος το ίδιο πράγμα είναι ….
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Δίδαξόν σε τα 
δικαιώματά μου

Ξέρω μόνο πως δεν σωζόμαστε
με το να λέμε συνεχώς

‘’Τον ξέρουμε τον ένοχο
Είναι γνωστή η αιτία’’

Αντώνης Ρουπακιώτης,  
Εγώ δεν είμαι ποιητής

Ο ΣΥΡΙΖΑ εμφανίστηκε στα πολιτικά 
πράγματα της χώρας ως ένα aliud,ίσως κι ως ένα alien, 
ιδεολογικο-κομματικό στοιχείο.
Μπορεί να εισήλθε στην κυβερνητική εξουσία από την 
πόρτα των εκλογών του 2015 αλλά στην ουσία πολλοί [εκ 
των ένδον κι εκ των έξω] πιστεύουν ότι πρόκειται για ‘πει-
ρατές’, οι οποίοι λαφυραγωγούν την άρχουσα τάξη, για 
ελεύθερους μαχητές κι όχι για πειθαρχημένους στρατιώ-
τες της δημοκρατικής νομιμοποίησης, γι’ απελευθερωτές 
κι όχι για εκπροσώπους των αδύναμων.
Σε κάθε περίπτωση ο ΣΥΡΙΖΑ δεν φαίνεται να ήρθε για να 
μείνει σαν πεφταστέρι,ούτε να φύγει σαν οφθαλμαπάτη. 
Σκοπεύει ν’ αφήσει το δικό του ιστορικό αποτύπωμα στο 
εθνικό σχέδιο επιβίωσης, δίνοντας μιάν άλλη διάσταση 
‘στο πεπρωμένο της φυλής’.
Το τριετές δείγμα γραφής του μπορεί να διαιρεθεί ως εξής:
1.Διαχείριση της κρίσης
Δεν γνωρίζω τις ψυχο-πνευματικές επιπτώσεις της ανώ-
μαλης και βίαιης προσγείωσης από τα οράματα και τις 
αυταπάτες στην πολιτική, ευρωπα’ι’κή και διεθνή, πραγ-
ματικότητα. Είμαι βέβαιος ότι το κόστος πρέπει να ήταν 
μεγάλο καθώς ολόκληρες γενιές είχαν ταυτισθεί με πρό-
σωπα-ήρωες και τσιτάτα-δόγματα κι είχαν επίσης ορίσει 
τους ‘εχθρούς’ και τώρα όφειλαν να επανεξετάσουν σχέ-
σεις και καταστάσεις. Η προσαρμογή, παρά τους πρώτους 
σπασμούς, κρίνεται από τους ειδικούς, εντέλει επιτυχής. 
Το αν υπήρχε κι άλλος δρόμος κι άλλος τρόπος αφορά 
στην πολιτική αξιολόγηση κι όχι στην Ιστορία η οποία δεν 
γράφεται με όρους του τύπου ’’Εάν και εφόσον...’’
2.Διαχείριση παράδοσης/ιδεολογίας της Αριστεράς
Χρειάζεται ιδιαίτερο θάρρος και ικανότητα για ν’ αποκη-
ρύξεις τον προηγούμενο εαυτό σου. Επειδή πολλοί δεν 
γνώριζαν τους κανόνες του ιστορικού σπιράλ, αλλά νό-
μιζαν ότι γνώριζαν, υποχρεώθηκαν να διορθώσουν τις 
υπερβολές και αστοχίες, κόβοντας ένα κομμάτι του ιδεο-
λογικού τους ιστού. Ν’ αποδεχθούν ότι ο επαγγελθείς από 
τους προπάτορές τους ‘νέος άνθρωπος’ και ‘νέος Παράδει-
σος’ δεν πρόκειται να γεννηθούν στη λάσπη της Μάνδρας, 
στα ερείπια της Κώ,στο χάος της Μόρια και ούτε βέβαια 
στις σουίτες του Χίλτον. Ν’ αποβάλλουν μιά για πάντα το 
μετεμφυλιακό σύνδρομο ότι ’η αστική Δημοκρατία μπο-
ρεί ν’ ανατιναχθεί σε δύο κομμάτια’, εάν διαθέτεις μπόλι-
κο ιδεολογικό δυναμίτη [έστω κι αν σου λείπει το λα’ι’κό 
φυτίλι].
Επειδή ‘δεν πας στην κορυφή με μιά ανάσα ’[Β.Καραπο-
στόλης], ούτε μπορείς να κυβερνάς εσαεί με βάση τα 
σκάνδαλα των άλλων, οι περισσότερες ιδεοληψίες ξανα-
μπήκαν στο συρτάρι του παρελθόντος μαζί με τις μονο-
διάστατες αλήθειες κι όλοι φόρεσαν το αγραβάτωτο κου-
στούμι του ρεαλισμού και του σχεδιασμού.

Συνεχίζεται

Του Γιάννη 
Πανούση, 
καθηγητή 
Εγκληματολογί-
ας στο Πανεπι-
στήμιο Αθηνών

13ος  Αργειακός- 
Μυκηναϊκός δρόμος

Δεν είναι καθόλου τυχαίο που η αρ-
χαιότερη πόλη της Ευρώπης επέλεξε 
ως αφετηρία τον εορτασμό του Αγ, 
Πέτρου του Αργείου, 3 Μαΐου, για να 
διοργανώσει το ημιμαραθώνιό της. Εξ 
άλλου αυτό ενισχύεται από το σκεπτι-
κό ότι ο ημιμαραθώνιος θα έπρεπε να 
πέφτει κοντά ακόμα και να συμπίπτει 
με τον εορτασμό του αγ. Πέτρου. Κάτι 
αντίστοιχο με αγώνες γινόταν πάντα 
στην αρχαιότητα και φαίνεται πως 
αυτό διατηρήθηκε στην μνήμη των Αρ-
γείων, με αποτέλεσμα να γεννηθεί πριν 
13 χρόνια ο συγκεκριμένος αγώνας. 
Διήμερες φέτος θα είναι οι εκδηλώ-
σεις του 13ου Αργειακού Μυκηναϊκού 
Δρόμου. Μιας πολύ ενδιαφέρουσας 
διαδρομής μέσα από πορτοκαλεώνες 
με την μυρωδιά των ανθισμένων πορτο-
καλιών να ενισχύει την προσπάθεια των 
αθλητών. Όπως αναφέρει ο πρόεδρος 
του Νομικού προσώπου ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 
ΜΕΡΙΜΝΑ & ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ Ευάγγε-
λος Τζαβέλας “σε αυτόν τον κλασικό 
πλέον ημιμαραθώνιο προσφέρεται η 
πολύτιμη ευκαιρία να αναδείξουμε 
το προσωπικό στίγμα μας στη δρομική 
κοινότητα. Με μια μοναδική ιστορική 
και αισθητική ταυτότητα, στον αγώνα 
αυτό γιορτάζουμε την αθλητική αλλά 
και πολιτιστική κληρονομιά του Δήμου 
Άργους Μυκηνών”.

Πρόγραμμα διήμερων  
εκδηλώσεων
Σάββατο, 5-5-2018, ώρα 21:00.
• Τελετή Έναρξης του 13ου Αργεια-

κού Μυκηναϊκού δρόμου στην Πλα-
τεία Αγίου Πέτρου.

• Δρώμενο “ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΦΕΓΓΑΡΙΑ 
ΜΕΤΑ” με την ηθοποιό και θεατρική 
συγγραφέα Σοφία Καψούρου και τη 
συμμετοχή της Ανώτατης Αργολικής 
Σχολής Χορού ΜΑΡΙΑ ΜΠΑΒΕΛΑ σε 
επιμέλεια της ενδυματολόγου κας 
Σωτηρίας Σταθόγιαννη.

• Μουσικές επιλογές από τον Dj Mike 
M σε ένα μοναδικό πάρτυ μετά την 
τελετή έναρξης.

 •Έκθεση με προβολή φωτογραφιών 
σε προτζέκτορα από τον Αργείο φω-
τογράφο Ηλία Πολυχρονόπουλο.

 Κυριακή, 6-5-2018
• Ημιμαραθώνιος Δρόμος: έναρξη 

08:30
• Αγώνας 5 χλμ: έναρξη 09:00
• Παιδικός αγώνας δρόμου 1,5 χλμ.: 

έναρξη 11:00 (για παιδιά ηλικίας 10-
12 ετών)

• Ποδηλατάδα 21 χλμ. από τον Σύλλο-
γο Old bike Αργολίδας

• Έκθεση παλαιών Ποδηλάτων
• Τελετή Απονομής επάθλων στην 

Ο Μαραθώνιος που γίνεται προς τιμή του Αγίου Πέτρου Επισκόπου Άργους

Πλατεία Αγίου Πέτρου 12:00 
μ.μ.

Σε αυτή τη μεγάλη γιορτή το 
Ν.Π.Δ.Δ. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΜΕΡΙΜΝΑ 
& ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ καλεί όλες τις 
επιχειρήσεις που επιθυμούν να 
υποστηρίξουν το δρομικό γεγο-
νός. 
Προκειμένου να επιτευχθεί η 
καλύτερη δυνατή οργάνωση, πα-
ρακαλούμε τις επιχειρήσεις να 

δηλώσουν συμμετοχή το συντο-
μότερο δυνατό και όχι αργότερα 
από την 25η Απριλίου 2018.

Ν.Π.Δ.Δ. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΜΕΡΙΜΝΑ 
& ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ
Πληροφορίες: καθημερινά 10:00-
13:00  & 18:00-20:00
τηλ: 6944170747 Fax: 27513-60049  
e-mail : stadioa1@gmail.com, 
stadioa1@otenet.gr 



Ψωροκώσταινα: 
Τίτλος τιμής και όχι ύβρις!...
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Δεν υπάρχει νομίζω χειρότερη καταδίκη 
από τον άνθρωπο που ζει σε έναν κόσμο, 
όπου το φαίνεσθαι υπερισχύει του είναι, 
όπου η αξία ενός ανθρώπου δεν κρίνεται 
από τις πράξεις του αλλά από την εικόνα 
του και μάλιστα στην πιο ασήμαντη μορφή 
της. Δυστυχώς όμως η μνήμη μας αποθη-
κεύει καλύτερα έναν ασήμαντο άνθρωπο 
που φαίνεται σημαντικός από έναν σημα-
ντικό άνθρωπο που φαίνεται ασήμαντος.
Θέλεις παράδειγμα;
Η περίπτωση της Πανωραίας Χατζηκώστα- 
Αϊβαλιώτη, της πάμπλουτης αρχόντισσας 
από τα παράλια της Μ. Ασίας, η οποία 
χρησιμοποιείται έως σήμερα με διάθεση 
ειρωνείας και ευτελισμού, επειδή η τα-
πεινή της εικόνα κέρδισε την αθανασία σε 
βάρος της ψυχής και της προσωπικότητάς 
της. ¨Είναι πιθανόν να ισχυριστείς πως το 
όνομά της δε θυμίζει τίποτε, ούτε καλό, 
ούτε κακό! 
Έτσι είναι ακριβώς: παρά τη συγκλονιστι-
κή της παρουσία, το αληθινό όνομά και η 
ιστορία της χάθηκαν στο χρόνο κι έμεινε 
το προσωνύμιο της , που μάλιστα είναι 
στις μέρες μας γνωστό σαν υποτιμητικός 
χαρακτηρισμός: κι όμως η Πανωραία Χα-
τζηκώστα - Αϊβαλιώτη, παρέμεινε σ’ όλη 
της τη ζωή ένας υπερήφανος και γενναί-
ος άνθρωπος, μια αληθινή Αρχόντισσα: 
όταν το 1821 οι Τούρκοι κατέστρεψαν τις 
Κυδωνιές, μέσα σε μια στιγμή έχασε τον 
άνδρα της Κώστα Αϊβαλιώτη, και τα παιδιά 
της, κατέληξε πρόσφυγας στα Ψαρά κι απ’ 
εκεί στο Ναύπλιο, κι έγινε γνωστή ως η γυ-
ναίκα του Κώστα από τα Ψαρά, ή αλλιώς 
Ψαροκώσταινα: 

μια αρχόντισσα που έγινε ζητιάνα και πλύ-
στρα, κουβαλώντας τον πόνο για την απώ-
λεια των αγαπημένων της, μα που παρέ-
μεινε αρχόντισσα ακόμα και με τα ρούχα 
της ζητιάνας. 
Μια ζητιάνα που ταπείνωσε τους άρχο-
ντες και έγινε σημαιοφόρος του Πατριω-
τισμού: όταν το 1826 ζητήθηκε από τους 
Έλληνες να συνδράμουν για την ενίσχυση 
των πολιορκημένων του Μεσολογγίου, η 

Πανωραία Χατζηκώστα - Αιβαλιώτη, που 
είχε γίνει Ψαροκώσταινα και τελικά Ψω-
ροκώσταινα, πλησίασε πρώτη κι πρόσφε-
ρε ότι είχε κερδίσει ζητιανεύοντας και 
κάνοντας ευκαιριακές δουλειές, σε έναν 
σπάνιο συνδυασμό παρρησίας και απλότη-
τας. Τα λόγια της, καθώς έδινε τον οβολό 
της στον Αγώνα, τάραξαν τις συνειδήσεις 
όσων έγιναν μάρτυρες στη σκηνή: «Δεν 
έχω τίποτα άλλο από αυτό το ασημένιο δα-

χτυλίδι κι αυτό το γρόσι. Αυτά τα τιποτένια 
προσφέρω στο μαρτυρικό Μεσολόγγι». 
Με τη μεγαλειώδη «τιποτένια» προσφορά, 
φιλοτιμήθηκαν οι αξιότιμοι άρχοντες και 
στήριξαν την προσπάθεια, από ντροπή που 
η ζητιάνα είχε φανεί γενναιόδωρη σε αι-
σθήματα και δώρα.
Μετά τον αγώνα, η ζητιάνα Ψωροκώσται-
να, έδωσε κι άλλα στο νεοσύστατο Κρά-
τος: όταν ο Καποδίστριας ίδρυσε στην Αί-
γινα το ορφανοτροφείο για τα παιδιά του 
πολέμου, ο Ψωροκώσταινα δε δίστασε να 
προσφέρει τις υπηρεσίες της εκεί, πλένο-
ντας τα ρούχα τους, ως το τέλος της ζωής 
της.
Για όλους εμάς, τους σύγχρονους και δή-
θεν πολιτισμένους συνεχιστές εκείνων 
των ανθρώπων, το προσωνύμιο της Αϊβα-
λιώτη έγινε ειρωνεία: 
Ψωροκώσταινα δε σημαίνει απλώς την 
φτωχή Ελλάδα αλλά την Ελλάδα που στε-
ρείται πολιτισμού, αξιοπρέπειας και σημα-
σίας. Κι όμως, μακάρι να γίνουμε σαν την 
Ψωροκώσταινα: μια χώρα από αξιοπρε-
πείς ανθρώπους που ακόμα και στη δυ-
στυχία μας, στηρίζουμε το διπλανό μας με 
όλες τις μικρές μας δυνάμεις.
Το πρόβλημα δεν είναι ότι είμαστε Ψωρο-
κώσταινα αλλά ότι δεν είμαστε σαν εκείνη 
τη ζητιάνα αρχόντισσα. Κι όχι μόνο δεν εί-
μαστε αλλά έχουμε και το θράσος να ει-
ρωνευόμαστε χρησιμοποιώντας το όνομά 
της, και την απαιδευσία να μην αντιλαμ-
βανόμαστε πως το να είσαι Ψωροκώσται-
να δεν αποτελεί ύβρη αλλά τίτλο ύψιστης 
τιμής!

 Μάρω Σιδέρη

1.980.000,00€ για την Μονή Αρίας
Ανήμερα της γιορτής της (Ζωοδόχος 
Πηγή) πραγματοποιήθηκαν τα εγκαίνια 
της ανακαινισμένης Αγίας Μονής στην 
Άρια Ναυπλίου, ενός έργου που κόστισε 
1.980.000,00€. Ο Βυζαντινός ναός χτίστηκε 
το 1149 μ.Χ. και αυτή είναι η πρώτη φορά 
που πραγματοποιούνται εργασίες συντή-
ρησης και αποκατάστασης.
Μονή Αρείας ή Νέα Μονή ή Αγία Μονή, έχει 
επικρατήσει να ονομάζεται από τον 17ο αι-
ώνα. Είναι αφιερωμένη στη Ζωοδόχο Πηγή 
και το καθολικό της αποτελεί μία από τις 
πιο ωραίες και καλοδιατηρημένες βυζαντι-
νές εκκλησίες της Ελλάδας, αντιπροσωπευ-
τικό δείγμα της λεγόμενης «ελλαδικής σχο-
λής» της αρχιτεκτονικής του 12ου αιώνα.
Τη δαπάνη για την οικοδόμησή του κάλυ-
ψε ο επίσκοπος Άργους Λέων, ο οποίος στο 
«Υπόμνημά» του μας παρέχει σημαντικές 
πληροφορίες για τον ίδιο αλλά και για το 

μοναστήρι. Στην περίοδο της Φραγκοκρα-
τίας (1212-1389) η μονή παρέμεινε στην 
ορθόδοξη λατρεία, μάλιστα έλαβε και ση-
μαντικά προνόμια από τον Λατίνο επίσκο-
πο Άργους, Σεκούνδο Νάνι. Το 1679, κατά 
την Α΄ Τουρκοκρατία, παραχωρήθηκε στο 
Πατριαρχείο Ιεροσολύμων ως μετόχι του 
Παναγίου Τάφου. Για πολλούς αιώνες ήταν 
σημαντικό κέντρο της πνευματικής ζωής 

της Αργολίδας και φιλοξένησε πολλούς 
λόγιους και αντιγραφείς χειρογράφων. Δι-
αλύθηκε το 1833, με το διάταγμα της Αντι-
βασιλείας του Όθωνα, αλλά ξαναλειτούρ-
γησε από το 1875, οπότε αφιερώθηκε στη 
Ζωοδόχο Πηγή.
Μετά τα εγκαίνια ακολούθησε δεξίωξη στο 
ξενοδοχείο «Αμαλία».
Όπως υπογράμμισε ο δήμαρχος Ναυπλιέ-
ων «η Αγία Μονή ήταν πάντα τόπος συνά-
ντησης προσευχής και κατάνυξης, σήμερα 
αποτελεί ακόμα πιο έντονα σημείο έλξης 
δημοτών και επισκεπτών. (...) Ο Δήμος Ναυ-
πλιέων στα πλαίσια λειτουργίας δικτύου 
Βυζαντινών Μνημείων εντάσσει και το Βυ-
ζαντινό Μοναστήρι της Αγίας Μονής μέσα 
σε αυτό και καλεί όλους να επισκεφθούν 
και να περιηγηθούν σε αυτό το ξεχωριστό 
τόπο της πόλης μας».

Έπηξε βάθρα τω ναό Σου Παρ-
θένε, Λέων Αργείων αλιτρός 
θυηπόλος, Ώπερ παράσχοις 

λύτρον αμπλακημάτων Είς 
αντάμειψιν, ευλογημένη Κόρη.
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ανθρώπων έργα

Άρωμα Ελληνο – Γαλλικής φιλίας 
Μια συνεργασία της  Πύλης Πολιτισμού Ναυπλίου με το Σύλλογο του Montpellier  «Αλληλεγγύη για τον Ελληνικό Λαό».

Το Μουσικό σχολείο Αργολίδας 
εκπαιδεύεται στο Βουκουρέστι

Επαφή των μαθητών με την πολιτιστική κληρονομιά ενός άλλου λαού

Μια ενδιαφέρουσα βραδιά διοργανώνει η 
Πύλη Πολιτισμού Ναυπλίου με το Σύλλο-
γο του Montpellier- «Αλληλεγγύη για τον 
Ελληνικό Λαό», (Collectif Montpellierain 
de Solidarite avec le Peuple Grec),  που 
μέλη του θα φιλοξενήσει για ένα τριήμε-
ρο στη πόλη μας, με τη συνεργασία της Δι-
εύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 
Αργολίδας σήμερα στο Φουγάρο στις 7 το 
απόγευμα.
Θα προβληθούν ταινίες μικρού μήκους, 
που είναι συμπαραγωγές του Ελληνικού 
Κέντρου Κινηματογράφου με γενικό τίτλο:
 «Ταξίδι στην Ελλάδα τον καιρό της κρί-
σης» 
Η προβολή είναι στη μνήμη της Δήμητρας  
Νικολοπούλου, συνεργάτιδας και φίλης  
του Συλλόγου του Montpellier με την ται-
νία «Course contre la montre” de Dimitra 
Nikolopoulou 

Οι ταινίες παρουσιάζουν, με διαφορετική 
καλλιτεχνική ματιά και θεματική προσέγ-
γιση,  την εικόνα της κρίσης στην Ελλάδα  
για περίπου μία τετραετία. Της προβολής  
θα ακολουθήσει συζήτηση με τους παρα-
βρισκόμενους και τους  φιλοξενούμενους 
φίλους  Γάλλους.
Τιμητική η παρουσία στην εκδήλωση της 
Σχολικής Μονάδας του 1ου ΕΠΑΛ  Άργους 
και του 1ου Ε.Κ.  Άργους με τη προβολή 
της ταινίας «Μαμά μην κλαις θα τα λέμε 
στο Skype”  που είναι έργο των μαθητών 
του τομέα Ηλεκτρονικής- Ηλεκτρολογίας 
και Μηχανολογίας και πραγματεύεται τη 
μετανάστευση των νέων Ελλήνων επιστη-
μόνων στο εξωτερικό για ένα καλύτερο 
μέλλον.
Τη εκδήλωση θα πλαισιώσει μουσικά το 
«Χορωδιακό Εργαστήρι Ναυπλίου», υπό τη 
διεύθυνση του Γιάννη Νικολόπουλου.

Με ομολογουμένως, εξαιρετική 
επιτυχία πραγματοποιήθηκε 
η εκπαιδευτική εκδρομή του 

Μουσικού Σχολείου Αργολίδας στο Βου-
κουρέστι. Ήταν το επιστέγασμα μιας 
εξαιρετικής δουλειάς των Μουσικών 
συνόλων του σχολείου μας: Πολυφωνι-
κή χορωδία, Σύνολο Κρουστών, Σύνολο 
Πνευστών. 
Πραγματοποιήθηκε επίσκεψη στο Ελληνικό 
Σχολείο Βουκουρεστίου «Αθηνά» και συ-
ναυλία των συνόλων στο πολιτιστικό κέντρο 
‘OK Center’, στα πλαίσια προγράμματος της 
Ουγγρικής Τράπεζας OTP στη Ρουμανία και 
της Ρουμανικής Κυβέρνησης, παρουσία μα-
θητών σχολείων της Δευτεροβάθμιας Εκπαί-
δευσης Ρουμανίας.
Οι μαθητές επέστρεψαν με τις καλύτερες 
εντυπώσεις από το σύνολο των επισκέψεων 
που πραγματοποίησαν. 
Οι μαθητές έζησαν μοναδική εμπειρία γνω-
ρίζοντας τόπους λατρείας, αξιοθέατα-μνη-
μεία, αρχαιολογικούς χώρους και όμορφες 

περιοχές της Ρουμανίας. Οι συνοδοί καθη-
γητές τους: Χατζηνικολάου Ελισάβετ, Γε-
ωργίου Χριστίνα, Νάσαινα Μαρίνα, Μαρίνης 
Σπύρος και Μαρτέκας Θεμιστοκλής αισθά-

νονται την ανάγκη να ευχαριστήσουν τους 

μαθητές τους για την άριστη συνεργασία.

Η εν λόγω  επίσκεψη  είχε ως κύριο στόχο 

την επαφή των παιδιών με την πολιτιστική 
κληρονομιά ενός άλλου λαού, τη συνειδητο-
ποίηση της αξίας και του ρόλου της στη σύγ-
χρονη ζωή, τη σύνδεση της με όλες τις εκ-
φάνσεις της ανθρώπινης δραστηριότητας, 
την αισθητική τους καλλιέργεια, καθώς και 
την εξοικείωση των μαθητών με την έρευνα, 
την ανάπτυξη κριτικής σκέψης, αλλά και 
την ενεργοποίηση των ψυχοκινητικών τους 
δυνατοτήτων μέσω της ομαδικής συνεργα-
σίας, της δημιουργικής συμμετοχής τους 
στα κοινωνικά, πολιτιστικά αλλά και μουσικά 
δρώμενα. 
Μέσα από τη βιωματική προσέγγιση οι μα-
θητές ήρθαν σε επαφή με τους ομογενείς 
συνομηλίκους τους, αντάλλαξαν εμπειρίες, 
απόψεις, γνώσεις, γνώρισαν καλύτερα τον 
τρόπο ζωής τους, τις συνήθειές τους, εκ-
φράστηκαν μουσικά και συνειδητοποίησαν 
τις ιδιαιτερότητες και τις αξίες του δικού 
τους εκπαιδευτικού συστήματος.



Στείλτε τις  φωτογραφίες για να δημοσιευτούν
Στείλτε από τις φωτογραφίες σας, αυτές που θεωρείτε σημαντικές και ενδιαφέρουσες, μαζί ένα δικό σας σχόλιο  

στην ηλεκτρονική διεύθυνση anagnostispe@hotmail.com, γράφοντας στο θέμα του μηνύματος: «Η φωτογραφία μου». 
Οι καλύτερες θα δημοσιεύονται στην έντυπη και στην ηλεκτρονική έκδοση.

Κάστρο Άργους
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Το «τότε που ζούσαμε…» επιστρέφει στο Άργος
Η «Πρόταση» φέρνει και 
πάλι επί σκηνής, 21 και 22 
Απριλίου στις 20:30,  ένα 
έργο που επιτρέπει στο θε-
ατή να αναρωτηθεί ποιος 
είναι ο σκοπός της ζωής. 
Τι είναι εκείνο που μπορεί 
να μας δώσει ευχαρίστη-
ση στη διάρκειά της. Ποιοι 
ρόλοι, ποιες συμπεριφορές, 
ποιες στάσεις ζωής, ποιοι 
τρόποι σκέψης και δράσης, 
μπορούν να δώσουν περι-
εχόμενο στην καθημερινό-
τητα, προσανατολισμό στη 
ζωή μας. Ερωτήματα φαι-
νομενικά δύσκολα, αλλά 
στην ουσία τους απλά! 
Στο «τότε που ζούσαμε…», 
ο μικροαστισμός, το κυρί-
αρχο κοινωνικό καλούπι 
συμπεριφορών στην πρό-
σφατη, σύγχρονη πορεία 
της κοινωνίας μας τοποθε-
τεί στη βιτρίνα της τα καλά 
αντίγραφά του. Τα ελαττω-
ματικά, εκείνα που ξεφεύ-

γουν από τη φόρμα της μή-
τρας, τα πετάει στην άκρη, 
στο περιθώριο της ζωής. 
Στο «Τότε που ζούσαμε…», 
η οικογένεια, το ζευγάρι και 
ο γιός, έχουν ακριβώς αυτά 
τα χαρακτηριστικά γνωρί-
σματα της μικροαστικής 

μήτρας. 
Ο πατέρας είναι το ελαττω-
ματικό κομμάτι, πεταμένο 
στην άκρη της ζωής, απλά 
του επιτρέπουν να υπάρχει 
για να θυμίζει στους υπό-
λοιπους το βαρύ αμάρτημα 
της αναζήτησης μιας άλλης 

ζωής και την ήττα που συ-
νεπάγεται η αδυναμία να 
φτάσεις μέχρι το τέλος της 
αναζήτησης και η παράδο-
σή σου. 
Η μητέρα αποτελεί την 
πυξίδα προσανατολισμού 
του γιού στη ζωή. Αυτήν 
που πρέπει να ζήσει. Η ίδια 
γνωρίζει πως για να πετύ-
χει ο γιός της δεν πρέπει να 
ξεφύγει από τις διαστάσεις 
που ορίζει το καλούπι. Του 
υπενθυμίζει με κάθε τρόπο 
τους κανόνες του παιχνι-
διού και καταφέρνει να τον 
κάνει «σωστό». 
Ο γιός σώθηκε! Δεν χαλάει 
τον ρυθμό της καθημερι-
νότητάς του για αναζητή-
σεις που μπορούν να του 
στερήσουν τη χαρά… μιας 
καθωσπρέπει ζωής. 
Θέατρο Πρόταση, Οδυσ-
σέα Ανδρούτσου 13 Άργος. 
Τηλέφωνο για κρατήσεις : 
6944 553080.

«Πατέρας Αφέντης»  
στον Δον Κιχώτη

Την ιταλική ταινία  των αδερ-
φών Ταβιάνι «Πατέρας Αφέ-
ντης» (1977) θα προβάλει την 
Πέμπτη 19 Απρίλη ο Ανοιχτός 
Κοινωνικός Χώρος «Δον Κιχώ-
της» (Καλαμαρά 4, Άργος). Η 
ταινία βασίζεται στην ομότιτλη 
αυτοβιογραφία του γλωσσο-
λόγου και συγγραφέα Γκαβίνο 

Λέντα.
Σαρδηνία, δεκαετία του 1940. Ο μικρός Γκαβίνο είναι μόλις 
έξι ετών όταν ο πατέρας του τον παίρνει από το σχολείο με 
τον πιο εξευτελιστικό τρόπο, προορίζοντάς τον για βοσκό, 
ως το μεγαλύτερο παιδί που έχει υποχρέωση να συνεισφέρει 
στον αγώνα της οικογένειας ως προς το ζην. Οι μέθοδοι της 
εποχής ως προς τη διαπαιδαγώγηση και τη συνέτιση ενός 
μικρού παιδιού είναι λίγο πολύ γνωστές, με τον Γκαβίνο να 
μεγαλώνει στα βουνά της Σαρδηνίας παρέα με τα πρόβατα, 
το σκύλο και το ξύλο από τον πατέρα του. Στα 20 του χρόνια 
που επιστρέφει από το βουνό, δεν είναι παρά ένα φοβισμέ-
νο αγρίμι που εξακολουθεί να τρέμει τη σκιά του αυταρχικού 
γονιού του. Θέλει να φύγει από το χωριό, η μοναδική φορά 
όμως που το καταφέρνει είναι όταν ο πατέρας του και πάλι 
αποφασίζει αντί για αυτόν και τον στέλνει εθελοντή στο στρα-
τό, ως μηχανικό ραδιοφώνων. Η πρώτη όμως αυτή φορά που 
ο νεαρός Γκαβίνο βρίσκεται μακριά από την οικογένειά του 
είναι και καθοριστική. Όμως, φεύγει από το σπίτι, όταν τον 
καλούν για να υπηρετήσει τη στρατιωτική του θητεία. Όσο 
καιρό λείπει, εκπαιδεύεται και αποκτά διάφορες δεξιότητες. 
Έτσι, όταν γυρίζει, επαναστατεί ενάντια στον πατέρα του και 
του λέει πως θα πάει στο πανεπιστήμιο. Εκείνος τον διώχνει 
από το σπίτι. Ο Γκαβίνο τελικά κάνει αυτό που θέλει, πηγαίνει 
στο πανεπιστήμιο και γίνεται γλωσσολόγος.
H ταινία κέρδισε το Χρυσό Φοίνικα, το FIPRESCI και το 
Ιnterfilm Grand Prix στο φεστιβάλ των Καννών.
Η προβολή ξεκινάει στις 9 μ.μ. και η είσοδος είναι ελεύθερη 
για το κοινό.

Ποτάμι που κυλάει το όνειρο 
 
Η νύχτα είναι σκοτεινή
τα αστέρια δεν μιλάνε
μονάχα όταν τα κοιτάς
τα θέλω σου ζητάνε

Αγάπησε το όνειρο
είναι ποτάμι που μέσα σου κυλάει
με μια σχεδία στο κενό
δρόμο να βρεις πάλι

Η νύχτα είναι σαν τη φωτιά
αν τη φυσήξεις σβήνει
μα αν την κοιτάξεις τρυφερά
σαν το παιδί δακρύζει

Αγάπησε το όνειρο
είναι ποτάμι που μέσα σου κυλάει
με μια σχεδία στο κενό
δρόμο να βρεις πάλι.

Γιώργος Μώρος 
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Τρόφιμα και ποτά, η «βαριά» 
βιομηχανία στην Πελοπόννησο 

του Θανάση Κολιζέρα*

Ό πως σε όλη 
την Ελλάδα 
και στην Πε-

λοπόννησο κλάδος 
των Τροφίμων – Πο-
τών επηρεάστηκε 
λιγότερο από όλους 
τους άλλους κλά-

δους της μεταποίησης στη διάρκεια της καπι-
ταλιστικής κρίσης. Ακόμα και στα χρόνια της 
ύφεσης, δεν έπαψε να επενδύει και να ανα-
πτύσσει παρουσία στις μεγαλύτερες αγορές 
του κόσμου και να αυξάνει την αξία των εξα-
γωγών του. Αποτελεί τον μεγαλύτερο κλάδο 
της εγχώριας μεταποίησης από την άποψη 
όχι μόνο του αριθμού των επιχειρήσεων και 
των εργαζομένων, αλλά και ως προς την ακα-
θάριστη προστιθέμενη αξία. Ειδικότερα, σύμ-
φωνα με τη μελέτη του ΙΟΒΕ η εγχώρια βιο-
μηχανία τροφίμων - ποτώνμε βάση στοιχεία 
του 2015 - στο σύνολο της μεταποίησης κα-
τέχει την 1η θέση ως προς τον αριθμό των 
επιχειρήσεων, την ακαθάριστη προστιθέ-
μενη αξία και τον αριθμό εργατών, τη 2η 
θέση ως προς τον κύκλο εργασιών και την 
αξία παραγωγής.Μάλιστα, σε σύγκριση με 
τον μέσο όρο των 28 κρατών - μελών της ΕΕ, 
ο συγκεκριμένος κλάδος στην Ελλάδα έχει 
μεγαλύτερη συμβολή στον τομέα της μετα-
ποίησης, παρά το γεγονός ότι είναι ο πρώτος 
τομέας και στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Συγκεκριμένα, σε ό,τι αφορά τη μεταποίηση, 
ο κλάδος Τροφίμων - Ποτών:-- 
Απασχολεί το 28,2% των εργαζομένων 
(80.174).
Κατέχει το 25% του αριθμού των επιχειρή-
σεων (14.500).
Αντιστοιχεί στο 21,7% του κύκλου εργασιών 
(11.660 εκατομμύρια εκατ. ευρώ)
Σε ιδιαίτερα υψηλά επίπεδα κινείται και η 
εκμετάλλευση των εργαζομένων, όπως αυτή 
απεικονίζεται στα επίσημα στοιχεία. Το 2012 
στο σύνολο της βιομηχανίας η Μ.Π.Α. που 
αναλογούσε ανά εργαζόμενο ήταν 45.117 
ευρώ, ενώ για τους εργαζόμενους του κλά-
δου διαμορφώθηκε στα 54.104 ευρώ. Στις με-
γάλες επιχειρήσεις του κλάδου, ξεπέρασε 
τα 62.000 ευρώ! 
Η ανθεκτικότητα της βιομηχανίας τροφίμων, 
καθώς και το γεγονός ότι εξακολουθούν να 
γίνονταιτεράστιες επενδύσεις στον κλάδο 
δείχνει, ότι η βιομηχανία Τροφίμων & Ποτών 
αποτελεί βασικό πυλώνα της ανάκαμψης της 
καπιταλιστικής  οικονομίας. Οι βιομηχανίες 
των τροφίμων και των ποτών - και πάντα συ-
γκριτικά - δεν ακολούθησαν την εικόνα της 
κατάρρευσης που εμφανίζουν άλλοι κλάδοι 
της μεταποίησης, είναι μονάδες σε σημαντι-
κό βαθμό σύγχρονες, πολλές από τις οποίες 
προέκυψαν από διαδικασίες εξαγορών και 
συγχωνεύσεων των προηγούμενων χρόνων, 
έχουν έντονο το χαρακτήρα της λεγόμενης 
εξωστρέφειας, αλλά σε κάθε περίπτωση 
αποτελούν σύγχρονες γαλέρες εκμετάλλευ-
σης και καταπίεσης για δεκάδες χιλιάδες 

εργαζόμενους.
 Δύο είναι οι κύριοι λόγοι που παρατηρείται 
αυτή η εικόνα στον κλάδο. Πρώτον, ότι σε 
μεγάλο βαθμό τα παραγόμενα από τον κλάδο 
είδη κατανάλωσης, τα τρόφιμα, ανήκουν σε 
μια κατηγορία που ο καταναλωτής δεν μπο-
ρεί να τα κόψει ανεξέλεγκτα, ακόμα και όταν 
σχεδόν ανεξέλεγκτη είναι η χρεοκοπία των 
λαϊκών νοικοκυριών. Ο δεύτερος λόγος συν-
δέεται περισσότερο με τις επιπτώσεις που 
έχει η οικονομική κρίση στο εμπορικό ισοζύ-
γιο της χώρας, σε συνδυασμό με το γεγονός 
ότι ένα μέρος της παραγωγής του κλάδου 
εξαρχής προορίζεται για εξαγωγές. Είναι ο 
πρώτος εξαγωγικός κλάδος της χώρας με 4,5 
δισεκατομμύρια ευρώ από τα 14,2 δισεκατομ-
μύρια ευρώ του κύκλου εργασιών να προέρ-
χονται από τις εξαγωγές.
 Με δυο λόγια, η αισθητή μείωση που παρα-
τηρήθηκε στις εισαγωγές τροφίμων είχε ως 
αποτέλεσμα να αυξηθούν οι πωλήσεις των 
εγχώριων βιομηχανιών τροφίμων, ενώ πα-
ράλληλα διατηρήθηκε σε υψηλά επίπεδα η 
παραγωγή, κύρια των πολυεθνικών που λει-
τουργούν στη χώρα, με κύριο αντικείμενο την 
εξαγωγή προϊόντων σε άλλες αγορές.
Επίσης παρατηρείται ιδιαίτερα μεγάλη πο-
λυδιάσπαση των παραγωγικών μονάδων του 
κλάδου και ταυτόχρονα διακρίνεται από ιδι-
αίτερα υψηλό βαθμό συγκέντρωσης κεφα-
λαίων και συγκεντροποίησης της παραγωγής. 
Στην πραγματικότητα στον κλάδο κυριαρχούν 
μια χούφτα  επιχειρηματικοί όμιλοι, κύρια πο-
λυεθνικές, που καθορίζουν σχεδόν απόλυτα 
τους όρους ύπαρξης και λειτουργίας των 
χιλιάδων μικρών μονάδων. Οι περισσότερες 
από αυτές, λειτουργούν συμπληρωματικά 
είτε παράγοντας φασόν για τις μεγάλες πα-
ραγωγικές επιχειρήσεις του κλάδου, είτε ως 
προμηθευτές των πολυεθνικών που ελέγχουν 
το χώρο του εμπορίου τροφίμων και ποτών.
Στα Τρόφιμα υπάρχουν:
44 πολύ μεγάλες επιχειρήσεις (όσες απα-
σχολούν πάνω από 250 εργαζόμενους) που 
αποτελούν το 0,3% του κλάδου, αλλά απα-
σχολούν το 28,6% των εργαζομένων και κα-
τέχουν το 36,2% του κύκλου εργασιών.
192 μεγάλες επιχειρήσεις (απασχολούν 50 
έως 249 εργαζόμενους) αποτελούν το 1,4% 
του κλάδου αλλά απασχολούν το 27% των 
εργαζομένων και κατέχουν το 33,3% του 
κύκλου εργασιών.
13.023 πολύ μικρές επιχειρήσεις (έως 9 ερ-
γαζόμενοι) που αποτελούν το 95,2% του κλά-
δου, απασχολούν το 31,8% των εργαζομένων 
και έχουν μόλις το 18,2% του κύκλου εργα-
σιών.
Στα Ποτά υπάρχουν:
6 πολύ μεγάλες επιχειρήσεις που αποτε-
λούν το 0,8% του κλάδου, αλλά απασχολούν 
το 40,5% των εργαζομένων και κατέχουν το 
56,5% του κύκλου εργασιών.
26 μεγάλες επιχειρήσεις που αποτελούν το 
3,4% του κλάδου, απασχολούν το 27,5% των 
εργαζομένων και κατέχουν το 23,7% του 

κύκλου εργασιών.
661 πολύ μικρές επιχειρήσεις που αποτελούν 
το 87,3% του κλάδου, όμως απασχολούν μό-
λις το 15,6% των εργαζομένων και κατέχουν 
μόλις το 7,8% του κύκλου εργασιών.
(πηγή ΙΟΒΕ - με βάση στοιχεία του 2015)
Στη Πελοπόννησο, υπάρχουν σε όλους τους 
νομούς μεγάλες και μεσαίες επιχειρήσεις 
με χιλιάδες εργαζόμενους. Πρόκειται για 
συσκευαστήρια, ζύμες, ιχθυοτροφεία, χυ-
μοποιεία, αλευρόμυλοι κ.α. Ενδεικτικό των 
αστικών επιδιώξεων είναι και το σχέδιο που 
εμφανίζεται ανά διαστήματα και αφορά τη 
συγκέντρωση της παραγωγής ελαιόλαδου 
σε μια μόνο μονάδα στην Πελοπόννησο.Ήδη 
στη Λακωνίααμερικάνικακεφάλαιαέχουν-
προχωρήσει σε επένδυση που θα φτάσει τα 
50 εκατομμύρια ευρώ για τυποποίηση λαδιού 
και ελιάς (SpartaGourmet).Παράλληλα λει-
τουργούν και πολλές μικρές μονάδες τόσο 
στην τυποποίηση, όσο και στη διανομή.
Είναι ίσως ο πιο κρίσιμος κλάδος όσο αφορά 
τα οικονομικά μεγέθη, με τάσεις διεύρυνσης 
σε όλους τους νομούς έχοντας βάση και την 
εκτεταμένη αγροτική παραγωγή. Είναι στρα-
τηγικής σημασίας κλάδος αφού έχει να κάνει 
με τη διατροφή του λαού και συνδέεται άμε-
σα με την αγροτική παραγωγή, την κτηνοτρο-
φία και αλιεία.
 Με βάση τα στοιχεία των ισολογισμών ορι-
σμένων επιχειρήσεων προκύπτει, μεγάλη 
κερδοφορία  που αποκαλύπτει με τον ποιο 
εκκωφαντικό τρόπο, την έκταση του βαθμού 
εκμετάλλευσης των εργαζομένων. Ενδεικτι-
κά τα κέρδη ανά εργαζόμενο (EBITDA) κά-
ποιων βιομηχανιών είναι: 
Δαναϊς Bιομηχανία κονσερβών Α.Ε (Αργολί-
δα)5.091.000
Ιχθυοτροφεία ΣΕΛΟΝΤΑΑ.Ε.Γ.Ε.(Αργολίδα-
Κορινθία) 5.705.000
Ζωονομή Α.Β.Ε.Ε. (Κορινθία – Iχθυοτροφές) 
1.468.000
Μύλοι Σόγιας Α.Ε  (Κορινθία – προϊόντα σό-
γιας, έλαια, φυτικά λίπη) 9.168.000
Μύλοι Παπαφίλη Α.Ε (Κορινθία - άλευρα) 
3.195.000
Περσεύς Α.Β.Ε.Ε (θυγατρική ομίλου ΣΕΛΟ-
ΝΤΑ, Κορινθία – Ιχθυοτροφές)6.915.000
Σκούρας Οινοαμπελουργική Α.Ε (Αργολίδα) 
1.050.000
Ασπίς Κ. Δέδες Eλληνική βιομηχανία χυμών 
Α.Ε.(Αργολίδα) 7.092.000
Τσαούσης – Ευρωπτηνοτροφική Α.Ε  (Κοριν-
θία – αβγά) 3.319.000
Τσαμπάσης Α.Ε (Αργολίδα – προϊόντα ζύμης) 
2.771.000
Χριστοδούλου Ν. Αφοί Α.Ε (Αργολίδα – χυ-
μοί) 2.053.000
Σούρσος Α.Ε. τυποποίηση αγροτικών προϊό-
ντων (Αργολίδα)330.000
Μποζονέλος Ι. Ε.Π.Ε. επεξεργασία - εμπορία 
κρεάτων 201.000
Πετρόπουλοι Γ. αφοί - τυροκομική Μεσσήνη-
ςΑ.Β.Ε.Ε 333.000
Λάμπου αφοί Παστελοποιία - ζαχαροπλαστι-

κή Α.Ε. 33.000
Φραγκίστας Γ. Ν. Α.Ε τυποποίηση οπωροκη-
πευτικών( Αργολίδα) 90.000
Λακωνική Γάλακτος Κυριαζάκος Α.Ε (Λακω-
νία) 475.000 
Λακωνική Τροφίμων Α.Β.Ε.Ε. (Λακωνία) 
584.000 
(πηγή από το www.in.gr βάση οικονομικών 
στοιχείων που ήταν διαθέσιμα έως το 2015) 
Τα στοιχεία είναι αποκαλυπτικά για το μέγε-
θος της εκμετάλλευσης των εργαζομένων 
στον κλάδο. Φυσικά οι καπιταλιστές δεν 
χορταίνουν με τίποτα.Θέλουν ακόμα περισ-
σότερα.Είναι χαρακτηριστικές οι δηλώσεις 
βασικών εκπροσώπων των μονοπωλίων όπως 
του Μίχαλου στην ομιλία του στα εγκαίνια 
της Food Expo 2018,που είπε μεταξύ άλλων: 
«Ο κλάδος των τροφίμων και ποτών, δείχνει 
το δρόμο, στην προσπάθεια ανάκαμψης της 
ελληνικής οικονομίας. Ο στόχος αυτός δεν 
μπορεί να επιτευχθεί αυτόματα. Εμπόδια 
υπάρχουν ακόμη πολλά και για την υπέρβα-
σή τους δεν αρκεί η υπερπροσπάθεια εκ μέ-
ρους των επιχειρήσεων. Η υψηλή φορολογία, 
η δυσκολία πρόσβασης σε χρηματοδότηση, 
το υψηλό κόστος δανεισμού, το κόστος της 
ενέργειας, είναι προβλήματα που εξακολου-
θούν να ταλανίζουν το σύνολο των ελληνικών 
επιχειρήσεων, παρά τα σημάδια ανάκαμψης 
της οικονομίας. Και βεβαίως έχουν αφήσει 
τα σημάδια τους και στον κλάδο των τροφί-
μων και ποτών. Εμείς ως επιμελητηριακή 
κοινότητα, συνεχίζουμε, με τεκμηριωμένες 
προτάσεις, να διεκδικούμε ένα ευνοϊκότερο 
περιβάλλον».
Τα οικονομικά στοιχεία, οι δηλώσεις Μίχα-
λου που δείχνουν τις επιθετικές προθέσεις 
του κεφαλαίου και δεν επιτρέπουν καμία 
στάση αναμονής από τους εργαζομένους, 
προσμένοντας τη «δίκαιη ανάπτυξη», μα 
πάνω απ’ όλα οι ίδιες οι συνθήκες που αντι-
μετωπίζουν οι εργαζόμενοι καθημερινά 
στους χώρους δουλειάς, είναι αρκετά ώστε 
να βγουν συμπεράσματα και να γίνουν ουσια-
στικά βήματα στην οργάνωση των εργαζομέ-
νων του κλάδου με ταξικό κριτήριο.
Άλλωστε η πείρα των εργατών και των ερ-
γατριών στα τρόφιμα - ποτά, σε έναν κλάδο 
που παρουσίασε «θετική ανάπτυξη» και μέσα 
στην κρίση, επιβεβαιώνει έμπρακτα ότι οι ερ-
γαζόμενοι δεν έχουν να περιμένουν τίποτα 
από την «επιστροφή στην ανάπτυξη», από την 
ανάκαμψη των κερδών του κεφαλαίου.
Ένταση της εκμετάλλευσης σε όλα τα επί-
πεδα. Οι εργοδότες αξιοποιώντας το αντερ-
γατικό πλαίσιο που έχουν διαμορφώσει η 
σημερινή και οι προηγούμενες κυβερνήσεις 
επιβάλλουν εργασιακό μεσαίωνα. Δεν τη-
ρούν ούτε αυτή τη αντεργατική νομοθεσία.
Η εντατικοποίηση και η τρομοκρατία κυριαρ-
χούν,  απλήρωτες υπερωρίες χωρίς δώρα και 
επιδόματα εκατοντάδες εργαζόμενοι. Είναι 
χιλιάδες οι εποχικοί εργαζόμενοι στα συ-
σκευαστήρια φρούτων  στην Αργολίδα, στην 
Λακωνία, στην Κορινθία, κυρίως γυναίκες 
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Και τώρα Oreo: Android 8.0

Συνεχίζοντας την παράδοση των γλυκών ονομάτων η Google κυ-
κλοφόρησε το Μάρτιο του 2017 την έκδοση Android Oreo που 
πήρε το όνομά της από το πασίγνωστο μπισκότο. 
Η έκδοση αυτή είναι διαθέσιμη για download μέσω του Android 
Open Source Project της Google, διατίθεται ως αναβάθμιση για 
ορισμένες συσκευές που διαθέτουν την προηγούμενη έκδοση 
Android και φυσικά είναι ενσωματωμένη στις πιο καινούριες 
συσκευές - της Google και όχι μόνο - που κυκλοφορούν τώρα 
στην αγορά. 

Τα σημαντικότερα χαρακτηριστικά της και-
νούριας έκδοσης είναι τα παρακάτω:
Λειτουργία Picture in picture (PiP). Με τη 
λειτουργία αυτή μπορείτε να χρησιμοποιείτε 
πια δύο εφαρμογές ταυτόχρονα, ελαχιστο-
ποιώντας τη μία σε ένα μικρό τετράγωνο 
στο κάτω μέρος της οθόνης. Έτσι μπορείτε 
για παράδειγμα να ακούτε ένα τραγούδι στο 

YouTube και συγχρόνως να βρείτε κάποια επαφή που χρειάζεστε 
μέσα στο τηλέφωνό σας. 
Γρηγορότερη εκκίνηση συσκευής. Συνήθως ο χρόνος εκκίνη-
σης εξαρτάται από το hardware της συσκευής, το Android Oreo 
όμως προβλέπεται να κάνει μικρότερο το χρόνο εκκίνησης των 
συσκευών που τρέχουν το συγκεκριμένο λογισμικό. 
Βελτιωμένη χρήση μπαταρίας. Το Android 8.0 βελτιώνει τη δι-

αχείριση της μπαταρίας της συσκευής, ώστε αυτή να κρατάει πε-
ρισσότερο. Αυτό το καταφέρνει περιορίζοντας δύο λειτουργίες 
του παρασκηνίου: τον αριθμό των διεργασιών των εφαρμογών 
και τη συχνότητα με την οποία δίνονται πληροφορίες για την 
τοποθεσία της συσκευής. Επίσης μέσα από το μενού των ρυθ-
μίσεων μπορείτε να δείτε πληροφορίες για την κατανάλωση της 
μπαταρίας, όπως ποιες εφαρμογές καταναλώνουν περισσότερη 
μπαταρία είτε όταν χρησιμοποιούνται είτε όταν τρέχουν στο πα-
ρασκήνιο.
Έξυπνη επιλογή κειμένου. Το λειτουργικό σύστημα μπορεί πια 
να αναγνωρίζει το κείμενο που επιλέγετε στη συσκευή και να 
αποφασίζει ποια εφαρμογή είναι κατάλληλη για να γίνει κάποια 
ενέργεια. Έτσι για παράδειγμα αν επιλέξετε έναν αριθμό τηλε-
φώνου, θα ανοίξει η εφαρμογή τηλεφώνου για να κάνετε κλήση. 
Καλύτερη υποστήριξη Bluetooth για συσκευές ήχου. Η νέα 
έκδοση Android υποστηρίζει τη χρήση υψηλής ποιότητας ακου-
στικών και ηχείων που συνδέονται μέσω Bluetooth για να μπο-
ρείτε να μιλάτε αλλά και να ακούτε τη μουσική σας όποτε θέλετε 
χωρίς κανένα πρόβλημα. 
Κουκίδες ειδοποιήσεων για εφαρμογές. Αυτές οι κουκίδες ή 
τελείες εμφανίζονται στο εικονίδιο μιας εφαρμογής όταν έχετε 
κάποια ειδοποίηση από την εφαρμογή αυτή. Έτσι μπορείτε κρα-
τώντας πατημένο το εικονίδιο της εφαρμογής να δείτε περισσό-
τερες πληροφορίες ή να κάνετε κάποια ενέργεια.
Autofill API. Το Oreo θυμάται τους κωδικούς και τα υπόλοιπα 
στοιχεία σύνδεσης που χρησιμοποιείτε στις διάφορες εφαρμο-
γές, ώστε να μη χρειάζεται να τα πληκτρολογείτε κάθε φορά που 
τις χρησιμοποιείτε. 
Αυτόματο Wi-Fi. Με το Android Oreo η συσκευή μπορεί να 
συνδεθεί αυτόματα στο Wi-Fi, όταν αναγνωρίζει κάποιο υψηλής 
ποιότητας δίκτυο. Μπορεί δηλαδή νε ενεργοποιείται αυτόματα 
το Wi-Fi  της συσκευής όταν μπαίνετε στο σπίτι ή στο γραφείο, 
χωρίς να χρειάζεται να κάνετε εσείς κάποια ενέργεια. 
Προστασία από κακόβουλο λογισμικό (malware): Η έκδοση 
αυτή του Android δεν απαιτεί να εγκαταστήσετε ξεχωριστή 
εφαρμογή για προστασία από κακόβουλο λογισμικό, εκτός φυ-
σικά και αν το επιθυμείτε. Η εφαρμογή Vitals είναι ήδη εγκατε-
στημένη στο Oreo και μπορείτε όποτε θέλετε να την ανοίξετε για 
να ενημερωθείτε σχετικά με τι κακόβουλο λογισμικό έχει εντοπί-

σει και σταματήσει κατά καιρούς. 
Κατηγοριοποίηση των ειδοποιήσεων. Η έκδοση αυτή κατηγο-
ριοποιεί τις ειδοποιήσεις από τις διάφορες εφαρμογές σε τέσσε-
ρεις κατηγορίες ανάλογα με το πόσο σημαντικές είναι. Υπάρ-
χουν οι σημαντικές ειδοποιήσεις που απαιτούν την προσοχή σας 
άμεσα, ειδοποιήσεις από άλλους ανθρώπους, π.χ. μηνύματα, 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης κ.λπ., λιγότερο σημαντικές ειδο-
ποιήσεις, όπως ο καιρός και γενικές ειδοποιήσεις, δηλαδή όλες 
οι υπόλοιπες. Οι σημαντικές ειδοποιήσεις φυσικά εμφανίζονται 
στην κορυφή.
Αναβολή ειδοποιήσεων. Το Android Oreo σας επιτρέπει να 
αναβάλλετε τις ειδοποιήσεις σας, δηλαδή να τις κρύβετε για ένα 
διάστημα και όταν περάσει το διάστημα που έχετε ορίσει αυτές 
να ξαναεμφανίζονται στην οθόνη σας. 
Καινούριος σχεδιασμός του μενού. Στην έκδοση Android 8.0 
όλες οι επιλογές είναι ομαδοποιημένες σε κατηγορίες, με τέτοιο 
τρόπο που οι πιο συχνά χρησιμοποιούμενες εμφανίζονται πρώ-
τες, ενώ οι πιο προχωρημένες επιλογές «κρύβονται» για να μην 
μπερδεύουν το χρήστη. Επίσης έχει υποστεί αλλαγή και το μενού 
με τις πληροφορίες για την μπαταρία. Το ποσοστό της μπαταρίας 
και το πόση ώρα χρήσης απομένει εμφανίζονται πάνω – πάνω, 
ενώ άλλες πληροφορίες όπως πόση ώρα έχει περάσει από την 
τελευταία φόρτιση, εμφανίζονται μετά. 

Και δεν είναι βέβαια 
μόνο αυτά. Καινούρια 
χαρακτηριστικά για την 
εφαρμογή της κάμε-
ρας, καλύτερα emoji, 
δυνατότητα επιλογής 
αρχείων ήχου από τη 
συσκευή ως ringtone 
και πολλά ακόμα χαρα-

κτηριστικά του Android Oreo υπόσχονται να κάνουν την εμπει-
ρία χρήσης των συσκευών μας ακόμη πιο εύκολη και ευχάριστη. 
Αυτή τη στιγμή το λειτουργικό Android έχει επικρατήσει στην 
αγορά κινητών συσκευών, αφού βρίσκεται εγκατεστημένο  σε 
πάνω από το 85% των συσκευών που κυκλοφορούν. 

και μετανάστες, που δουλεύουν σε άθλιες συνθήκες, χωρίς 
ΣΣΕ, με εξαντλητικά ωράρια, 12ωρα, 14ωρα, 16ωρα, νύχτες, 
λιποθυμούν στις γραμμές παραγωγής από την κόπωση, την 
εξάντληση και τις ανθυγιεινές συνθήκες. Καταστρέφεται η 
υγεία τους όμως στη «δίκαιη ανάπτυξή» τους δεν αναγνω-
ρίζονται επαγγελματικές ασθένειες. Επίσης οι μετανάστες 
που απασχολούνται σαν εργάτες γης, εκτός από τα εξευτε-
λιστικάμεροκάματα, αντιμετωπίζουν επιπλέον πολλές φο-
ρές, την κρατική καταστολή και τρομοκρατία, εκβιαζόμενοι 
με διάφορους τρόπους, καθώς πολλοί από τους συναδέλ-
φους θεωρούνται παράνομοι, παρότι διαμένουν και εργάζο-
νται στην Ελλάδα για αρκετά χρόνια.
 Είναι ξεκάθαρο ότι τα κέρδη των επιχειρήσεων του κλάδου 
δημιουργούνται πάνω στις πλάτες των εργαζομένων. Βασί-
ζονται στα χαμηλά μεροκάματα, στις μειώσεις μισθών, στις 
συμβάσεις ομηρίας ορισμένου χρόνου, στη μεγάλη εντατι-
κοποίηση της εργασίας, στα ελάχιστα έως ανύπαρκτα μέτρα 
υγιεινής και ασφάλειας, με αποτέλεσμα δεκάδες εργατικά 
«ατυχήματα». Η τρομοκρατία σπάει κόκαλα, με χώρους που 
παρακολουθούνται από κάμερες. Η «μαύρη» και η απλήρωτη 
εργασία είναι καθεστώς σε πολλούς χώρους του κλάδου.
Στη συντριπτική πλειοψηφία των επιχειρήσεων του κλάδου, 
επικρατεί καθεστώς ατομικών συμβάσεων, οι εργαζόμενοι 
αμείβονται με τα ψίχουλα του κατώτατου βασικού μισθού 
των 586 και 511 ευρώ αυτού του άθλιου διαχωρισμού των 
εργαζομένων ανάλογα με την ηλικία. Κι εκεί που οι ερ-
γαζόμενοι παίρνουν κάτι περισσότερο από αυτά, σε πολλές 
περιπτώσεις, ένα μέρος των αποδοχών δίνεται με τη μορφή 

του«μπόνους»που μπορεί να ανακληθεί ανά πάσα στιγμή. 
Ενας μηχανισμός που μεταξύ άλλων στόχο έχει να κρατήσει 
υποταγμένο τον εργάτη διαφορετικά θα στερηθεί τα εργοδο-
τικά (δήθεν) «δώρα».

ΜΟΝΗ ΑΠΑΝΤΗΣΗ Η ΑΝΟΔΟΣ ΤΟΥ ΒΑΘΜΟΥ ΟΡΓΑΝΩ-
ΣΗΣ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ
Μόνο η οργάνωση των εργατών και εργατριών μπορεί να 
δώσει απάντηση στην επίθεση  εργοδοσίας – κυβέρνησης. 
Αυτός είναι ο φόβος της εργοδοσίας,  η οργάνωση των ερ-
γαζομένων, η διεκδίκηση των δικαιωμάτων μας. Αυτό δείχνει 
η πείρα από την Αργολίδα όπου δραστηριοποιείται To Συνδι-
κάτο Γάλακτος Τροφίμων & Ποτών με πλούσια δράση. Όλο 
αυτό το διάστημα αντιπαλεύει το συμβιβασμό με την αντερ-
γατική επίθεση, αντιπαλεύει την αποδοχή της φτώχειας και 
της ανεργίας σαν κάτι το φυσιολογικό και αναπόφευκτο. Δι-
αμορφώνει αιτήματα με βάση τις πραγματικές ανάγκες των 
εργαζομένων και όχι το ξεροκόμματο που περισσεύει στους 
εργοδότες. Ήρθε σε σύγκρουση με τον κυβερνητικό και ερ-
γοδοτικό συνδικαλισμό. Παλεύει για να συνειδητοποιείται 
πλατιά ότι η πραγματική δύναμη βρίσκεται στην οργάνωση 
στους χώρους δουλειάς,  με τη δραστηριοποίηση όλο και πε-
ρισσότερων εργαζομένων, με ταξικό πλαίσιο πάλης.
Φυσικά η κατάκτηση των διεκδικήσεών μας δεν θα έρθει 
μέσα από διαπραγματεύσεις και κοινωνικούς διαλόγους. 
Απαιτείται αγώνας καισύγκρουση με την εργοδοσία και το 
πολιτικό της προσωπικό. Μάλιστα μπροστά μας  έχουμε μια 
σπουδαία μάχη, την κλαδική απεργία στις 29/03/2018 που 

προκήρυξε η Ομοσπονδία για την υπογραφή κλαδικής ΣΣΕ. 
Η επιτυχία της απεργίας θα είναι ένα αποφασιστικόβήμα στη  
μάχη για τις Συλλογικές Συμβάσεις που θα κριθεί από την 
οργάνωση  σε κάθε χώρο δουλειάς. Μια μάχη που αφορά το 
σύνολο των όρων δουλειάς, την υπογραφή ΣΣΕ με αυξήσεις 
στους μισθούς, την κατοχύρωση του κατώτατου μισθού στα 
751 ευρώ ως βάση για αυξήσεις, την κατάργηση του άθλιου 
διαχωρισμού των εργαζομένων ανάλογα με την ηλικία, την  
μόνιμη και σταθερή δουλειά με δικαιώματα, την 8ωρη 5νθή-
μερη εργασία, μέτρα υγιεινής και ασφάλειας, επιδόματα που 
είχαν κατακτηθεί με την πάλη των εργαζομένων.
Δίνουμε όλες μας τις δυνάμεις για την επιτυχία της απεργί-
ας, τη μαζικοποίηση του Συνδικάτου. Αξιοποιούμε την καθη-
μερινή πείρα και βάζουμε στέρεες βάσεις για τη δημιουργία 
και νέων σωματείων στον κλάδο και στους άλλους νομούς 
της ΠεριοχήςΠελοποννήσου.
Ταυτόχρονα μέσα από την καθημερινή πάλη ενάντια στις 
νέες αντεργατικές μεθοδεύσεις, από την πάλη για την ανά-
κτηση των απωλειών που είχαμε οι εργαζόμενοι και τα λαϊκά 
στρώματα στα χρόνια της κρίσης, μέσα από την πάλη για την 
ικανοποίηση όλων των σύγχρονων και διευρυμένων αναγκών 
μας, να αποκτάπροοπτική ο αγώνας, να ενισχύεται η συνολι-
κή αμφισβήτηση απέναντι στο κεφάλαιο και την εξουσία του.

*Ο Θανάσης Κολιζέρας είναι μέλος του τμήματος Αγρο-
τικής Πολιτικής της Κ.Ε. του ΚΚΕ και του Γ.Π Πελοποννή-
σου του ΚΚΕ, πρόεδρος Συνδικάτου Γάλακτος Τροφίμων 
Ποτών Αργολίδας
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ΑΣΕ Δούκα- Διομήδης Άργους  
στα πλέι οφς

Yποβιβάστηκε στην Α2 Ανδρών ο Πανελλήνιος

Ολοκληρώθηκε η Α’ φάση (κα-
νονική περίοδος) της Handball 
Premier με την διεξαγωγή της 
22ης αγωνιστικής.
Ο Ολυμπιακός μετά την νίκη 
του 31-19 επί του Δούκα εξα-
σφάλισε την πρώτη θέση και 
το απόλυτο πλεονέκτημα της 
έδρας στα πλέι οφ, ενώ σε αυτά 
θα συμμετέχει και ο Αερωπός 
Έδεσσας ως 6ος, αφού επικρά-
τησε 33-20 του Πανελληνίου.
Οι «Ολυμπιονίκες» μετά από 
αυτή την ήττα υποβιβάστηκαν 
απευθείας στην Α2 Ανδρών και 
στα πλέι άουτ θα συμμετέχουν 
Φοίβος Συκεών, ΓΑΣ Καματε-
ρού και Χιλιώτης ΓΣ Δράμα 
1986.
Στον πρώτο γύρο ο Φοίβος Συ-
κεών με πλεονέκτημα έδρας 
(στις δύο νίκες) θα αντιμετω-
πίσει τον ΓΑΣ Καματερού. Στον 
δεύτερο γύρο ο χαμένος του 
ζευγαριού θα παίξει με πλεονέ-
κτημα έδρας (επίσης στις δύο 
νίκες) κόντρα στον Χιλιώτης ΓΣ 
Δράμα 1986 και η χαμένη ομά-
δα θα υποβιβαστεί.

Ολυμπιακός ΣΦΠ/Όμιλος Ξυνή 
και ΠΑΟΚ ΒΕΡΓΙΝΑ TV βάσει της 
προκήρυξης ως οι δύο πρώτοι 
της βαθμολογίας θα ξεκινή-
σουν στα πλέι οφ από την ημι-
τελική φάση.

Στην Α’ φάση των πλέι οφ θα 
αγωνιστούν
ΑΕΚ- Αερωπός Έδεσσας (3-6) –
πλεονέκτημα έδρας ΑΕΚ-
ΑΣΕ Δούκα- Διομήδης Άργους 
(4-5) –πλεονέκτημα έδρας Δού-
κας-
Στις δύο νίκες κρίνεται η πρό-
κριση στα ημιτελικά με τους νι-
κητές να συναντούν Ολυμπιακό 
ΣΦΠ/Όμιλο Ξυνή (νικητής 4-5) 
και ΠΑΟΚ ΒΕΡΓΙΝΑ TV (νικητής 
3-6).

Τα πρώτα ματς

Πλέι οφ
Τετάρτη 18 Απριλίου 2018
ΑΕΚ- Αερωπός Έδεσσας

Σάββατο 21 Απριλίου 2018
ΑΣΕ Δούκα- Διομήδης Άργους

Πλέι άουτ
Σάββατο 21 Απριλίου 2018
Φοίβος Συκεών- ΓΑΣ Καματε-
ρού

Τελική Βαθμολογία
1. Ολυμπιακός ΣΦΠ/Όμιλος 
Ξυνή 40
2. ΠΑΟΚ ΒΕΡΓΙΝΑ TV 39
3. ΑΕΚ 35
4. ΑΣΕ Δούκα 31
5. Διομήδης Άργους 30
6. Αερωπός Έδεσσας 23
------------------------------------
7. Φίλιππος Βέροιας 22
8. ΧΑΝΘ 14
-------------------------------------
9. Φοίβος Συκεών 12
10. ΓΑΣ Καματερού 11
11. Χιλιώτης ΓΣ Δράμα 1986 7
-------------------------------------
12. Πανελλήνιος 0

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ- ΣΥΝΘΕΣΕΙΣ 
(14-15/4/2018)
Ολοκληρώθηκε η Α’ φάση της 
Handball Premier από την 
οποία προέκυψαν τα ζευγάρια 
των πλέι οφ (1-6), ενώ θα κριθεί 
το αν θα διεξαχθούν πλέι άουτ 
(9-12) και ανάμεσα σε ποιες 
ομάδες.
Βάσει προκήρυξης για να συμ-
μετέχει μία ομάδα στα πλέι 
άουτ θα επρέπει να μην έχει με 
την αμέσως επόμενη της στην 
βαθμολογία διαφορά μεγαλύ-
τερη από πέντε πόντους.

Οι θέσεις που κρίθηκαν είναι η 
πρώτη που δίνει πλεονέκτημα 
έδρας για το πρωτάθλημα, η 
έκτη που οδηγεί στα πλέι οφ, 
αλλά αυτές για τα πλέι άουτ.

Στο παιχνίδι της ημέρας ανάμε-
σα σε Ολυμπιακό ΣΦΠ/Όμιλο 
Ξυνή και Δούκα οι γηπεδούχοι 
χρειάζονταν έναν πόντο για να 
σφραγίσουν την πρωτιά και το 
απόλυτο πλεονέκτημα έδρας 
στα πλέι οφ, ενώ η ομάδα των 
«εκπαιδευτηρίων» θέλει το θε-
τικό αποτέλεσμα για να μπει με 
καλή ψυχολογία στη Β’ φάση.
Ο Δούκας είναι σίγουρα 4ος 
και θα έχει το πλεονέκτημα της 

έδρας στα πλέι οφ κόντρα στον 
5ο Διομήδη Άργους.
Η ομάδα της Δράμας θα είναι 
στα πλέι άουτ, ακόμα και αν ητ-
τηθεί
Ο Πανελλήνιος για να παίξει 
πλέι άουτ και να μην υποβιβα-
στεί απευθείας ήθελε μόνο νίκη 
στην έδρα του Αερωπού Έδεσ-
σας, ο οποίος με την σειρά του 
επρέπε να πάρει τους δύο πό-
ντους για να είναι σίγουρα στην 
εξάδα των πλέι οφ, αφού ο Φί-
λιππος επαίζε με την αδιάφορη 
βαθμολογικά ΧΑΝΘ (εξασφά-
λισε την 8η θέση), ενώ σε πε-
ρίπτωση ισοβαθμίας οι Βεροι-
ώτες θα είχαν το πλεονέκτημα, 
λόγω καλύτερων αποτελεσμά-
των στα μεταξύ τους παιχνίδια.

Handball Premier (22η αγωνι-
στική)
Ολυμπιακός ΣΦΠ/Όμιλος Ξυνή- 
ΑΣΕ Δούκα 32-19
Χιλιώτης ΓΣ Δράμα- ΠΑΟΚ ΒΕΡ-
ΓΙΝΑ TV 30-35
Αερωπός Έδεσσας- Πανελλήνι-
ος 33-20
ΓΑΣ Καματερού- ΑΕΚ 16-38
Διομήδης Άργους- Φοίβος Συ-
κεών 27-19
Φίλιππος Βέροιας- ΧΑΝΘ 26-21

ΔΙΟΜΗΔΗΣ ΑΡΓΟΥΣ – ΦΟΙΒΟΣ 
ΣΥΚΕΩΝ 27-19
Τα πεντάλεπτα: 2-2, 7-5, 10-7, 
11-9, 14-9, 16-9 (ημ.), 19-10, 20-
11, 21-12, 23-14, 25-17, 27-19
ΔΙΟΜΗΔΗΣ ΑΡΓΟΥΣ (Κωνστα-
ντίνος Δεληγιάννης): Παπαντω-
νόπουλος, Αϊβαλιώτης 3, Σού-
τον, Κρεμαστιώτης 4, Αργυρού 
7, Σμυρνιώτης, Αρσιτς, Χειβιδό-
πουλος, Νικηφόρου 5, Μπεκιά-
ρης, Ρουσσόπουλος, Χαντέλης 
1, Ντούρος, Τσάτσας, Γιόσμου 
7, Δάσκαλος.
ΦΟΙΒΟΣ ΣΥΚΕΩΝ (Δημήτρης 
Πελεκίδης): Πατραμάνης 2, Πί-
τσιος, Μέτσης, Παπαδόπουλος 
2, Λόια 2, Χατζηγιαννίδης, Δε-
ληζάνος 7, Κύρτσιος, Πατσιάς 2, 
Παπαγεωργίου, Τσαμεσίδης 4, 
Αθανασιάδης.
Διαιτητές: Καραπάνος, Αβρά-
μης. Δίλεπτα: 3-5 Πέναλτι: 2/3-
2/2.
Κόκκινη: Πατραμάνης (49:36)

12 τρόποι για να 
τονώσετε την 

αυτοπεποίθηση 
του παιδιού σας

Της Αθηνάς Νάσσου, 
Ψυχολόγος-Ψυχοθεραπεύτρια

Το πώς βλέπουν τα παιδιά τον εαυτό τους καθορίζει σε μεγάλο 
βαθμό και την ένταξή τους στον κόσμο. Έτσι ένα παιδί με αυτο-
πεποίθηση μπορεί και αντιμετωπίζει τους ανθρώπους και τις πε-
ριστάσεις με αποτελεσματικότερο τρόπο πετυχαίνοντας στη ζωή 
του. Η αυτοπεποίθηση όμως χτίζεται σταδιακά και αρχίζει ακόμα 
και από τα πρώτα βήματα του παι-διού. Τρόποι υπάρχουν πολλοί. 
Παρακάτω μπορείτε να βρείτε 12  από τους πλέον βασικούς τρό-
πους που μπορείτε να εφαρμόσετε από τα πρώτα βήματα του παι-
διού σας!
Ακούστε με προσοχή το παιδί χωρίς να το διακόπτετε πριν τε-λει-
ώσει αυτό που θέλει να πει. Προσπαθήστε να καταλάβετε πως νιώ-
θει. Άλλο είναι να ακούτε με προσοχή και άλλο να περιμένετε πότε 
απλά θα τελειώσει για να μιλήσετε
Δείξτε με καλό τρόπο στο παιδί πώς να μην κάνει φασαρία. Οι φω-
νές απλά το τρομάζουν και δεν του μαθαίνουν πως πρέπει να φέ-
ρεται.
Μην απαιτείτε απ το παιδί να μαθαίνει ό,τι του λέτε από την πρώ-
τη κιόλας φορά. Μην ξεχνάτε πως τα παιδιά σε αυτή την ηλικία μα-
θαίνουν μέσω της επανάληψης!
Μην εμμένετε στο τι είναι «φυσιολογικό» για τα άλλα παιδιά στην 
ηλικία του. Μην ξεχνάτε πως κάθε παιδί είναι διαφορετικό(ακόμα 
και από τα αδέλφια του) και μεγαλώνει με το δικό του ρυθμό. Μά-
θετε στο παιδί να προσπαθεί ξανά και να μην απογοητεύεται από 
την πρώτη αποτυχία.
Να επιβάλλετε στο παιδί την πειθαρχεία με αποφασιστικότητα και 
σταθερότητα και όχι με θυμό.
Ακόμη και η πιο μικρή επιτυχία του παιδιού είναι άξια επαίνων. Να 
αποφεύγετε να συγκρίνετε το παιδί σας  με τα παιδιά των άλ-λων 
και να το δέχεστε έτσι όπως είναι.
Να δεχτείτε ότι κανένας γονιός δεν μπορεί να είναι τέλειος. Αυτό 
θα μετριάσει την πίεση που αισθάνεστε. 
Αν το παιδί σας απογοητεύει καμιά φορά, μην απορήστε και αντι-
δράσετε με τρόπο υπερβολικό.
Φροντίστε να απαντάτε πάντα όταν σας μιλάει το παιδί και μην το 
αγνοείτε. Θυμηθείτε τα πράγματα που είχατε πει πως δε θα κάνατε 
ποτέ στο δικό σας το παιδί και μην τα κάνετε!



Του Άγγελου Τρά-

κα, Επιστημονικός 

Συνεργάτης του 

Κέντρου Ειδικών 

Θεραπειών Βασί-

λης Ν. Καπετάνιος 

και Συνεργάτες

Ο γραπτός λόγος 

αποκτάται σε ηλικία 6-7 ετών. Το παιδί σε 

αυτή την ηλικία είναι πιο ώριμο αρχίζει 

να είναι ικανό για νοητικές διαδικασίες, 

κάνει ταξινομήσεις, αλληλουχίες, τελειο-

ποιεί τις έννοιες του χώρου και του χρό-

νου.

  Εδώ πρέπει να πούμε ότι σε αυτή την 

ηλικία έχει ωριμάσει και σταθεροποιηθεί 

η σκέψη του και βρίσκεται σε μια γόνιμη 

στιγμή εκμάθησης του λόγου.

 Ο γραπτός λόγος σίγουρα επηρεάζεται 

από τον προφορικό λόγο. Σύμφωνα με 

μελέτες το 8% των φυσιολογικών παι-

διών παρουσιάζει καθυστέρηση στον 

προφορικό λόγο, ενώ στα παιδιά με δυ-

σλεξία , το 30% είχε καθυστέρηση του 

προφορικού λόγου.

 Η γραφή είναι πράξη και λόγος και 

υπάρχουν κάποιες προϋποθέσεις για την 

εκμάθησή της. Προϋποθέτει οργάνωση 

της κινητικότητας, συγχρονισμό των λε-

πτών κινήσεων αφού πραγματοποιείται 

στο χώρο και στο χρόνο, μίμηση μιας κί-

νησης με καθορισμένη κατεύθυνση, ικα-

νοποιητικό βαθμό εξέλιξης της μνήμης.

 Επειδή η γραφή είναι μια πράξη ανάλυ-

σης απαιτεί επίσης συναισθηματική στα-

θερότητα και εξειδίκευση στα στοιχειά 

που επιτρέπουν τον προσανατολισμό, 

την κατεύθυνση και την σειρά των γραμ-

μάτων και των λέξεων.

 Έχει αποδειχθεί ότι τα εγκεφαλικά κέ-

ντρα του λόγου δεν υπάρχουν από την 

γέννηση του παιδιού, αλλά αποκτώνται 

κατά την παιδική ηλικία σε περιοχές που 

είναι προδιαγραμμένες να αναπτύξουν 

τον λόγο. Η προοδευτική αυτή ανάπτυξη 

και εξέλιξη της δομής του λόγου τελειώ-

νει λίγο πριν την εφηβεία. Υπάρχουν κυτ-

ταρικοί προσχηματισμοί, οι οποίοι δια 

μορφώνονται σε κέντρα όταν διάφοροι 

παράγοντες μπορούν να συνδυασθούν.  

Διάφορες βλάβες σε ένα ημισφαίριο 

εξισορροπούνται από την υγιή πλευρά 

λόγω της πλαστικότητας του εγκεφάλου 

π.χ. η κλινική εικόνα της αφασίας στο 

παιδί είναι διαφορετική από ότι στον 

ενήλικα. Μετά τα δέκα χρόνια μοιάζει με 

την κλινική εικόνα του ενήλικα ενώ μόνο 

στα δεκαπέντε ταυτίζεται με αυτήν.

 Ο γραπτός λόγος ακολουθεί και εξαρτά-

ται από τον προφορικό. Η σύνδεση του 

γραπτού με τον προφορικό λόγο είναι 

αισθητικοκινητική. Το παιδί θα μάθει να 

διαβάζει και να γράφει αφού πρώτα μι-

λήσει, αφού θα αφομοιώσει την οπτική 

αναγνώριση του σχήματος των γραμμά-

των και τέλος θα συνδέσει το σχήμα και 

τον ήχο με την έννοια.

 Ανάπτυξη του γραπτού λόγουΣυμπληρώματα Διατροφής
Της Δήμητρας 
Τούντα, 
Διαιτολόγος, 
Διατροφολόγος, 
www.tountadiet.gr

Οι προσπάθειες αύξησης της 
αθλητικής απόδοσης δεν εί-
ναι κάτι νέο. Οι Ολυμπιακοί 
Αγώνες άρχισαν πριν 2,700 

χρόνια έτσι πιθανώς η απάτη στον αθλητισμό να 
άρχισε τουλάχιστο τότε. Οι αρχαίοι Έλληνες που 
λάμβαναν μέρος στους Ολυμπιακούς έτρωγαν 
μανιτάρια για να κερδίζουν. Οι Αζτέκοι έτρωγαν 
ανθρώπινες καρδιές τέλη του 1800, οι Ευρωπαίοι 
ποδηλάτες έπαιρναν ηρωίνη, κοκαΐνη ενώ άλλοι 
ταμπλέτες ζάχαρης. Ο νικητής του Ολυμπιακού 
μαραθωνίου το 1904, Τομ Χικς, πήρε στρυχνίνη 
και κονιάκ για την κούρσα. Στους Ολυμπιακούς 
του 1960, ο Δανός ποδηλάτης Κνουτ Γιένσεν πέθα-
νε στην κούρσα από την πολλή αμφεταμίνη. Στον 
Γύρο της Γαλλίας το 1967, ο διάσημος Βρετανός 
ποδηλάτης Τόμι Σίμπσον πέθανε επίσης από αμ-
φεταμίνη. 
Θάνατοι όπως του Σίμπσον και άλλα αθλητικά γε-
γονότα που έχουν σχέση με ουσίες/ φάρμακα επι-
βλαβή οδήγησαν την Διεθνή Ολυμπιακή Επιτροπή 
ν’ αρχίσει το 1988 τον έλεγχο. 
Υπάρχει τεράστια ποικιλία προϊόντων στην αγορά 
συμπεριλαμβανομένων χαπιών, σκονών, ποτών. 
Αυτά τα συμπληρώματα κατατάσσονται στα εργο-
γόνα βοηθήματα που σημαίνει ουσίες που αυξά-
νουν την εργασία. Τα εργογόνα βοηθήματα χωρί-
ζονται σε δύο βασικές κατηγορίες: τα χημικά- φαρ-
μακολογικά και τα διατροφικά. Πολλά από αυτά 
είναι επικίνδυνα και απαγορευμένα, λίγα μόνο είναι 
ακίνδυνα και η υπερκατανάλωση τους να τα κάνει 
επικίνδυνα. Είναι γεγονός ότι τις πλείστες φορές δί-
νονται και συστήνονται από μη ειδικούς και χωρίς 
να χρειάζονται. Τα πιο γνωστά είναι οι αντιοξειδω-
τικές ουσίες (β- καροτίνη, βιτ. Γ, βιτ. Ε και φυτοχη-
μικά), πρωτεΐνες, μονουδατική κρεατίνη, ginseng , 
γλουταμίνη, L -καρνιτίνη, χρώμιο, Ma - huang (εφε-
δρίνη), Coenzyme Q 10, καφεΐνη, ταυρίνη κ.α. 
Τα χημικά – φαρμακολογικά εργογόνα βοηθήματα 
αποτελούν κυρίως ορμόνες, αμφεταμίνες, διεγερτι-
κά του κεντρικού νευρικού συστήματος (π.χ. καφε-
ΐνη), καρδιοτονωτικά, αντιφλεγμονώδη, ηρεμιστι-
κά, αγγειοδιασταλτικά. 
Για περισσότερες από τέσσερις δεκαετίες οι ερευ-
νητές μελετούν τη δράση των ανδρογόνων αναβο-
λικών και τα αποτελέσματα είναι αντιφατικά. Ενώ 
υπάρχουν μελέτες που αποδεικνύουν τη θετική 
δράση των αναβολικών στη δύναμη και στη βελ-

τίωση της απόδοσης του αθλητή, τα αποτελέσματα 
των μελετών αυτών έχουν αμφισβητηθεί, κυρίως 
λόγω του σχεδιασμού τους: έλλειψη ομάδας ελέγ-
χου, διαφορετικές δόσεις φαρμάκων, διαφορετική 
διάρκεια θεραπείας, παράλληλη πρόσληψη δια-
τροφικών σκευασμάτων, προηγούμενες διαφορές 
στα άτομα που συμμετείχαν, διαφορές στην προ-
πόνηση. 
Μελέτες σε πειραματόζωα έχουν δείξει ότι η θε-
ραπεία με αναβολικά στεροειδή, σε συνδυασμό 
με άσκηση αλλά και αυξημένη πρόσληψη πρωτε-
ϊνών, διεγείρει την πρωτεϊνοσύνθεση και αυξάνει 
τις μυϊκές πρωτεΐνες. Τα αποτελέσματα όμως των 
ερευνών στον άνθρωπο είναι αντικρουόμενα. 
Παράγοντας σημαντικός φαίνεται να είναι η δόση 
και η διάρκεια χορήγησης του σκευάσματος. Οι 
παρενέργειες των αναβολικών στεροειδών μπο-
ρεί να είναι σοβαρές στον αθλητή. Στις γυναίκες 
τα ανδρογόνα αναβολικά μπορεί να προκαλέσουν 
ανδρογενετικό σύνδρομο με αυξημένη τριχοφυΐα, 
μυς ανδρικού τύπου κτλ. 
Εξάλλου, ο αθλητής που χρησιμοποιεί διατροφικά 
συμπληρώματα συχνά τα καταναλώνει σε ποσό-
τητες πολύ υψηλότερες από αυτές που συνήθως 
ενδείκνυται. Η ποσότητα, ο χρόνος πρόσληψης 
καθώς και οι συνθήκες της άσκησης πρέπει να λη-
φθούν υπόψη για τη βελτιστοποίηση των αποτελε-
σμάτων. 
H διατροφή παίζει σημαντικό ρόλο στην αθλητική 
απόδοση αλλά πολλοί αθλητές και αθλούμενοι δεν 
πιστεύουν ότι είναι η διατροφή που θα τους βοη-
θήσει να αποδώσουν καλύτερα, αλλά πιστεύουν 
οτιδήποτε άλλο που τους υπόσχεται θαυματουργά 
αποτελέσματα. Χωρίς τη βασική κατανόηση για τη 
διατροφή φαίνεται πιο εύκολο να παίρνουμε ένα 
χάπι αντί να οργανώνουμε ένα μενού. Στην πραγ-
ματικότητα, δεν υπάρχει χάπι, σκόνη ή οτιδήποτε 
άλλο που να βελτιώνει την απόδοσή σας όπως οι 
κατάλληλες τροφές και υγρά. 
Είναι καιρός ο αθλητής να περιστοιχίζεται και να 
καθοδηγείται από ομάδα επιστημόνων και ότι το 
πλέον καταρτισμένο επιστημονικά άτομο για να 
συμβουλεύει τους αθλητές και τους αθλούμενους 
για τα θέματα διατροφής είναι ο/ η Διαιτολόγος-
Διατροφολόγος. Με τις εξειδικευμένες επιστημο-
νικές του γνώσεις ο Διαιτολόγος-Διατροφολόγος 
μπορεί να καταρτίσει διαιτολόγια και αν χρειαστεί 
να συμβουλεύσει και για τα κατάλληλα συμπληρώ-
ματα διατροφής σε συνεννόηση με τον ιατρό της 
ομάδας. Με τη συμμετοχή του διαιτολόγου και ει-
δικότερα του αθλητικού διαιτολόγου στην ομάδα 
που καθοδηγεί τον αθλητή, τουλάχιστο επιτέλους 
κάποιος θα μπορεί να αναλάβει την ευθύνη για το 
τι καταναλώνει.
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Περισσότερα από 1000 σκάφη που οργώνουν όλες τις θάλασσες 
του Αιγαίου φτιάχτηκαν στα καρνάγια της Κοιλάδας

Τ α ονομαστά σκαριά της Κοιλάδας που έχουν κατασκευαστεί στα ιστορικά της 
καρνάγια και οργώνουν όλες τις θάλασσες του Αιγαίου. 
Όλα τα σκάφη τουλάχιστον της Ερμιονίδας ξεχειμωνιάζουν στους δυο μεγάλους 

σύγχρονους ταρσανάδες της και έτσι οι περισσότεροι ιδιοκτήτες τους περνούν αρκετό 
χρόνο στην Κοιλάδα παρακολουθώντας τις εργασίες επισκευής τους. Λίγο πριν το λιμάνι 
της Κοιλάδας και απέναντι από το νησάκι Κορωνίδα το οποίο ανήκει στην εφοπλιστική 
οικογένεια των Λιβανών θα συναντήσει κανείς τους ταρσανάδες, μια μεγάλη έκταση κατά 
μήκος της παραλίας, που τον χειμώνα μοιάζει με δάσος από εκατοντάδες κορμούς φυλ-
λοβόλων δέντρων -τα κατάρτια των ιστιοπλοϊκών που έχουν βγει στη στεργιά για ξεχειμώ-
νισμα. Με τη λέξη καρνάγιο κατά την ενετική προέλευση, ή ταρσανάς κατά την τούρκικη, 
χαρακτηρίζονται τα τμήματα αιγιαλού μέσα σε λιμάνια ή σε όρμους που λόγω της μικρής 
κλίσης τους επιτρέπουν την ανέλκυση και καθέλκυση σκαφών, προκειμένου να υποστούν 
τις ετήσιες εργασίες όπως καλαφατίσματα, παλαμίσματα, χρωματισμούς κ.λπ. Και αν τώρα 
ο μεγαλύτερος αριθμός σκαφών είναι τα πλαστικά και πολύ λιγότερος των ξύλινων και οι 
εργασίες οι περισσότερες είναι συντήρησης και επισκευών, πριν μερικά χρόνια στα καρ-
νάγια ναυπηγούνταν τα περίφημα καΐκια-τρεχαντήρια της Κοιλάδας. 

Από την εποχή της Εθνικής Παλιγεννεσίας που το Κρανίδι είχε τον στόλο του, όπως τα 
απέναντι νησιά της Ύδρας και των Σπετσών, η ναυτική και η κατασκευαστική παράδοση 
ήταν μεγάλη και συνεχίστηκε μέχρι τις μέρες μας. 
Στα δυο ναυπηγεία, – τον παραδοσιακό ταρσανά του Λέκκα και το πιο εκσυγχρονισμένο 
του Μπασιμακόπουλου – έχουν κατασκευαστεί τα τελευταία πενήντα χρόνια πάνω από 
1000 σκάφη και μάλιστα εδώ κτίστηκαν τα τελευταία μεγάλα ξύλινα σκάφη της Ελλάδας. 
Αξίζει κανείς να τα επισκεφτεί και να παρακολουθήσει τις εργασίες που εκτελούνται σ’ 
αυτά, να δει τα παραδοσιακά μηχανήματα της καραβοναυπηγικής τέχνης και τον τρόπο 
που κτίζουν ακόμα τα σκάφη με τις δυο μεθόδους, την μέθοδο του χναριού ή την μέθοδο 
της ναυπηγικής σάλας, όπου ο ναυπηγός πριν κόψει τα στραβόξυλα τα σχεδιάζει σε κλί-
μακα 1:1. Στη συνέχεια το πώς διαμορφώνεται ο σκελετός (η καρένα, τα ποδοστήματα, τα 
καμάρια και τα στραβόξυλα) και κατόπιν το πέτσωμα του σκελετού, το κουβέρτωμα (κατά-
στρωμα) και τα σπειράγια (δημιουργία υπερκατασκευών). greekgastronomyguide
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Καρνάγια της Κοιλάδας

Αξίζει κανείς να τα επισκεφτεί τους ταρσανάδες της Κοιλάδας και να παρακολουθήσει 
τις εργασίες που εκτελούνται σ’ αυτά, να δει τα παραδοσιακά μηχανήματα της 

καραβοναυπηγικής τέχνης και τον τρόπο που κτίζουν ακόμα τα σκάφη
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑ
Από τις αλυσίδες στο βράχο 
στην αγκαλιά του Περσέα

Ανδρομέδα, η κόρη του βασιλιά της Αιθιοπίας
Η Ανδρομέδα παίζει σημαντικό 
ρόλο στον μύθο του Περσέα.  
Πατέρας της ήταν ο Κηφέας, 
βασιλιάς της Αιθιοπίας  και μη-
τέρα της η Κασσιόπη, που ήταν 
ξακουστή σε όλη την Ελλάδα για 
την ομορφιά της.
Η Ανδρομέδα κατέληξε ναι είναι 
τόσο όμορφη όσο η μητέρα της. 
Η Κασσιόπη, που ήταν πάντα 
ματαιόδοξη για την εμφάνισή 
της, ήταν υπερβολικά περήφανη 
για την ομορφιά της κόρης της. 
Μια μέρα, η συχνά ζηλιάρα θεά 
Ήρα άκουσε την Κασσιόπη να  
επαίρεται ότι η ίδια και η κόρη 
της ήταν πιο όμορφες από όλες 
τις Νηρηίδες, τις νύμφες της θά-
λασσας που ήταν κόρες του θεού 
Ποσειδώνα. Η Ελληνική μυθο-
λογία είναι γεμάτη από ιστορίες 
θεών που τιμωρούν την αμαρτίας 
της ύβρεως  ή την υπερηφάνεια 
στους ανθρώπους, και η Κασσι-
όπη έμελλε να γίνει παράδειγμα 
προς αποφυγή.
Η Ήρα και οι Νηρηίδες παρα-
πονέθηκαν στον Ποσειδώνα, ο 
οποίος έστειλε μια πλημμύρα για 
να καταστρέψει την Αιθιοπία. 
Έστειλε επίσης ένα φοβερό θη-
λυκό τέρας της θάλασσας για να 
στοιχειώσει τις ακτές της χώρας. 
Το πλάσμα έφερε πανωλεθρία 
και είχε αστείρευτη όρεξη για 
την ανθρώπινη σάρκα.
Ο Κηφέας, μετά από σκέψη, 
ζήτησε χρησμό από μαντείο, ο 
οποίος του είπε ότι ο μόνος τρό-
πος για να απαλλαχτεί από το 
τέρας της θάλασσας για πάντα 
ήταν να θυσιάσει σε αυτό την 
κόρη του Ανδρομέδα. Ο Κηφέας 
διαμαρτυρήθηκε στους θεούς, 
αλλά ήταν ανένδοτοι ότι αυτός 
ήταν ο μόνος τρόπος για να εξι-
λεωθεί για το θράσος της Κασ-
σιόπης.
 Η Ανδρομέδα ήταν αλυσοδεμέ-
νη σε ένα βράχο με θέα στη θά-

λασσα, γυμνή, φορώντας  μόνο 
τα κοσμήματά της, όπως είχαν 
δώσει εντολή οι θεοί. Καθώς 
στεκόταν εκεί, καρτερώντας την 
τραγική μοίρα της, είδε έναν νε-
αρό άνδρα να περνάει πετώντας, 
και να σκίζει τον αέρα με ένα 
ζευγάρι φτερωτά σανδάλια.
Αυτός ήταν ο Περσέας, ο ήρωας 
που μόλις είχε σκοτώσει τη γορ-
γόνα Μέδουσα, με ένα μαγικό 
κοφτερό σπαθί  και επέστρεφε 
στο Άργος με το κεφάλι του τέ-
ρατος σε ένα δισάκι. Το δισάκι 
(σάκος), το δρεπάνι, τα φτερωτά 
σανδάλια, και ένα μαγικό κράνος  
που τον έκαναν αόρατο είχαν δο-
θεί σ’αυτόν από τους θεούς, να 
τα χρησιμοποιήσει  για να σκο-
τώσει την Γοργόνα, της οποίας η 
ματιά μετέτρεπε όποιον κοιτού-
σε σε πέτρα.

Ο Περσέας εξεπλάγην όταν είδε 
μια πανέμορφη γυναίκα αλυ-
σοδεμένη σε ένα βράχο. Καθώς 
κατέβηκε από τον ουρανό για να 
ρίξει μια πιο προσεκτική ματιά, 
είδε τους γονείς της Ανδρομέδας 
σε απόγνωση να την παρακο-
λουθούν από την ακτή. Του υπο-
σχέθηκαν ότι θα μπορούσε να 
παντρευτεί την Ανδρομέδα, αν 

κατάφερνε να την σώσει από το 
τέρας.  Δεν πρόλαβαν να τελειώ-
σουν τα λόγια τους, και το τέρας 
αναδύθηκε από τη θάλασσα και 
κινήθηκε προς την Ανδρομέδα με 
το στόμα του ορθάνοιχτο, έτοιμο 
να την καταπιεί ολόκληρη.

O Περσέας αμέσως πέταξε στον 
αέρα, έβγαλε από το δισάκι του 
το κεφάλι της Μέδουσας και το 
έστρεψε καταπάνω στο τέρας. 
Η ματιά της Μέδουσας άστραψε 
και πέτρωσε το τέρας που στά-
θηκε ανήμπορο να αντιμετωπί-
σει την κατάρα της γοργόνας. Ο 
Περσέας απελευθέρωσε τότε την 
Ανδρομέδα από τις αλυσίδες της 
και την οδήγησε πίσω στους γο-
νείς της που έκλαιγαν από χαρά. 
Τέλος, θυσίασε σε όλους τους 
θεούς ως πράξη μετάνοιας για το 
γεγονός ότι τους αρνήθηκε την 
εκδίκησή τους. Ο Ποσειδώνας 
αργότερα μετέτρεψε το νεκρό 
σώμα του τέρατος στο πρώτο κο-
ράλλι της θάλασσας.
Η Ανδρομέδα βαθιά εντυπωσι-
ασμένη από την γενναιότητα 
του Περσέα, τον ερωτεύτηκε. 
Ζήτησε από τους γονείς της να 
την αφήσουν να τον παντρευτεί 
αμέσως. Εκείνοι συμφώνησαν με 
απροθυμία, αλλά στη συνέχεια η 
Κασσιόπη είπε κρυφά όλη την 
ιστορία στον Αγήνορα, ο οποίος 
ήταν ήδη αρραβωνιασμένος με 
την Ανδρομέδα, αλλά δεν είχε 
κάνει τίποτα για να τη βοηθήσει, 
όταν ήταν σε θανάσιμο κίνδυνο. 
Την ημέρα του γάμου, ο Αγήνο-
ρας έφτασε απρόσκλητος με μια 
ομάδα φίλων του, διακόπτοντας  
την τελετή και απαιτώντας από 
την Ανδρομέδα να ακυρώσει την 
ένωση με τον Περσέα. Ο Κηφέας 
και η Κασσιόπη πήραν το μέρος 
του Αγήνορα, επειδή ήταν πρί-
γκιπας ενός ισχυρού γειτονικού 
βασιλείου. Όταν ο Περσέας αρ-

νήθηκε να θέσει τέλος στο γάμο, 
ο Αγήνορας προσπάθησε να με-
ταφέρει μακριά την Ανδρομέδα 
με τη βία, ενώ οι φίλοι του εξα-
πέλυσαν δριμεία επίθεση κατά 
του Περσέα με τα όπλα τους.
O Περσέας είχε προβλέψει την 
προδοσία της Κασσιόπης, και 
έτσι είχε φέρει μαζί του το μαγι-
κό σάκο που περιείχε το κεφάλι 
της Μέδουσας. Το έβγαλε και το 
χρησιμοποίησε για να μετατρέ-
ψει  τον Αγήνορα και τους φί-
λους του σε πέτρα. Το ίδιο έκανε 
και στον  Κηφέα και την Κασ-
σιόπη, οπότε η Κασσιόπη τιμω-
ρήθηκε και για την αμαρτία της 
υπερηφάνειας.
Οι θεοί αποφάσισαν να τιμωρή-
σουν παραδειγματικά τον Κηφέα 
και την Κασσιόπη. Έτσι τους 
ανέβασαν ανάμεσα στα αστέρια 
σαν αστερισμούς και ως προει-
δοποίηση προς τους ασεβείς. Σε 
ορισμένες περιόδους του έτους, 
ο αστερισμός της Κασσιόπης γυ-
ρίζει ανάποδα, έτσι ώστε, λέγε-
ται, να τιμωρηθεί ακόμα περισ-
σότερο.
Όσο για την Ανδρομέδα, ο Περ-
σέας πέταξε πίσω στο Άργος 
κρατώντας την στην αγκαλιά 
του. Κέρδισε έπειτα το βασίλειό 
του από το θείο του, ο οποίος 
είχε σφετεριστεί το θρόνο κατά 
την απουσία του, και είχε πολλές 
ακόμα περιπέτειες. 
Όταν πέθαναν, ο Περσέας και 
Ανδρομέδα έγιναν επίσης αστε-
ρισμοί, αλλά στην περίπτωσή 
τους, αυτό ήταν μεγάλη τιμή, και 
όχι μια φοβερή προειδοποίηση. 
Ένα από τα πιο γνωστά χαρα-
κτηριστικά του αστερισμού της 
Ανδρομέδας είναι το νεφέλωμα 
της Ανδρομέδας, ο πιο κοντινός 
γαλαξία στον δικό μας.

Ο Περσέας  
και η Ανδρομέδα 

έγιναν αστερισμοί  
κατ εντολή των 

Ολυμπίων για να τους 
τιμήσουν
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Ο ι δήμου Ναυπλιέων, Άργους -Μυ-
κηνών, Επιδαύρου και Ερμιονίδας 
έχουν τη δυνατότητα να επωφελη-

θούν από τη χρηματοδότηση της ΕΕ με σκο-
πό τη δημιουργία δημόσιων σημείων δωρε-
άν ασύρματης πρόσβασης στο διαδίκτυο. Ο 
δήμος Άργους – Μυκηνών ήδη ανακοίνωσε 
ότι υπέβαλε αίτηση ενδιαφέροντος να εντα-
χθεί στο πρόγραμμα.
Το πρόγραμμα WiFi4EU προσφέρει στους 
δήμους κουπόνια αξίας 15.000 ευρώ για να 
εγκαταστήσουν σημεία Wi-Fi σε δημόσιους 
χώρους, όπως βιβλιοθήκες, μουσεία, δη-
μόσια πάρκα και πλατείες. Η πρωτοβουλία 
WiFi4EU έχει ως στόχο να συνδέσει «κάθε 
ευρωπαϊκό χωριό και κάθε ευρωπαϊκή πόλη 
με δωρεάν ασύρματη πρόσβαση στο διαδί-
κτυο στα κυριότερα κέντρα της δημόσιας 
ζωής έως το 2020.
Οι δήμοι μπορούν να χρησιμοποιήσουν τα 
κουπόνια WiFi4EU για την αγορά και εγκα-
τάσταση εξοπλισμού Wi-Fi (σημείων ασύρ-

ματης πρόσβασης) στα κέντρα της τοπικής 
δημόσιας ζωής τα οποία έχουν επιλέξει. Το 
κόστος συντήρησης του δικτύου θα καλυ-
φθεί από τον δήμο.
Ο Αντιπρόεδρος της Επιτροπής και επίτρο-
πος Ψηφιακής Ενιαίας Αγοράς κ. Άντρους 
Άνσιπ δήλωσε τα εξής: «Εγκαινιάζοντας σή-
μερα την πύλη WiFi4EU, λαμβάνουμε ένα 
απτό μέτρο για να βοηθήσουμε τους δήμους 
να παρέχουν δωρεάν Wi-Fi. Παρότι πρόκει-
ται για σημαντική πρόοδο, συνιστώ επίσης 
θερμά στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και στο 
Συμβούλιο να ολοκληρώσουν τις εργασίες 
τους σχετικά με τον προτεινόμενο κώδικα 
για τις τηλεπικοινωνίες, προκειμένου να δια-
σφαλιστεί συνδεσιμότητα υψηλής ταχύτητας 
σε ολόκληρη την ΕΕ. Ο κώδικας αυτός πε-
ριλαμβάνει τον πανευρωπαϊκό συντονισμό 
του ραδιοφάσματος και την παροχή ισχυρών 
κινήτρων για επενδύσεις στα δίκτυα υψηλής 
χωρητικότητας τα οποία έχει ανάγκη η Ευ-
ρώπη.

Η Επίτροπος Ψηφιακής Οικονομίας και 
Κοινωνίας κ. Μαρίγια Γκαμπριέλ δήλωσε 
τα εξής: «Η πρωτοβουλία WiFi4EU θα προ-
σφέρει σε χιλιάδες Ευρωπαίους δωρεάν πρό-
σβαση στο διαδίκτυο σε δημόσιους χώρους 
σε ολόκληρη την ΕΕ. Χάρη στο πρόγραμμα 
WiFi4EU, οι τοπικές κοινότητες θα έχουν τη 
δυνατότητα να φέρουν τη συνδεσιμότητα πιο 
κοντά στους πολίτες, οι οποίοι θα μπορέσουν 
να επωφεληθούν πλήρως από τις απεριόρι-
στες δυνατότητες της ψηφιοποίησης. Πρό-
κειται για ένα συγκεκριμένο βήμα προς την 
υλοποίηση της ψηφιακής ενιαίας αγοράς.»
Θα διατεθούν 120 εκατ. ευρώ από τον προϋ-
πολογισμό της ΕΕ μέχρι το 2020 για τη χρη-
ματοδότηση εξοπλισμού δημόσιων υπηρεσι-
ών δωρεάν Wi-Fi σε έως και 8 000 δήμους 
σε όλα τα κράτη μέλη, καθώς και στη Νορβη-
γία και την Ισλανδία.

ΠΕΜΠΤΗ
19   ΑΠΡΛΙΟΥ 2018
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Θα γεμίσει Wi-Fi hotspots 
η Αργολίδα

Θα συμμετέχουν Ναύπλιο, Άργος, Επίδαυρος και Ερμιονίδα;

μικρά
οικονομικά

• ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΟ ΕΒΕΑ: Συνεδρί-
ασε το Τμήμα Υπηρεσιών του Επιμελητηρίου Αργολί-
δας  στα πλαίσια  του προγραμματισμού για το άμεσο 
διάστημα, ανταποδοτικών  δράσεων προς  τα μέλη του 
Επιμελητηρίου Αργολίδας. Σκοπός της συνάντησης  
ήταν η υποστήριξη κατά κλάδο των επαγγελμάτων που 
απαρτίζουν το τμήμα υπηρεσιών, όπως  και η κατάρτι-
ση δράσεων κατόπιν διαβουλεύσεων – συναντήσεων 
με τα μέλη του Επιμελητηρίου και τα θεσμικά όργανα 
που εκπροσωπούν. Επιπλέον αποφασίστηκε  η συ-
γκρότηση «Επιτροπής Τουρισμού του Επιμελητηρίου 
Αργολίδας». Πρόεδρος της επιτροπής θα είναι ο κ. 
Παναγιώτης Ψυχογυιός και στο άμεσο προσεχές δι-
άστημα θα οριστικοποιηθεί η σύνθεσή της. Η βούληση 
και η κατεύθυνση είναι η επιτροπή να απαρτίζεται από 
θεσμικούς παράγοντες και επιχειρήσεις που ασχο-
λούνται με τον τουρισμό και συναφή επαγγέλματα από 
όλη την Αργολίδα. Για το λόγο αυτό, παράλληλα με τις 
δικές μας ενέργειες,  καλούμε τους ενδιαφερόμε-
νους από τους παραπάνω κλάδους να εκδηλώσουν το 
ενδιαφέρον τους  το συντομότερο δυνατό.

• ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΕΩΝ 
2018: Η Διοικήτρια του Οργανισμού Απασχόλησης Ερ-
γατικού Δυναμικού έχοντας υπόψη το άρθρο 34 του 
ν. 4144/2013 και την υπ’ αριθμ. 56124/2056/2018 ΚΥΑ: 
«Κατάρτιση προγράμματος διαμονής παιδιών χαμη-
λόμισθων εργαζομένων και ανέργων σε κατασκηνώ-
σεις» καλεί τους ενδιαφερόμενους δικαιούχους και 
παρόχους κατασκηνωτικών επιχειρήσεων που επι-
θυμούν να συμμετάσχουν στο Πρόγραμμα Διαμονής 
Παιδιών σε Παιδικές Κατασκηνώσεις έτους 2018 να 
υποβάλουν αιτήσεις συμμετοχής μέσω των ηλεκτρο-
νικών Υπηρεσιών του διαδικτυακού τόπου του ΟΑΕΔ 
(www.oaed.gr) από τις 12.04.2018 έως την 01.05.2018. 
Η υλοποίηση του προγράμματος θα στηριχθεί στην κα-
τάρτιση Μητρώων Δικαιούχων και Παρόχων, κατά τη 
διαδικασία που προβλέπεται στη Δημόσια Πρόσκληση 
3/2018.

• ΤΟ 59% ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΑΝΕΡΓΩΝ ΘΑ ΑΛΛΑΖΕ ΤΟΠΟ 
ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΓΙΑ ΔΟΥΛΕΙΑ
Πάνω από το ήμισυ των ανέργων ηλικίας 20 έως 34 
ετών στην Ελλάδα προτίθεται να αλλάξει τόπο κατοι-
κίας για μια θέση εργασίας, είτε εντός των συνόρων, 
είτε σε μια άλλη χώρα-μέλος της Ευρωπαϊκής Ενω-
σης, είτε σε τρίτες χώρες, σύμφωνα με στοιχεία της 
Eurostat. Το 59% των ανέργων νεαρής ηλικίας στην 
Ελλάδα δηλώνει πως δεν θα δίσταζε σε μια μετεγκα-
τάσταση εντός ή εκτός Ε.Ε. για να εργαστεί, ενώ είναι 
υψηλό και το ποσοστό για τα υπόλοιπα κράτη-μέλη.
Για την ακρίβεια, το 50% ανέργων ηλικίας 20 έως 34 
ετών στην Ε.Ε. δηλώνει πως θα άλλαζε τόπο κατοικίας 
για μια δουλειά, εκ των οποίων το 21% θα μετέβαινε 
σε κάποια άλλη περιοχή στη χώρα του, το 13% θα μετα-
νάστευε εντός Ε.Ε. και το 17% σε τρίτες χώρες. Αυτό 
είναι το συμπέρασμα της Eurostat, που προκύπτει για 
όλη την Ε.Ε. και στηρίχθηκε σε στοιχεία της Ευρωπα-
ϊκής Ερευνας Εργατικού Δυναμικού, η οποία έλαβε 
χώρα το 2016.

• ΕΠΑΝΕΞΕΤΑΖΕΤΑΙ ΤΟ ΕΠΙΔΟΜΑ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΗΣ 
ΚΑΙ ΑΝΘΥΓΙΕΙΝΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Συστήνεται Επιτροπή για την επεξεργασία και υποβο-
λή πρότασης μεταρρύθμισης του καθεστώτος χορήγη-
σης επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασί-
ας. Έργο της Επιτροπής είναι ιδίως:
α) ο προσδιορισμός συγκεκριμένων κριτηρίων που συν-
δέονται με την έκθεση των εργαζομένων σε σοβαρό 
κίνδυνο βλάβης της υγείας τους εξαιτίας των συνθηκών 
που επικρατούν στο χώρο εργασίας όπου απασχολού-
νται, των ουσιών με τις οποίες έρχονται σε επαφή ή της 
φύσης και του αντικειμένου της απασχόλησής τους,
β) ο προσδιορισμός της μεθοδολογίας, του τρόπου 
υπολογισμού του ύψους και των κατηγοριών του επι-
δόματος,
γ) η υπαγωγή των ειδικοτήτων/κλάδων και χώρων ερ-
γασίας στα ανωτέρω κριτήρια, λαμβάνοντας υπόψη τα 
περιγράμματα θέσεων εργασίας, όπου αυτά υπάρχουν, 
και τον βαθμό και τη συχνότητα έκθεσης στους παράγο-
ντες με τους οποίους συνδέονται τα ανωτέρω κριτήρια.

Ηλεκτρονικές Δημοπρασίες και στην Αργολίδα 
για Χρήση Αιγιαλού & Παραλίας

Ξεκίνησε το πρόγραμμα των ηλεκτρονικών δημοπρασιών Παραχώρη-
σης Απλής Χρήσης Αιγιαλού και Παραλίας από το Υπουργείο Οικονο-
μικών. Είναι η δεύτερη χρονιά  που εφαρμόζεται αυτή η διαδικασία 
μετά την περυσινή ιδιαίτερα επιτυχημένη πιλοτική δοκιμή μέσω της 
οποίας παραχωρήθηκε η χρήση για 61 παραλίες. Οι τιμές κλεισίμα-
τος ήταν κατά μέσο όρο 50,3%  
υψηλότερες σε σχέση με τις τιμές 
εκκίνησης.
Στόχος για το 2018 είναι η ορ-
γάνωση και διεξαγωγή  μεγα-
λύτερου αριθμού ηλεκτρονικών 
δημοπρασιών  σε σχέση με πέρυ-
σι, με απώτερο σκοπό την πλήρη 
καθιέρωση του θεσμού τα επόμε-
να χρόνια. Η ηλεκτρονική διαδι-
κασία χαρακτηρίζεται από πλήρη 

διαφάνεια και διενεργείται από τη Γενική Γραμματεία Δημόσιας Πε-
ριουσίας σε συνεργασία με την Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών 
Συστημάτων του Υπουργείου Οικονομικών.
Το υπουργείο μέσω των ποιοτικά αναβαθμισμένων υπηρεσιών του 

αλλά και την απλούστευση του 
συνόλου της διαδικασίας προσ-
δοκά τη μέγιστη δυνατή συμμε-
τοχή από ενδιαφερόμενους επι-
χειρηματίες συμβάλλοντας έτσι 
στην αύξηση των εσόδων από 
πλευράς του Δημοσίου αλλά και 
την καλύτερη εξυπηρέτηση των 
λουόμενων και του κοινού που 
επισκέπτεται τις παραλίες της 
χώρας.
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ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στο Άργος 3άρι διαμέρισμα 
2ου ορόφου με αυτόνομη θέρμανση, a/c 
και ηλιακό. Χωρίς κοινόχρηστα κοντά στο 
κέντρο. ΤΗΛ. 6947456875 & 6939305181 
ΚΩΔ 1083

ΖΗΤΕΙΤΑΙ για ενοικίαση μονοκατοικία 
εκτός Άργους με αυλή ή κ χωράφι ως 300€. 
Τηλ. 6970940257 ΚΩΔ. 1076

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ γραφείο 110τμ, Α όροφος, 
Άργους και Αγαπητού γωνία (πρώην Ευρω-
παϊκή Πίστη). Τηλ: 6944330742 ΚΩΔ 1074

ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΝΤΑΙ στην οδό Κύπρου 2 στο 
Ναύπλιο,  δύο καταστήματα 43 και 44τμ, 
χωριστά ή και ενωμένα. Τηλ 6944 610 460 
ΚΩΔ. 1075

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ  ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΜΕΝΗ ΜΟΝΟ-
ΚΑΤΟΙΚΙΑ 60 ΤΜ επιπλωμένη  στη Ν. Τί-
ρυνθα. Μόνο σοβαρές προτάσεις. Τηλ.: 698 
299 9147. ΚΩΔ. 1068

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΔΥΑΡΙ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 50 τμ 
επιπλωμένο πλήρες ,κατασκευής 2008,αυ-
τόνομης θέρμανσης [αέριο]. Περιοχή Πα-
νόραμα Γαλάτσι  Τηλέφωνο 6932364893,κα 
Δήμητρα ΚΩΔ. 1066

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ  επαγγελματικός χώρος 110 
τμ στην οδό Κρήτης 90 [Νέος Κόσμος] στο 
Άργος. τηλ 6946 650 390 ΚΩΔ. 1062

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ 3αρι 120 τμ στην οδό Κρή-
της 90 [Νέος Κόσμος] στο Άργος. τηλ 6946 
650390 ΚΩΔ. 1063

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στο Άργος, Τσώκρη 68, κοντά 
στη λαϊκή αγορά της πόλης, ισόγειος επαγ-
γελματικός χώρος εμβαδού 35 τ.μ. Ενιαίος 
χώρος σε καλή κατάσταση. Πληροφορίες: 
6948940860. ΚΩΔ. 1052

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ δυάρι, διαμπερές με μεγά-
λες βεράντες χωρίς κοινόχρηστα, στην 
οδό Βλάσση στο Άργος. Τηλ. 27510 61710 
και 6979029561 ΚΩΔ. 1051

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 70 τ.μ.,  στο 2ο 
όροφο, στη Θεσσαλονίκη, Βασ. Όλγας 231 
(κοντά στην Περιφ. Ενότητα Θεσ/ κης),  πλή-
ρως ανακαινισμένο, με πολύ λίγα κοινόχρη-
στα, δίπλα στη στάση αστικής συγκοινωνίας 
ιδανικό για φοιτητές. Πληρ: 6944-729712 & 
6973-999508 ΚΩΔ. 1033 

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ επαγγελματικός χώρος (κα-
τάστημα) στο Ναύπλιο, οδός Καλαμάτας 4. 
Τηλ. 27520 28467, 697 457 7970 ΚΩΔ. 1030

Ενοικιάζονται χώροι από 100 έως 1000 τμ 
με τριφασικό ρεύμα και χώροι πάρκινγκ 
φορτηγών, Οδός Ήρας - Κουρτακίου. Τηλ. 
694 424 3424 ΚΩΔ 1029

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα 100 τμ, ισόγειο, 
γωνιακό, 3 κρεβατοκάμαρες, σαλόνι, κα-
θιστικό, αυτόνομη θέρμανση. Οδός Παπα-
λεξοπούλου (Αη Γιάννης),  Άργος. Τηλ: 697 
399 9508,2751 026032 ΚΩΔ.1026

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα 100 τ.μ.,  δια-
μπερές στο Άργος, οδός Περρούκα & Ηρα-
κλέους γωνία - Άργος. Τηλ. 27510 66188 
-2751068 609 ΚΩΔ. 1024

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ Αρτοποιείο πλήρως εξοπλι-
σμένο στο Ναύπλιο τηλ. 6982803610 ΚΩΔ. 
1021

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα 55τ.μ, 1ου προ-
σόψεως φωτεινό με θέα στο πάρκο, 1 υ/δ, 
σαλόνι, χωλ, μπάνιο, κουζίνα (καινούργια 
ντουλάπια),  φυσικό αέριο, τέντες, σε πολύ 
καλή κατάσταση στο ΒΥΡΩΝΑ, πλ. Αναλή-
ψεως. Τηλ. 6977126634 ΚΩΔ. 1013

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ επαγγελματικός χώρος 
-γραφείο 50 τ.μ 2ος όροφος Ασκληπιού και 

Πότη στο Ναύπλιο. ΚΩΔ. 1004 Πληροφορί-
ες 6974434306

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα γκαρσονιέρα, 
στην οδό Άργους 58, στο Ναύπλιο. ΚΩΔ. Ε 
1001, Τηλ. 27520 28467

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ Κατάστημα στο Ναύπλιο, 
επί της οδού Άργους 115, γωνιακό, 170 τ.μ. 
ισόγειο και 170 τ.μ. υπόγειο, με χώρο στάθ-
μευσης και πρόσβαση ΑμΕΑ. Πληροφορί-
ες: 6973-999508, 27510-26032

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ κατάστημα στο Ναύπλιο επι 
της 25ης Μαρτίου 57 τ.μ. Τηλ 26910 95086 
και 6978884508

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα ισόγειο 70τμ. 
στο Άργος, Δαναού 32, φρεσκοβαμμέ-
νο, καινούργια κουζίνα, αυτόνομη θέρ-
μανση, τέντα, χωρίς κοινόχρηστα. Τηλ 
6976015480, 6974298144

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ περίπτερο στο κεντρικό-
τερο σημείο του Άργους. Ώρες 11.00π.μ-
13.00μ.μ. Δεκτές μόνο σοβαρές προτάσεις. 
Τηλέφωνο: 6973554355

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ Γκαρσονιέρα 35τμ. με αυτό-
νομη θέρμανση, Μ. Αλεξάνδρου 5 στο Άρ-
γος. Τηλ.: 2751029701

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ σπίτι 100 τ.μ. στο Σκαφι-
δάκι, με αυτόνομη θέρμανση, μεγάλη 
αυλή, δίπλα από το Δημοτικό Σχολείο. Τηλ. 
6944317903

ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΝΤΑΙ διαμερίσματα 44 και 50 
τ.μ. χωρίς κοινόχρηστα επί της οδού Βας. 
Παύλου 11 και Μπουμπουλίνας γωνία, πλη-
σίον ΔΕΗ και έναντι Σ/Μ ΑΒ. Τηλ. 6974490 
262 και 697 47 06 895.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ γραφείο α' ορόφου στην 
οδό Καποδιστρίου 28 στο Άργος, 40 τ.μ. 
Τηλ. 27510 62007, 27510 208886.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ οροφοδιαμέρισμα, 3ου 
ορόφου, 120 τ.μ.,  στην πλατεία Αγίας Αικα-
τερίνης στο Άργος, με τέντες, πόρτα ασφα-
λείας, ηλιακό θερμοσίφωνα, αυτόνομη 
θέρμανση Πληροφορίες στα τηλ. 27510-
20806 και 6977318153.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα 50 τετραγωνι-
κών διαμπερές ανακαινισμένο και πλήρως 
επιπλωμένο με δύο aircoditions. Περιοχή 
Εξάρχεια Αθήνα, οδός Τηλεμάχου 13-15. 
Ιδανικό για φοιτητές και ζευγάρια. Τηλ. 
6974407539

ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΝΤΑΙ δύο επαγγελματικοί χώ-
ροι 65τμ και 72τμ με βοηθητικούς χώρους 
αντιστοίχως. Και οι δύο έχουν πρόσοψη 
σε δημοτικό δρόμο στην θέση Ζωοδόχος 
Πηγή στην Δαλαμανάρα. Τιμές λογικές. 
Τηλ.: 27510-61124, -67142 και 6974876572

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα ισόγειο 3άρι, 
με κλιματιστικά και ηλιακό καθώς και 
3αρι με κλιματιστικά αλλά χωρίς ηλι-
ακό στον 1ο όροφο 2όροφης κατοι-
κίας στην Νέα Κίο. Τηλ: 6944707640 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ στην περιοχή Κρόι 
Μύλων, 516 τετραγωνικά μέτρα, άρτιο, οι-
κοδομήσιμο, 80 μέτρα από τον παραλιακό 
δρόμο. Τηλ. 697 222 7721, 27520 27708 
ΚΩΔ. 1081

ΠΩΛΕΙΤΑΙ  ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ  30ετι-
ας απέναντι από Γενικό Νοσοκομείο Άργους.  
Τιμή συζητήσιμη. Τηλέφωνο επικοινωνίας  
6940543723, 6947440334. ΚΩΔ. 1067

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στο Άργος, Τσώκρη 68, κοντά 
στη λαϊκή αγορά της πόλης, ισόγειος επαγ-
γελματικός χώρος εμβαδού 35 τ.μ. Ενιαίος 
χώρος σε καλή κατάσταση. Πληροφορίες: 

6948940860. ΚΩΔ. 1053 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ, το 35% της επιχείρησης του 
εστιατορίου ΕΛΛΑΣ, στο Ναύπλιο. Τιμή: 
170,000 ευρώ. Δεκτές μόνο σοβαρές προ-
τάσεις. Πληροφορίες κος Μιχάλης. Τηλ. 694 
412 2442 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΚΤΗΜΑ 13 στρέμματα, στο νέο 
δρόμο Μυκηνών - Ναυπλίου, με πρόσοψη 
επί του δρόμου 80 μέτρα, με οικοδομική 
άδεια μεταλλικού κτηρίου 2.400 τμ. Τηλ.: 
6977 000 497 ΚΩΔ. 1040

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ σχεδόν καινουργή: Λάτρα, Τυ-
ροπιτιέρα, Πάγκος 5m X 80, ζυγιστική μηχα-
νή, Φραπιέρα. Τηλ. 697 662 8189 ΚΩΔ. 1034

ΠΩΛΕΙΤΑΙ παραθαλάσσιο οικόπεδο 2 
στρεμμάτων στην παραλία Ιρίων, εφαπτό-
μενο δυτικά με θάλασσα, και ανατολικά με 
δημοτικό δρόμο, εντός οικισμού. Πληροφο-
ρίες 210 3229161 ΚΩΔ 1029

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στην Άνοιξη Αττικής, λεοφόρος 
Μαραθώνα και Αγρίνιου 2, με όψη σε 3 
δρόμους, περιοχή Αρσακίου Εκάλης, κτή-
μα 1400 τμ, με οικία 149 τμ με 4 λουτρά, 
5 υπνοδωμάτια, άνετους βοηθητικούς 
χώρους, στεγασμένο γκαράζ για 4 IX, προ-
σφέρεται στο Vi αντικειμενικής. Πληροφο-
ρίες κος Βασίλης 6977444040

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στην Ερμιόνη, περιοχή Κουβέρ-
τα -Λένα Μαρί, κτήμα ελαιόφυτο, περίπου 
7,5 στρέμματα, εφαπτόμενο σε 2 δρόμους 
με θέα Ύδρα Κάπαρι, Μουζάκι και θάλασσα 
Κουβέρτας. Τιμή λογική. Πληροφορίες κος 
Βασίλης 6977444040

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ στην Αγία Τριάδα, κοντά στον 
περιφερειακό δρόμο δύο μεταλλικές αίθου-
σες 600 τμ και 320 τμ ύψους 6,5 μέτρων σε 
οικόπεδο 5.000 τμ. Κατάλληλες για όλες τις 
χρήσεις. Τιμή 210.000€. Τηλ.: 6947443 173

ΠΩΛΕΙΤΑΙ μεζονέτα 100τμ, σε οικόπεδο 
200τμ με γκαράζ δύο αυτοκινήτων στην 
θέση Ζωοδόχος Πηγή στην Δαλαμανάρα. 
Τηλ.: 27510-61124, -67142 και 6974876572

ΠΩΛΕΙΤΑΙ Διαμέρισμα με 3 υπνοδωμάτια, 2 
τουαλέτες, διαμπερές 3ος όροφος, τέντες 
εμπρός - πίσω, ηλιακό, θεάτρου 26 Δαναού 
στο Άργος, τηλ. 27510 66000, 6945155597.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ διαμέρισμα 110 τ.μ. πάροδος Νι-
κηταρά, Άργος. Τηλ. 6947124763 (Κα Μαρία).

Χ.ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΠΟΥΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΑ-
ΤΑΣΚΕΥΗΣ-ΠΩΛΗΣΗΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΠΩ-
ΛΕΙΤΑΙ ΝΕΟΔΜΗΤΟ ΙΣΟΓΕΙΟ ΚΑΤΑΣΤΗ-
ΜΑ 38 τ.μ. ΝΑΥΠΛΙΟ (οδός Αργοναυτών 
11 - Ν. Βυζάντιο). ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: τηλ. 
(27520) 29396 - κινητό 6944842844 ΔΙ-
ΕΥΘΥΝΣΗ: ΠΡΟΦ. ΗΛΙΑ 13 - ΝΑΥΠΛΙΟ 

ΕΡΓΑΣΙΑ

Κυρία Ελληνίδα αναλαμβάνει σιδέρωμα  σε 
Άργος-Ναύπλιο. Τηλ. 6945437106 ΚΔ. 1082

Ζητείται Γεωπόνος  ή  Τεχνολόγος Γεωπόνος  
για  την  εξαγωγική εταιρεία ΜΗΤΡΟΣΥΛΗΣ 
ΑΕ   που εδρεύει στο Ανυφί. Απαραίτητη η 
καλή γνώση Αγγλικών. Προϋπηρεσία στον 
χώρο θα συνεκτιμηθεί . Παρακαλούνται οι 
ενδιαφερόμενοι να στείλουν βιογραφικό 
στο email.  viografiko2013@gmail.com ή 
mail@mitrosilis.gr ΚΩΔ. 1080

Ξενοδοχείο στο Ναύπλιο ζητά δεσποινίδα/
κυρία  νεαρής ηλικίας για εργασία σε μπου-
φέ/service με βασικές γνώσεις μαγειρικής/
ζαχαροπλαστικής κ αγγλική γλώσσα για 
μόνιμη απασχόληση επιθυμητό πτυχίο του-
ριστικής σχολής αποστολή βιογραφικών: 
kotsiopoulosvasilis@gmail.com ΚΩΔ. 1079

Το κομμωτήριο Angie Kokkoni στο Ναύ-

πλιο ζητά βοηθό κομμωτή με εμπειρία. Τηλ 
27520 - 24324 ΚΩΔ. 1077

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΜΑΓΕΙΡΑΣ γνώστης παραδοσι-
ακής ελληνικής κουζίνας για εργασία σε 
εστιατόριο στο Λυγουριό. Τηλ 27530 22507 
ΚΩΔ 1065

Έμπειρη κυρία babysitter με πολλές συστά-
σεις αναλαμβάνει φύλαξη, απασχόληση 
παιδιών περιοχή Ναύπλιο – Τολό – Δρέ-
πανο. Τιμή συζητήσιμη. Τηλ.: 690 721 1576 
ΚΩΔ. 1064

Ελληνίδα αναλαμβάνει την καθαριότητα 
γραφείων και ιατρείων στην περιοχή Ναυ-
πλίου. Τηλ:6945991677 ΚΩΔ. 1064

Εξαγωγική εταιρεία ζητά υπάλληλο για το 
Εμπορικό  Τμήμα. Απαραίτητη προϋπόθε-
ση άριστη γνώση Αγγλικών. Παρακαλού-
νται οι ενδιαφερόμενοι να στείλουν βιο-
γραφικό στο email : viografiko2013@gmail.
com ΚΩΔ. 1060

ΑΓΓΛΙΚΑ Ιδιαίτερα από Ελληνοαμερικανίδα 
καθηγήτρια με άδεια διδασκαλίας ,μεγά-
λη φροντιστηριακή πείρα, όλα τα πτυχία 
= Παιδικό, Μαθητικό, Φοιτητικό, Ενήλικες 
Βελτίωση ομιλίας. Περιοχές Αργοναυπλίας 
Τηλ. 6949 619535 ΚΩΔ 1058

Ζητείται έμπειρο προσωπικό για κουζίνα σε 
ταβέρνα στο παλιό Ναύπλιο. Τηλ: 694 543 
0269 και 2752 021581 ΚΩΔ 1056

Το Μεσιτικό γραφείο Skouras real estate με 
έδρα στο Ναύπλιο αναζητά νέο συνεργάτη 
για δημιουργία καριέρας στο Real Estate 
ως Σύμβουλος ακινήτων. Προσφέρεται 
πλήρης απασχόληση, καθοδήγηση, εκπαί-
δευση, ελκυστικοί όροι συνεργασίας και 
αμοιβής με μεγάλη προοπτική εξέλιξης. 
Προτιμώμενες ηλικίες 20 έως 35 ετών, απα-
ραίτητες οι γνώσεις ξένων γλωσσών, κατά 
προτίμηση γερμανικής. Αποστολή βιογρα-
φικών: tsk@skourasrealestate.gr κωδ 1054 

Η Εταιρεία Δ ΦΛΕΣΣΑΣ ΑΕ ζητάει Μηχανικό 
Αυτοκινήτων. Απαραίτητη προϋπόθεση η 
προϋπηρεσία στο χώρο και να έχει εκπλη-
ρώσει τις στρατιωτικές του υποχρεώσεις. 
Αποστολή mail στο logistirio@ flessas.gr 
ΚΩΔ. 1045

Ζητείται νέα κυρία για εργασία με προϋ-
πηρεσία στο Ψητοπωλείο «Το Σμυρναίικο» 
του Φάνη στη Νέα Κίο. Τηλ. 27510 52444 
ΚΩΔ 1041

Ζητείται από τουριστικό γραφείο συνεργά-
της ημιαπασχόλησης για συνοδός τουρι-
σμού υπαίθρου στην περιοχή Ναυπλίου και 
Αθήνας. Απαραίτητα προσόντα μέτρια φυ-
σική κατάσταση για ποδήλατο ή πεζοπορία 
καλή γνώση αγγλικής γλώσσας, επικοινωνι-
ακός. Τηλ.επικ.: 69330 51333 ώρες επικοινω-
νίας 10-2 και 18-21:00 

Ζητείται από το 'ΠΑΝΤΑ ΡΕΙ’ στο παλιό 
Ναύπλιο, τεχνίτρια νυχιών, με προϋπηρε-
σία και γνώσεις: Μανικιούρ-Πεντικιούρ, 
ονυχοπλαστική-ακρυλικό. Πληροφορίες 
στο:6973407817 

ΦΙΛΟΛΟΓΟΣ παραδίδει ιδιαίτερα μαθή-
ματα σε μαθητές Δημοτικού- Γυμνασί-
ου- Λυκείου. Τιμές προσιτές. Τηλέφωνο 
6943210851 ΚΩΔ 1035 

Η επιχείρηση Atlantis (Πλακάκια - Είδη Υγιει-
νής) ζητά να προσλάβει αποθηκάριο για πλή-
ρη απασχόληση. Επαγγελματικό δίπλωμα 
οδήγησης είναι απαραίτητο. Πληροφορίες 
στο 27520/24191. ΚΩΔ. 1036

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΛΟΓΙΣΤΗΣ με εμπειρία για λογιστικό 
γραφείο. Τηλ.: 697 741 1198 ΚΩΔ. 1032

ΖΗΤΕΙΤΑΙ εμφανίσιμη κοπέλα για σέρβις, 

με εμπειρία στο σερβίρισμα φαγητού. Τηλ. 
697 412 8786 ΚΩΔ. 1025 

Φιλόλογος, με πτυχίο από το Πανεπιστήμιο 
Πατρών, παραδίδει ιδιαίτερα μαθήματα σε 
μαθητές του δημοτικού, γυμνασίου και λυ-
κείου. Τιμές προσιτές. Τηλ.6977367655.

Το Εκπαιδευτικό Κέντρο Kariera@rgos ζη-
τάει: Καθηγητή Καθηγήτρια Πληροφορικής 
για Μαθήματα Χειρισμού Ηλεκτρονικών 
Υπολογιστών. Β. Σοφίας 15 Άργος Τηλ. 
27510-21111 ΚΩΔ 1019 

Έφη Τριανταφύλλου - πτυχίούχος Γερμανι-
κής Φιλολογίας. Παραδίδονται μαθήματα 
Γερμανικών όλων των επίπεδων. Τηλ. 2751 0 
20647 - 2751 0 22221 - ΚΩΔ. 1009 

ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ. Πτυχιούχος Νοση-
λευτικής παρέχει υπηρεσίες νοσηλείας 
κατ' οίκον (ενέσεις, εμβολιασμοί, αλλαγές 
τραυμάτων, καθετήρων, οροί). ΚΩΔ. 1003 
Τηλ.6942984407

ΖΗΤΕΙΤΑΙ νέος έως 30 ετών για εργασία σε 
καφέ στο κέντρο της πόλης του Άργους. 
Τηλ. 27510 22843

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ - ΣΚΑΦΗ

Πωλείται Nissan Νavara, μοντ. 2006, 
2488c.c.,  194000χλμ, μαύρο μεταλλι-
κό, 4x4, 4πορτο, a/b, a/c, abs, diesel, 
immobilizer, mp3, άριστη κατάσταση, 
ατρακάριστο, δεκτός έλεγχος, ζάντες, 
ηλεκτρ. παράθυρα, ηλεκτρικές κλειδαριές, 
ιδιώτης, κτεο, πληρωμένα τέλη, προβολείς 
ομίχλης,τιμή συζητήσιμη.τιμή 11000euro. 
Τηλ: 6973280691 

Πωλείται τρεχαντήρι 7,50 μ, πλαστικοποι-
ημένο μέσα - έξω, με μηχανή 36 HP αερό-
ψυκτη 2 κόρων, με βίντζι επαγγελματικό 
και επαγγελματική άδεια 2 κόρων. Τηλ.: 
2752059141 & 6949065081. ΚΩΔ.1042 Πω-
λείται ALFA ROMEO Α33, μοντέλο 1992 τιμή 
600 ευρώ. Τηλέφωνο 694 22 33 953. ΚΩΔ. 
1012 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ Mersedes Benz Conpresor 
200 με όλα τα βιβλία service, 108000 
Km, σε τιμή ευκαιρίας. Τηλ. 6977939435 
ΠΩΛΕΙΤΑΙ NISSAN TIDA ΜΑΥΡΟ 1600 
κυβικά του 2008. τηλ.27510 24185 

ΔΙΑΦΟΡΑ

Πωλείται Smartphone LeEco Le Max2 
X829, 4G, δίκαρτο, μεταλλικό, οθόνη 5.7 
ίντσες, 4GB RAM, 64GB ROM, Επεξεργα-
στής Snapdragon 820 (2.15Ghz Quad Core), 
πίσω κάμερα 21MP (μπροστινή 8MP), ανά-
λυση οθόνης 2560x1440 pixels, WiFi 5Ghz, 
VoLTE, μπαταρία 3100mAh (φορτίζει το 
80% σε 30 λεπτά), Android 7 (Ελληνική 
ROM), δερμάτινη θήκη και πολλά ακόμα 
έξτρα. Σε άριστη κατάσταση με λίγους 
μήνες χρήση. 120€, Πόλη: Ναύπλιο, Τηλ. 
6944840715.

Πωλείται tablet fluo.Wave 4G σε άριστη κα-
τάσταση, πλήρως εξοπλισμένο και μία 7’’ 
προστατευτική θήκη OMEGA για tablet με 
ελληνικό πληκτρολόγιο και σύνδεση micro 
USB. Τιμή: 50€. Πληροφορίες: 6971810028 
ΚΩΔ 1084

ΠΩΛΕΙΤΑΙ μελισσοκομικό υλικό, μηχανή 
μελισσοκομική και είδη κιγκαλερίας. Τηλ. 
27510 67198, 27510 69204, 6946 810252

Πωλείται κράνος ανδρικό Τύπος: Full Face 
20 ευρώ. Τηλ.: 697 324 8494 κωδ. 1047

Πωλείται Ελλειπτικό Επαγγελματικό σχε-
δόν καινούριο σύγχρονο τελευταίας τεχνο-
λογίας με πολλά ηλεκτρονικά προγράμμα-
τα 600 ευρώ. Τηλ.: 697 324 8494 κωδ. 1048

ΠΕΜΠΤΗ
19  ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018

Οι δωρεάν μικρές αγγελίες αποστέλλονται στο email: 
anagnostispe@hotmail.com και αναγράφονται πλήρη στοιχεία 
(ονοματεπώνυμο, διεύθυνση και τηλέφωνο επικοινωνίας) για να 
μπορούμε να επικοινωνήσουμε μαζί σας αν χρειαστεί. Δωρεάν 
είναι μόνο για ιδιώτες (εξαιρούνται μεσιτικά γραφεία και επιχει-
ρήσεις). Κάθε ιδιώτης δεν μπορεί να δημοσιεύει περισσότερες 
από μία μικρή αγγελία ταυτόχρονα.  Η κάθε δωρεάν αγγελία 
δεν μπορεί να υπερβαίνει τις 30 λέξεις. Δημοσιεύονται και στον 
έντυπο Αναγνώστη Πελοποννήσου και στο site anagnostis.org
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Έξυπνες απαντήσεις σε χαζές ερωτήσεις
01. Γυρίζεις σπίτι κατάκοπος 
και σου λένε:
- Ήρθες;
(Όχι έρχομαι σε 10 λεπτά!)
02. Σε παίρνουν τηλέφωνο 
στο σταθερό:
- Έλα ρε σπίτι είσαι;
( Όχι, είμαι στο χωράφι κι έχω 
κάνει εκτροπή!)
03. Σε καφετέρια:
- Ένα frappe γλυκό, χωρίς.
- Χωρίς γάλα;
(Όχι, χωρίς καλαμάκι!)
04. Συναντιέσαι με ένα φίλο:
- Έλα ρε, που είσαι;
(Στην απέναντι γωνία!)
05. Ανάβεις το θερμοσίφωνο:
- Θα κάνεις μπάνιο;
(Όχι το άναψα για να καίει ρεύμα!)
06. Ντύνεσαι και ετοιμάζεσαι να φύγεις, οπότε ακούς:
- θα βγεις;
( Όχι, προβάρω ρούχα!)
07. Τρως το φαΐ, ζητάς δεύτερο πιάτο και σου λένε:
- Σ’ άρεσε;
(Όχι, αλλά μη σε προσβάλω!)
08. Λες στον άλλο ότι βρήκες κοπέλα και σου λέει:
- Καλή είναι;

(Όχι αλλά μια ψυχή που είναι 
να βγει...)
09. Έρχεται ο υδραυλικός 
σπίτι και ο ιδιοκτήτης τον 
ρωτάει:
- Ήρθατε για τη βρύση;
(Όχι! Ν’ αλλάξω μια λάμπα 
ή  να κρεμάσω και τις κουρ-
τίνες!)
10. Δώδεκα τη νύχτα, βάζεις 
πιτζάμες, λες καληνύχτα και 
πας στο δωμάτιό σου οπότε 
σε ρωτάνε:
- Πας για ύπνο;
(Όχι πάω να ρίξω μπετά σε 
μια οικοδομή!)
11. Κάθεσαι σε καφετέρια 
και περνάει γνωστός:

- Α, εδώ κάτσατε;
( Όχι, ολογράμματα είμαστε)
12. Πας στο βενζινάδικο, κατεβαίνεις από το αμάξι και 
ανοίγεις το πορτάκι της βενζίνης:
- Βενζίνη θέλεις;
(Όχι, να του βάλω πορτοκαλάδα).
13. Καλείς κλειδαρά, έρχεται μετά από 40 λεπτά και σε 
βρίσκει από έξω:
- Κλειδώθηκες από έξω;
( Όχι, απλά βρίσκω εναλλακτικούς τρόπους να ανοίγω 
πόρτες).

απροσάρμοστα
απροσάρμοστα

Αναγκαία η άσκηση πριν την 

εμφάνιση στην πλαζ

Πόσες σχέσεις είχες; 
Ο νεαρός σύζυγος ρωτάει την ακόμη πιο νέα 

γυναίκα του:

- Πριν με γνώρισεις, με πόσους άνδρες είχες 

κάνει σχέση;

Η γυναίκα δεν απαντάει. Η ώρα περνάει κι ο 

σύζυγος αρχίζει να φοβάται ότι η ερώτηση 

του την προσέβαλε.

- Γιατί δεν μιλάς; Μήπως σε έφερα σε δύσκο-

λη θέση αγάπη μου;

Κι εκείνη του απαντά:

- Όχι καλέ. Απλά μετραώ…
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